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Erdély.
Budapest, január 31.

Erdélyországnak az anyaországgal tör­
tént uniója óta Erdély mostoha gyermeke 
volt a törvényhozásnak. A régi szabad- 
elvtipárti kormányok azzal az udvarias- 
sági ténynyel vélték összes kötelezettsé­
güket leróni, hogy a képviselőház egyik 
alelnöki székébe mindig erdélyi embert 
választottak s egyik-másik államtitkári 
állást vagy magasabb kormányhivatalt 
expressis verbis erdélyi embernek juttat­
tak. Egyébként azonban kisebb gondjuk 
is nagyobb volt, mint az, hogy azokat a 
dezolut állapotokat, a melyeket ott a 
hosszú abszolutizmus teremtett, s melyek 
a nemzetiségek térfoglalásában s a ma­
gyarság elszegényedésében napról-napra 
kiáltóbb hangon nyilvánultak meg, orvo­
solják. Még csak azt sem tette meg a 
magyar parlament, hogy a magyar jog­
rendszerbe bevonta volna Erdélyt, hanem 
ott még most is az osztrák általános 
polgári törvénykönyv van érvényben, 
amint volt az abszolutizmus alatt s a 
legvitálisabb érdekeket ma is egy idegen 
nemzetnek, az osztráknak törvénykönyve 
szabályozza Erdélyben.

Erdély azóta állandó fejőstehene volt 
a kiszipolyozásnak politikai, éppúgy, mint 
gazdasági tekintetben. Politikai tekintet­
ben a kormányok részéről, akik az ugy-

Sámsosi,
(Henri Bernstein színmüvének bemutatója a

Vígszínházban.)

Mindenképpen érdekes tünet, hogy mosta­
nában a dráma a hősét keresi. A régen koturnu- 
sos és szócsövön keresztül szónokló, majd ké­
sőbb fejedelmi fegyverzetben és fényes segédlet­
tel megjelenő hőst, akinek egyéni tragikumát had­
seregek és országok bukása kíséri. A kürtszó­
val megjelenőt és kürtszóval távozót. Módéi 11 
szóval: az emberentuli embert. Úgy látszik, 
ilyen kell a színpadnak (a drámának nem), ilyen 
reprezentatív hős. Még mindig és mindig: illú­
zió kell a színpadnak ... _

Úgy látszik továbbá, hogy egészen komo­
lyan színpadi tért hódítanak a mii jókkal vér­
tezett és börze-hadjáratokat viselő hősök, akik­
ből a minap láttunk ugyancsak a Vígszínház 
színpadán egy aczélkirályt, ma egy rézkira yt, 
hogv holnapra vas- és aliuminiutn-kiralyokat 
várjunk. A mai színpad a börzén keresi az o 
ragyogó, koturnusos, illuziós hőset, mivelhogy 
csatatéren, sziklavárakban és fejedelmi boltíves 
csarnokokban többé hiába keresi. A színjáték a 
régi. A várkisasszonyok ma mar nem bérezé­
sekről, de miljomosokról álmodnak, kiérkez­
tünk, ime, a pénz romantikájához. Meg a.kü­
szöbön, amelyen a romantikus kórból ebbe a 
maiba átléptünk, csak ösztönösen cs nappal 
szerettük a pénzt. Este, színházi ruhát öltven, 
nem szerettük a rossz illatú, az illúziód pénz 
emlegetését. Estentc visszasírtuk, szentimentá­
lis könyekkel, a romantikát, a végit. Ma nini 
csfiláríénynél is egymásra merünk nézni, minek­
utána viszafojtott lclckzcttel figyeltük , 1
hősének sziniátékát. Mellesleg: csalabb an­
nyira igazunk van, mint cmickelotte, A pénz

nevezett leltári kerületek segélyével tar­
tották fenn többségüket, gazdasági tekin­
tetben pedig mindenki részéről, aki csak 
hozzá férhetett. A nemzetiségek gazda­
godtak s az a csekély magyarság, 
amelyet csakis állami támogatás erő­
síthetett volna meg abban, hogy a 
nemzetiségek ostromának ellent tudjon 
állani, annyira magára lett hagyva, ami 
európai jogállamban példátlan. Hiába 
voltak a kormányokhoz küldött pana­
szok, hiába voltak parlamenti felszólalá­
sok, Ígérgetésnél többre sohasem _ telt s 
a székelység lassankint földönfutó lett, 
hacsak nem akart éhen halni. A szabad- 
elvüpárti kormányok állandóan társadalmi 
akczióval akarták megmenteni Erdélyt, 
akkor, mikor a nemzetiségi pénzinté­
zetek milliókat áldoztak a magyarság 
eloláhositására.

Sehol a világon fényesebb bizonyí­
téka nincs annak, hogy csakis a gazda­
sági erő az igazi nemzeti erő, mint Er­
délyben. Valamikor a magyarság vég­
vára volt, ahonnan az anyaország rekon- 
strukeziója kiindulhatott, ma pedig, mikor 
gazdaságilag az erdélyi magyarság a 
tönk szélére jutott, Erdély nyílt seb lett 
az ország testén, melyet nemcsak, ^ hogy 
orvosolni nem igyekeztek a kormányok, 
hanem még csak figyelemre méltatni sem 
érdemesítettek. Beksics Gusztáv 
könyvtárra való munkát irt össze

egész
arról,

valóban csak addig rossz illatú, áruig annak 
érezzük. Egyébként pedig éppen olyan erővel 
szimbolizálja, nem: jelenti a hatalmat ma, mint 
egy másik korban a hadsereg, a fegyver. Ma 
•»itidannak megszerezhetőségét jelenti — akar 
rablott, akár örökölt formájában — amit^.ak­
kor _ akár rablott, akár örökölt formájában
_ a fegyveres hatalom. Egy szóval: hatalmat,
amely díszít, amely emberentuli méreteket nö­
veszt. Szinte csodálatos, hogy olyan sokáig meg 
tudtak maradni esti vágyakozásaink a régi ro­
mantikánál, amikor nappal már régen a pénz ro­
mantikáját hajszoltuk. Mert az 11 i hatalom cgs. 
árnyalattal sem prózaibb a maga korában, mint 
a régi volt a magáéban. És bizonyos, hogy 
majd ujabb ideálok küszöbén a pénz romantiká­
ját fogja visszasóhajtani egy esti iluziókat váró 
színházi publikum.

Henri Bernstein — jól ismerjük őt — 
nem igen keresi az nj dráma hősét, mivelhogy 
ö nem tartozik a keresők közé. De azok közé 

! sem tartozik, akik kiaknázatlanul hagynak egy 
divatra kapott eszmekört, egy nj romantikát. 
Könnyen, fájdalom nélkül lemondhat 9 a régi ro­
mantikáról. hiszen a bátorsága már nem bátor­
ság, mert a régi romantika már nem kell annak 
a közönségnek, amely fizet és megtölti a szín­
házat. Az uj romantikának ő — különösen bang­
ák _ a Kotzebueja. Alulról felkerült ember ez
a Henri Bernstein, a zsákhordók fajtájából való, 
mint hőse, a börze-Sámson, Jaques Brachard, 
aki a miliők világába a paríömös szalonba is 
elviszi zsákhordói múltja minden bélyegét. 
Sőt éppen ebben van a sámsoni ereje, a sú­
lyos, erőszakos mozgásában, a brutális durva­
ságában és a többi zsák hordó-tempóban. Nem­
csak a Brachardé: a Bernsteine is. A hátbor­
zongató, sokszor csodálatosan ügyes cs liatas- 
tudő boulcvard-drámák hatás-titkait hozta el

hogyan kellene és hogyan lehetne Er­
délyt megmenteni, mindez nem használt 
semmit. Egyes vidékek még teljesen 
középkori állapotban hagyattak s kultu­
rális tekintetben még a rusznyákokkal is 
többet törődött az államhatalom, mint a 
székelységgel.

Nagyon természetesen a gazdasági 
kalandorságnak lett aztán Erdély a 
klasszikus "hazája. Évtizedek sürgetése, 
könyörgése után végre egy egész föld­
indulásnak kellett bekövetkeznie, mely 
elsöpörte a szabadelvüpárti _ uralmat, 
hogy valami történjék Erdély érdekében.
S a Wekerle-kormánynak első teendője 
volt, hogy az erdélyi viszonyok rendezé­
séhez fogjon. Az igazságügyminisztérium­
ban szervezett erdélyi ügyosztály első 
bizonyítéka lett, hogy ott véget vet a 
kormány annak az állapotnak, amely ed­
dig valósággal hajmeresztő fosztogatásra 
vezetett. Mezőssy Béla államtitkár a kép­
viselőház tegnapi ülésén olyan adatokat 
mondott el, amelyek, ha külföldre jut­
nak, igazán furcsa képet festenek nem­
csak a magyar jogrendről, hanem a ma­
gyar nemzet államfentaríó képességéről 
is. Épen most van napirenden Porosz- 
országban a lengyel javaslat, mely négy­
száz millió márkát akar igénybe venni a 
poseni németségnek megvédésére a len­
gyel terjeszkedéssel szemben. Nálunk egy 
fillér állami segély nélkül meg lehet men-

magával az irodalmi színpadra, melyről vi­
szont csak a külsőségeket tanulta el, a parfü­
möt és egyéb kötelező piperét. És ezekben a 
boulevard-tempókban van minden ereje, mely-
1 yel megfogja, okvetlenül, bosszantó biztosság­
gal megfogja még a nagyobb igényű néző ér­
deklődését is. . ,

Szó sincs róla, ilyesmit nem lehet kvalitá­
sok nélkül megcselekedni. Ettől a Henri Bern- 
steintől nem is lehet egyet-mast elvitatni. Szem­
beszökően elsőrangú — és több, mint technika 
— a realisztikus ábrázoló ereje. Az alakjai iga­
zán, köznapian élnek és amit beszélnek, az lo­
gikus szervességgel következik egymásután, 
mondat mondatba kapcsolódik szétfejthetetle- 
mii, helykitöltő ingadozások nélkül és úgy, hogy 
minden szó egy akaratot föd, a szerző akaratát 
és egyetlen szóval sem többet, mint a szerző 
akaratát. Világosan konstatálható ez a Sámson 
első felvonásában, melyben igazán nem foglalta­
tik több, mint az alakok és a helyzet rajza, te­
hát nincs benne történet s Így tér a technika- 
zásra, mégis minden szó a helyén van, minden 
szó jellemez és állandóan érdekel.

A második felvonásban már bernsteini bra­
vúrok következnek. Izgató bravúrok. A börze- 
Sámson meglesi feleségét, aki hajnalban meg­
tépve, lesújtva tér haza egy utálatos tivornyá­
ból, ahová a szeretője vitte cl, izgalmat akar­
ván nyújtani a folyton meglepetést váró, erősen 
romantikus hajlamú asszonynak. A férj valla­
tó ra fogja és az asszony — vall. Ez az első szem 
záczió. De nem megtörtén, félelemben, hanem 
emelt fővel, dölyfősen, fölénynyel. Ez a máso­
dik. Az arisztokrata származású asszonynak 
ugyanis az a fölfogása a dologról, hogy ő cladú 
magát a pénzeszsáknak, de csakis reprezentatív 
szerepre, hogy az egykori marseillci „nervi“ 
simábban járhasson az arisztokrata narketten
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teni a magyarságot s mégis évtizedes 
küzdelembe'került, mig akadt egy haza­
fias kormány, mely a bajok orvoslásához 
komolyan hozzáfogott. r .

Az a javaslat, melyet ma a kepviselo- 
ház elfogadott, nem fogja az összes bajo­
kat orvosolni, mert hisz csak néhány 
erdélyi megyére terjed ki, de a legégbe­
kiáltóbb bajokon egyelőre segít és azért 
kezdetnek elég. Azzal az érzékkel, a meiy- 
lyel az igazságügyminiszterium ezt a ja­
vaslatot megalkotta, keli, hogy az összes 
égető bajok orvoslásához lásson. Külön 
figyelembe kellene részesíteni a nemzeti­
ségi pénzintézetek tizeiméit is. Ezek a 
kereskedelmi törvény betüszerinti értelmé­
ben jórészt kifogástalanul működnek 
ugyan, de tulajdonképen politikai missziót 
teljesítenek a magyarság földönfutóvá 
tételére. Egy idő óta a kolozsvári és a 
marosvásárhelyi kir. Ítélőtáblák judikatu- 
rája megdöbbentő adatokat hoz ebben a 
tekintetben napfényre, de lehetetlen az, 
hogy a magyar érdekek védelme tisztán 
ennek a két bíróságnak feladatává tétes­
sék, mert egyrészt erre minden esetben 
mód sincs, másrészt pedig ez nem bírói 
feladat, hanem a kormány kötelessége.

Nem volna szabad tisztán bürokratikus 
módon foglalkozni Erdély megmentésével 
s az an kelet nem akkor kellene össze­
hívni, mikor cgy-egy javaslat már nagy- 
nehezen elkészült, hanem az összes íő- 
ispántokatmeg kellene bizni az anyaggyűj­
téssel és javaslattétellel. Azonkívül Erdélyt 
hozzáférhetőbbé kellene tenni. Mindössze 
két vasútvonal az, mely Erdélyt össze­
köti az anyaországgal s rá kell nézni 
Magyarország vasúti térképére, hogy 
meglássuk, mennyire kívül esik Erdély a 
vasúti forgalmon. Nem lehet mindent a 
vármegyék áldozatkészségétől követelni. 
Mert azok a megyék, a melyekben nem­
zetiségi többség van, amúgy sem fognak 
semmit sem tenni a magyarság erősíté­
sére, abban a pár megyében pedig, a

EGYETÉRTÉS

melyben a magyarság eddig még meg 
tudta védeni számbeli túlsúlyát, gazdasági 
fölényét rég elveszítette.

Egy nagy, mélyreható és vagyoni 
áldozatoktól vissza nem riadó kormány- 
programmot kell kidolgozni Erdély visz- 
szaszerzésére s az a kormány, meiy ez­
zel lép az országgyűlés elé, ott bizo­
nyára olyan támogatásban részesül, mint 
semminemű más kérdésben sem. ,

A detegáczió.
— Az albizottság! ülések. —

Budapest, január 31.

A magyar dclegáczió albizottságai egyelőre 
befejezték munkáinkat és a jövő hét közepéig 
szünetet tartanak. Ma délelőtt a hadügyi albi­
zottság fejezte be a hadügyi költségvetés tárgya­
lását. délután pedig előbb a tengerészeti albi­
zottság hitelesítette jelentését, majd a zárószám­
adási albizottság tárgyalta le a zárószámadásokat, 
végül pedig a hadügyi albizottság által kiküldött 
élelmezési sziikebb albizottság végzett munkájá­
val. A delegátusok legnagyobb része az esti és 
az éjjeli vonattal már visszautazott Budapestre. 
Este visszaérkezett J ekclfalussy Lajos hon­
védelmi miniszter is, mig W e k e r 1 e Sándor mi­
niszterelnök az éjjeli vonattal utazott el Becsből.

Az osztrák deicgácziő külügyi albizottsága ma 
folytatta a külügyi vitát.

Az osztrák delegátusok körében még mindig 
erősen agitálnak amellett, hogy plenáris ülésben 
vessék föl a k a to n a t i s z t i fizetések fel­
emelésének kérdését. Kmety Károly, aki 
visszsérkezett Bévshő!, ma délelőtt a képviselő­
ház folyosóján az ónk klődők nagy csoportja 
előtt így nyilatkozott n tiszti fizetések dolgában:

_Azokból a hírekből, amiket Becsből ka­
pok, arra kel! következtetne']!, légy a legköze­
lebbi dclvgú.zión frmh.l meg a tervbe-., it fize­
tésemelés. Meg \ egyek gy- /‘»ive r la, hogy a 
magyar dc*l•."•£$ z!ó v ■ ■ s y n v a v h a t' a m o ff 
a gázsié m elést. nu rt ha a tisz i ktkaspénze- 
ket és mindenféle r' tckhmlh" v. •*-. uk.

Szombat, február I.

akkor azt látjuk, hogy a tisztek dotácziója nem is 
olyan kicsiny, hogy annyira sürgősen kellene 
segíteni rajtuk. Nem tartom jogosultnak, hogy ezt 
a kérdést is ki akarják kapcsolni a katonai kér­
dések komplexumából.

A bécsi „Fremden blatt“ mai száma 
Schönaich hadügyminiszternek a katonatisz­
tek fizetésrendezése dolgában tett nyilatkozatát 
közli. A miniszter ezt mondta a lap munkatár­
sának :

— A katonatisztek és a katonai tisztviselők 
fizetésemelésének meghiúsulásáról szó sem le­
het. Ellenkezőleg: Okolicsányi előadó határozati 
javaslatának és Ság'liy Gyula módosításának 
egyhangúlag történt elfogadásával megtaláltuk a 
kérdés megoldásának alapját. Ennélfogva alapos 
reménységünk van ahhoz, hogy a tisztek és a 
katonai tisztviselők fizetésének rendezése, a ha­
tározati javaslatban megjelölt módon nemsokára 
megtörténik.

Bécsi tudósítónk jelenti, hogy az osztrák 
dclegáczió hadügyi albizottságának tagjai ma 
este bizalmas értekezletet tartottak, amelyeii 
báró Beck, Schönaich és Kory- 
towski is jelen voltak. A konferenczián elha­
tározták, hogy csatlakoznak az urakháza jobb­
pártjának az akcziójához és a tisztek fizetésére 
szükséges összeget még az idei költségvetésbe 
veszik föl.

A mai ülésekről tudósításaink a követ­
kezők :

Ä magyar delegácziobó!.
A hadügyi albizottság.

.. Közös iigyek tárgyalására kiküldött magyar 
oi szagos bizottság hadügyi albizottsága ma délelőtt 
10 órakor gróf Zichy Tivadar elnöklésével folytatta 
tárgyalásait.

A hadügyi költségvetés részletes tárgyalása so­
rán Okolicsányi László előadó mindenekelőtt tétel- 
í ól-tételre ismerteti a rendes szükségleteknél a múlt 

1 évvel szemben mutatkozó eltéréseket.
A harmadik tételnél gróf Zichy Miklós kéri a 

„hadsereg szolga“ ezimnek megfelelő megváltozta- 
! fását,

Sclmnalch hadügyminiszter felvilágosító nyilat- 
k )z:g 'i után a tétel elfogadtatik.

A negyedik tételnél Szabó István sürgeti a ka­
tonai bccstilctligyi reformnak mielőbbi élctbcléptc- 
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De mindez mé 
Bernstein ' ^érinti, 
ban sikerül megfő« 
mnntikán ériük: a 
mészetiudományos

-ües öntudatos és
'vonásban azon-

cr vei te 
z m Isó fel 
hü: a nagy bolondból. I’o- 
ü-.ilis, a realisztikus, a tér­
ni a not hangoztató Bcrn-

steint - romantikán. Itt ugyanis merész gnn- 
násztikával mindennek az ellenkezőjét akarja

előző felvonásokban oly ki-

Mással. szerelemmel nem tartozik neki. így gon­
dolja. És a Bernstein ügyes dialektikája ezt 
valószínűsíti is. Nem hagy egy pontot sem in­
dokolatlanul. Minden meglepő mozdulatát indo­
kolásokkal vértezi. Nem is egy, de tiz oldalról.

Aztán jön a sámsoni fölvonás, a harmadik.
Ezért Íródott meg a darab. Ezért a ravaszul be­
állított, bestiális kis fölvonásért. Jaque-s ur, a 
börze-Sámson ugyanis másként gondolkozik, i tűnőén megérvelt. Az arisztokrata asszony b-c- 
ínint a felesége. Boszut akar állni a felesége I lev'eret a z--ákliordóba. aki — ami még sulyo- 
szeretöjén és megalázóján. De a maga hatásos ■ sabb — férje is . . Ohó, monsiem ! Maradiunk 
bernsteini módja szerint. Nem vívóteremben. A csak meg a nziológiai alapon, mivelhogy igenis, 
börzén. Mialatt hotel-szobájából a börze-manö- fiziológiai oka: voltak annak, hogy az ön 
vert intézi, melylyel a másikat, de Sámsonként arisztokrata asszonya nem szerette az ön zsák­
önmagát is tönkreteszi, maga mellett tartja az í hordóját! Nőin d'vne Bobine! . . . A bőrét nem 
ellenfelet. Élvezni akarja a boszniai. Fclvilágo- szerette, a testem kipárzásátől undorodott, az 
sitla a manőverről és mindenről. Amaz nekiro- izzadtságának szagát vélte érezni, ugy ám, és 
han. A hajdani zsákhordó leteperi. hatalmába az ilyen anl-rá'iáknt nem lehet hőstettekkel el­
veszi. És gyötri. A tcttlegességgel itt elérné a j leiiM-V.-umi! Kar volt önnek meg nem maradni 
viadal természetes tetőpontját. Ilyen pillanatban 1 ordenárénak, ha már ez a természeté! Sőt -m 
az emberek egyszerűen agyonverik egymást. ; czenkivii! még erki Icsnt is prédikál! A zsak-
Dc ez nem kell Bernstcinnek, ez neki kevés. 
Az ö küzdői tovább marczangolják egymást. 
Szavakkal, ravaszul ügyes szavakkal. I >e will 
vállal, test testtel szemben! Halljuk fogak csi- 
korgatását, csontok ropogását. Durva, brutális, 
de igazi, állatiasan igazi küzdelem ez. A zsák­
hordó és az arisztokrata, a medve és a párduez 
küzdelme.

— Ugy-e, ez újszerű párbaj? — hörgi a
zsákhordó. — Éz sport!

A ravasz Bernstein, a kis czinikus, megmu­
tatja ime a kártyáit, mint a bűvészek ügyesebb 
fajtája. Bemondja, hogy az ö mutatványa új­
szerű, hatásos, színpadi ... És (ezt talán már 
akarata ellenére) kritikát is mond a darabjáról. 
Valóban, ez sport. F.zt a mutatványt már csak 
a football-versenyek izgalmával kísérhetjük. De 
— izgalommal, s ez a fő, Bernstcinnek legalább,

ezentúl úri modorban akar pénzt ke- 
majdnem

része a Yig- 
liogy még

hordó
resti! . . . fittye, monsieur, ön 
idealista.

Izgalmas s/imá iékban volt ma 
színház közönségének. Bizonyos,
Bernstcinnek is ez ■ legizgalmasabb technikáin 
darabja. Persze, ill ilyesmit kell keresni. A 
világért sem: például intim szépségeket . . .

Az előadás is minden izében alkalmas árrá, 
hogy ebből a darabból szezonsikert csináljon. 
G. Kertész Lila egyéniségének illő szerep­
hez jutott. Egy végbe nőtt össze a gyönyörű ru­
hájával és a szerepének hideg, romantikus pose- 
ával. Ez nagy dicsérete és nagy sikerének kul­
csa. S z e r é m i n é 1 még sen ki sem játszott meg 
hülyét szellemesebben. Haraszthy Hermin 
is beleszületett a szerepébe. Az ilyen figurák­
nak ő kitűnő ábrázolója: színes és kihívó, mintha

egy Zuolaga-képbÖl lépett volna ki. Fenyvesi 
roppantul intelligens, mint mindenkor. Tanay 
kedves és mulattató. Komi ősi Ilona az 
uioLó pillanatban vállalta szerepét. A főpróbán 
ezt a szerepet Kész Rózsi olvasta, oly meg­
lepő értelmesen, hogy szívesen láttuk volna eb­
ben a szerepben.

Q ó t h Sándornak hármas minőségét külön 
fejezet illeti. Mint színész, mint Sámson első­
rangú alakítást produkált. Modernebbül nála 
nem lehet az erőt megábrázolni. Nagyszerű volt 
tomboló erejében, de még ritkább szépségeket 
láttatott az utolsó felvonás langyos romantiká­
jában. Itt ugy uralta a szót, mint Rubinstein a 
billentyűi és mennyivel mélyebb volt mondani­
valóiéinál ! Talentum éhen való vétek, hogy ez 
a színész nem kap finomabb irodalmi szövetet 
a kezébe. A rendezés munkáját is biztos kézzel 
végezte és jó érzékkel festette két merész-szinti 
mellény vörös és zöld folt iát a harmadik felvo­
nás pompát szalonjának Gatiguin-kékjébe . . . 
A rendezéshez legalább annyira piktornak kell 
lenni, mint egy történelmi tabló megfestéséhez. 
A darabot e Gótli Sándor fordította, de ezen 
minőségben már ki.cbb sikerben volt része a 
Üllőmben nmhk'ziöziis és lelkiismeretes fordító­
nak. Az első felvonás argót kitételei nem jó! 
hatottak. A párisi argot ugyanis az már jobban 
tért hódított társaságban és színpadon, mint a 
mostanában bontakozó budapesti s ehhez ké­
pest mértékletesen is kellett volna alkalmazni.

A közönség a hosszú darab mellett izgatott 
érdeklődéssel tartott ki. A harmadik felvonásnak 
zajosan nagy sikere volt.

Bárdos Arthur.
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Schönaich hadügyminiszter nincs abban a hely­
zetben, hogy határozott Ígéretet tehessen arra, hogy 
a becsületügyi eljárásra vonatkozó uj szabályzat 
már ez évben életbeiép, minthogy az e tárgyban foly­
tatott tanácskozások még nem értek véget és az el­
intézés nem kizárólag tőle fiigg.

A hatodik tételnél Szabó István, Miklós Ödön, 
Ugrón Gábor cs Bcrnáth Béla többrendbeli részletre 
nézve kérnek felvilágosítást.

Gróf Zichy Miklós az ujonczok beosztását nem 
kifogásolja, mert elismeri, hogy a hadügyminiszter­
nek ehhez joga van, de kifogásolja ezt a tételt azon 
oknál fogva, mert ebben szervezeti változások ke­
resztülvitelére kérnek pénzt és mert ezzel a tiszti lét­
számemelés is össze van kötve.

Okolicsányi László előadó, miután ebben a tétel­
ben azt állítja, hogy hegyi tiizérezredek fognak fel- 
állíttatni, azt a kérdést intézi a hadügyminiszterhez, 
vájjon Magyarországon is fognak-c hegyi jüzérezre- 
det szervezni és mikor fog íelállittatni a 35 gépíegy- 
verosztály.

Schönaich hadügyminiszter mindenekelőtt a tü­
zérségnél tervezett szervezeti változásokról ad fel­
világosításokat. Az elvezénylés körül fölmerült né­
zeteket teljes mértékben helyesli. Az elvezényelések 
a lehetőség szerint korlátoztatni fognak, azonban 
mégis olyan szolgálatokról van szó, amelyeket ok­
vetlenül teljesíteni kell. De az ui véderőtörvényben 
éppen arról kell gondoskodni, hogy ezen szolgálatra 
olyan egyéneket alkalmazzanak, akik kisegítő szol­
gálatok tclicsitésére alkalmasak, nehogy olyan egyé­
neket kelljen elvezényelni, akik csapatszolgálatra al­
kalmasak. Ugyancsak pártolja a miniszter az őrségi 
szolgálatnak, különösen pedig a szolgálati szabály­
zatnak az őrségekre vonatkozó részének revízióját. 
De c tekintetben nehezen áthidalható akadályokat 
kell leküzdeni.

Ezután Krobatin lovag altábornagy, a közös had­
ügyminiszter nevében beható felvilágosításokat ad az 
uj tüzérségi felszerelésről.

Ezután Bakonyi Samu kér felvilágosításokat a 
tüzérségi szervezet egyes részeit illetőleg.

Schönaich Fefencz közös hadügyminiszter kije­
lenti, hogy a tüzérség továbbfejlesztéséről a politikai 
viszonyokra való tekintettel ezúttal^ egyáltalán nem 
lehet szó. Felvilágosítást ad továbbá arra a szerve­
zési kérdésre vonatkozólag, vajion a tüzérségnek 
mint hadtest- és hadosztály-tüzérségnek, vagy pedig 
mint kizárólag hadosztály-tüzérségnek szervezése 
előnyösebb-e.

Az albizottság a hatodik tételt elfogadja.^
A 8. tételnél, amely a pót-lótelep felállítására 

szükségelt összeget állapítja meg, gróf Zichy Miklós 
És Miklós Ödön szólalnak íel. Utóbbi kimutatásokat 
óhajt arról, hogy mennyire rug a csikók felnevelési 
költsége, azután pedig kéri a hadvezetőséget, hogy a 
magántenyésztőknek is lehetőleg nagyobb számban 
adjanak ki csikókat felnevelésre.

Schönaich Ferencz közös hadügyminiszter ki­
fejti. hogy a hadvezetőség kedvezőtlen tapasztalato­
kat tett a magánosoknak felnevelésre kiadott csikók­
kal. Fmelett a felnevelcsi költségek sem voltak cse­
kélyebbek, mint a kincstári lótelepeken, ahol ezen- 
f el it 1 a szakszerű és lelkiismeretes kezelés cs ápolás 
által a felnevelés megfelelő eredménynyel is jár.

Miklós Ödön köszönettel veszi tudomásul a had- 
ügymimszter kijelentéseit.

Ugrón Gábor nem barátja a csikótelepeknek; in­
kább azt tartja kívánatosnak a hadsereg harczké- 
pessége .szempontjából, hogy kiképzett katonai lovak­
ból állíttassanak ici telepek, amelyek háború esetén 
a beállott fogyatékot pótolnák.

Schönaich Ferencz közös hadügyminiszter meg­
jegyzi. hogy a pót-lótelepek csakis a pót-lovazásban 
való normális kiegészítés czelját szolgálják,

A 1tételnél (a vonat- és utász-szertárak költ­
ségeinek emelkedése) groi Cziráky Antal a tai sze­
kerekre vonatkozólag, Szabó István pedig a tchci- 
száiliíó automobilokra vonatkozólag kér felvilágosí­
tásokat.

Schönaich Ferencz közös hadügyminiszter meg­
jegyzi, hogy a hadvezetőségnek nem állanak oly esz­
közök rendelkezésére, hogy automobilokat nagyobb 
számban szerezzen be.

A 20. tételnél, amely az altiszti jutalomdijakrol 
szól, Miklós Ödön felvilágosítást kér, mikép gondos­
kodtak arról, hogy a kiszolgált altisztek minél inkább 
megtartassanak a hadsereg szamara.

Gróf Zichy Miklós a hibát nem annyira a juta- 
lomdiiak összegében, mint inkább abban a körülmény­
ben látja, hogy az altiszteknek nagyon csekély a 
nyugdíjigénye.

Szabó István kéri a minisztert, tegye megfoiito- 
}ás tárgyává, nem lehetne-e kísérletet tenni azzal a 
német és franczia példával, hogy a czivil fiatal em­
berek részére altiszti iskolákat állítsanak fel és ezek, 
még mielőtt katonai szolgálatba lépnek, ott ingyen 
altiszti kiképzést nyerjenek. ...

Okolicsányi László előadó: Az 1873. évi törvény 
a kiszolgált altiszteknek elsőbbséget biztosit polgári 
alkalmazásnál. Ezenkívül ezeknek az altiszteknek iu- 
talomdijait és végkielégítéseit a delcgácziók cviol- 
évre jelentékeny összeggel emelték.

Gróf Scnisey László az előadó által említett mó­
dosítást és azt a kijelentést, hogy a hadvezetőség

óhaja az volna, hogy 7—8 év után ezek az altisztek 
elhagyják a szolgálatot, nóvumnak tartja és nagy 
csodálkozással fogadja, mert éppen most az a tenden- 
czia van a ni. kir. csendörségnél, hogy a jutalomdija- 
kat lehetőleg leszállítsák és inkább a nyugdijakat 
emeljék, hogy a tovább szolgáló altisztek a csendör- 
ségncl megmaradjanak, mert a szolgálatot csak akkor 
látják kellőleg biztosítva, ha jól kiképzett altiszti ka­
runk van.

Miklós Ödön osztja Semsey véleményét.
Schönaich Ferencz közös hadügyminiszter hang­

súlyozza, hogy az altiszti igazolvány a minősítési fel­
tételek szigorítása és egyéb körülmények következ­
tében az altisztnek egyáltalában nem könnyítette meg 
exisztencziáját, hanem az állásokra való hosszú vá­
rakozás révén gyakran elvesztette hatályát. Arról, 
mintha a hadvezetöseg a régi altisztektől szabadulni 
kívánna, szó sem lehet.

Hoitsy Pál nézete szerint a baj egyik oka az, 
hogy ezek az altisztek kisebb állásokkal nem elég­
szenek meg. A legczélszeriibbnek tartja azt, ha kilé­
péskor bizonyos összeget kapnának kézhez, amelylyel 
valami foglalkozáshoz foghatnának.

Okolicsányi László előadó abban a véleményben 
van, hogy ezen a bajon csak úgy lehetne alaposan se­
gíteni, ha az altisztekről szóló 1873. évi törvény meg­
változtatnék, hogy olyan állásokat is kaphassanak, 
amelyeket most rájuk nézve lehetetlen feltételek miatt 
el nem érhetnek. Javasolja, hogy az albizottság je­
lentésébe vétessék fel az az óhaj, hogy a hadügymi­
niszter a két állam kormányánál tegyen kezdemé­
nyező lépéseket az altiszti szolgálatra vonatkozó 
törvények megváltoztatása iránt.

Báró Rudnyánszky József saját tapasztalatból 
tudja, hogy az altisztek, midőn polgári alkalmazta­
tást keresnek, mostoha elbánásban részesülnek.

Az albizottság ezután a 21. és utolsó tételt is el­
fogadja és áttér a rendes szükséglet tárgyalására, 
amelynek 1—21-ig menő czimeit észrevétel nélkül 
elfogadja.

Gróf Zichy Miklós kérdésére Schönaich hadügy­
miniszter felvilágosításokat ad a budgetirozás mód­
jára vonatkozólag, amelyet annak ideién az országos 
bizottság is helyeselt.

A rendkívüli költségek 3-ik tételénél (puska és 
lőszer beszerzése tartalék-készletek kiegészítése czél- 
jából) Okolicsányi László előadó kéri a hadügymi­
nisztert, hogy ezek a megrendelések teljesen a ma- 
gániparnak adassanak át, úgy Magyarországban, mint 
Ausztriában, természetesen a kvóta szerint felosz­
tandó arányban.

A hatodik czimnél, amely az élelmezési ügyre vo­
natkozik, Szabó István azt kívánja, hogy legyenek te­
kintettel a legénység előzetes életmódjára.

Ezután a rendkívüli szükségletnek a póthitel en­
gedélyezésére, valamint néhány rendkívüli hite! fel­
használási és elszámolási határidejének kiterjeszté­
sére vonatkozó tételeit tárgyalták le és fogadták el.

Okolicsányi László előadó kijelentvén, hogy az 
ion*, évi költségvetésnek úgy rendes, mint rendkí­
vüli szükségletei letárgyaltattak és elfogadtattak, 
azoknak kivételével, amelyek az. élelmezési albizott­
sághoz vannak utasítva, indítványozza, hogy február 
4-én. délután hat órakor tartsanak illést, amelyen hi­
telesíttetnék a hadügyi albizottság jelentése és az 
ezen ülést közvetlenül megelőzőleg tartandó ülésen 
vegyék át az élelmezési és elhelyezési albizottságok 
jelentését.

Az albizottság ebben az értelemben határoz.
Fzzc! az ülés véget ért.

A tengerészeti albizottság.
A magyar delcgáczió tengerészeti albizott­

sága ma délután fél 4 órakor illést tartott, amelyen 
a távollevő gróf Batthyány Lajos elnök helyett 
gróf T Ii o r o t z k a i Miklós elnökölt. Az. illésen vita 
nélkül hitelesítettek a gróf Majláth Géza előadó 
által előterjesztett jelentést

A zárószámadási albizottság.
A magyar delcgáczió zárszámadási albi­

zottsága ma délután 4 órakor gróf Zichy János el- 
iiukléscvcl illést tartott, amelyen a magyar kormány 
részéről Wckerle Sándor miniszterelnök, Jck cl­
fal ussy Lajos honvédelmi miniszter, gróf Zichy 
Aladár a király személye körüli miniszter , báró B u- 
rián István közös pénzügyminiszter. Hoffmann 
Hugó altábornagy, osztályfőnök és Okrugic osz­
tályfőnök vettek részt.

Az. elnök megnyitván az illést, Nagy Emil előadó 
rámutat arra, hogy évek óta a zárszámadásokat ren­
desen utoljára veszik tárgyalás alá. amikor már kicsi 
az érdeklődés. Amíg a költségvetést a legbehatóbban 
vitatják meg, addig annak az eredményét már nem 
kísérik a kellő figyelemmel. Felhatalmazást kér arra, 
hogy a plcmtmban is előterjeszthesse azt a kérését, 
hogy a lövőben a zárszámadásokkal foglalkozzék a 
delcgáczió először.

Gróf Thorotzkai Miklós, Miklós Ödön és Okoll- 
csányi László felszólalásai után az albizottság meg­
bízza N a g y Emilt, hogy a plénumban terjeszsze elő 
ezt a felfogását.

'Áttérve a napirendre, Nagy Emil előadó ismer­
teti a zárszámadások általános eredményét, majd rá­
tér az egyes tárczák általános ismertetésére és vé­
gül előadja az egyes tárczák zárszámadási eredmé­
nyeinek részleteit.

A külügyminisztérium zárszámadását az albi­
zottság vita nélkül jóváhagyta.

Ezután az előadó a hadügyminisztérium záró­
számadásaiban már évek óta állandóan mutatkozó hi- 
tcltullépésekre nézve kér a hadvezetőségtöl felvilá­
gosítást, főleg a VII. czimre nézve (csapattestek és 
csapatok általános kiadásai), a XIX. czimre nézve 
(katonai nyugdíjügy), a XXIV. czimre nézve (ruhá­
zat és ágynemüek), a XXV. czimre nézve (elhelye­
zési kiadások) és végül felvilágosítást kér a XXVII. 
czimre nézve (altiszti szolgálati jutalomdijak).

Mindezen kérdésekre nézve Okrugic és Hoffmann 
osztályfőnökök megadják a kívánt felvilágosításokat.

Ezután a hiteltullépések egyenként tárgyaltainak.
A I—XXVII. czimig a felmentés az előadó indít­

ványa értelmében megadatott.
Ezután az albizottság a haditengerészetnél mu­

tatkozó hiteltullépéseket tárgyalta.
A haditengerészet zárszámadásait többek meg­

jegyzése és a Lucich sorhajóhadnagy által előterjesz­
tett szakszeri) felvilágosítások után az albizottság 
szintén jóváhagyta.

Úgyszintén jóváhagyta a többi tárczák tulkiadá- 
sait is és nyomban hitelesítette az albizottság jelen­
tését.

Az élelmezési albizottság.
Ma este 6 órakor a hadügyi albizottság által 

kiküldött élelmezési szükebb albizottság tartott 
ülést, amelyen Miklós Ödön előadó ismertetése 
alapján beható tárgyalás alá vették a hadsereg ren­
des szükségleteinek XXII. (természetbeni élelmezés), 
XX11I. (legénységi közétkezés) és XXIV. (ruha- és 
ágynemüek) czimeit.

Az élelmezési szükebb bizottság jelentését a had­
ügyi albizottságnak kedden, február hó 4-én este 6 
órakor tartandó illése elé terjesztik jóváhagyás vé­
gett.

Az osztrák delegáczió.
A külügyi albizottság.

Az osztrák delegáczió külügyi albizottsága 
ma folytatta a külügyi költségvetés tárgyalását.

Kramars képviselő örömmel üdvözli azt, hogy a 
külügyminiszter ismételten autoritative kijelentette, 
hogy a Balkánon nem törekszünk territoriális hódítá­
sokra, mert e politika Ausztriára nézve túlságosan 
veszélyes volna. Az entente politika maczedóniai si­
kerei nem nagyon örvendetesek és szükségesnek 
tartja, hogy a legnagyobb erélylyel hozzálássanak 
az igazsági reform keresztülviteléhez. Szól az ui 
vasúti tervről és annak szükségességét hangoztatja, 
hogy azt kell megakadályozni, hogy e vasutak a 
többi keleti vasutak mintájára, ne jussanak a német 
bank birtokába. Szól ezután a czimerkérdésröl és a 
hármasszövetség kérdésével foglalkozik. Megmarad 
azon régi felfogása mellett, hogy a Németországgal 
való szövetség csakis Németországra nézve hasznos. 
Az Olaszországgal való viszonyt illetőleg örömmel 
látja, hogy a külügyminiszter megtalálta a Rómába 
vezető egyenes utat. Rosszalja a Németország túlsúlya 
következtében beállott abszolút megadás politikáját, 
mely annyira jutott, hogy Poroszország háborítatlanul 
követheti lengyel politikáját, mely, eltekintve attól, 
hogy igazságtalan, egyben Ausztria nemzeteinek ki­
csinyítse. Elképzelhetetlen, hogy nagykövetünk lépé­
sei sikertelenek volnának Berlinben, de tudják ott, 
hogy Ausztriával szemben mindent megengedhetnek 
maguknak. Az a szövetséges államban követett po­
litika. amely a másik fél parlamenti többségét sújtja 
legjobban, huzamosabb ideig nem állhat meg.

Tittoni delegátus elismeri, hogy nehéz volna a 
hármasszövetség helyébe a béke biztosítása szem­
pontjából ugyanily erejű szövetséget teremteni, 
ellenzi azonban Németországnak a hármasszövetség­
ben való hemenóniáját cs azon meggyőződésének ad 
kifejezést, hogy az. Ausztria-Magyarország és Olasz­
ország közötti diplomácziai érintkezés szívélyes ala­
kulásával együtt ezen országok népei között is köze­
ledés fog létrejönni, ha az Ausztriában élő olaszokkal 
szemben előzékenységet tanúsítanak és ha a Vatikán 
a két birodalom közötti viszony javulását nem igyek­
szik maid meggátolni.

Urban delegátus hangsúlyozza, hogy a külpoli­
tikában is kifejezésre jut a dualizmus és ezért a mon­
archiának lehetetlen nagyarányú, egységes politikát 
követnie.

Drcchsel delegátus mindenekelőtt azt kívánja, 
hogy Ausztria hazáiabeli művészeinek és ifjú tudó­
sainak szintúgy állítson fel miivészi otthont Rómában, 
amint azt Németország. Franczlaország, Anglia tet­
ték. Figyelmezteti a minisztert, hogy Magyarország­
gal szemben is erős maradion. Ha a monarchia to­
vábbi fennállása érdekében akarunk ezentúl is dol­
gozni, akkor a közös kapocs minden további megla- 
zitását és a kapocs szétválasztását el kell kerülni.
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A szövetségesek,
/'■ Báró Aehrenthal külügyminiszter megjegyzi, hogy 
a bizottság remélhetőleg nem várja, hogy valami 
i-iat és szenzácziósat hoz. Különben is érzelmekről, 
avagy nemzeti érzésekről nem is igen beszélhet. Kö­
zel 30 év óta szövetségesei vagyunk Németország­
nak és ennek következéseképen Olaszországnak. 
Ezen szövetséges! viszonyok megfeleltek érdekeink­
nek és tudvalevőleg hozzájárultak az általános beké 
íentartásához. A miniszter megnyugtató jelenséget lat 
abban hogy az összes európai csoportosulások egy 
fűczélt tartanak szem előtt és ez a fennálló egyen­
súly fentartása. A hármasszövetségről ezt mar re­
gen tudták, ugyanezt lehet azonban a politikai rend­
szer több csoportosulatairól is mondani. Konstatálja, 
hogy szövetségi politikánk keretén belül politikai és 
gazdasági elhatározásainkra nézve teljesen szabad 
elhatározással bírunk. Több Ízben szó volt arról, 
hogy belpolitikánk minő hatással van külpolitikánkra. 
Azt hiszi, téves volna c visszahatások túlságos hang­
súlyozása. A külpolitika rendszere első sorban az 
európai konstelláczióval van összefüggésben, sőt sok­
szor a világpolitikai eseményekkel, mig egy állam 
belpolitikájának más törvényei vannak. A belpolitiká­
ban személyek és rendszerek gyorsabban változnak. 
Nehezen lehet találni oly államokat, amelyek szö­
vetséges viszonyban állanak egymással és amelyek­
nek belpolitikája is összhangzásban áll.

Ma az urak egyike egy másik állam belpolitiká­
ját hozta szóba. Az osztrák delegáczió egyik ülésén 
már egy ízben hangsúlyoztam, hogy veszedelmes 
rendszernek tartom ezt és hogy a kormány álláspont­
ját illetőleg azon alapelvhez ragaszkodom, hogy 
éppenséggel nem kívánatos egy idegen állam bel- 
ügyeit vita tárgyává tenni. Dr. Kramarz delegátus 
ur magatartásomat nem eléggé erélyesnek mondotta 
és azon nézetének adott kifejezést, hogy egy Porosz- 
ország belpolitikáját érintő kérdésben lépéseket kel­
lett volna tennem. Én nekem azonban az a meggyő­
ződésem, hogy' az rossz helyen alkalmazott erényes­
ség lett volna, amely különben nem is vezetett volna 
czélhoz. Olaszországhoz való viszonyunkról, már az 
expozéban szóltam kimerítően és jó politikának tar­
tom azt. hogy' a szövetséges viszony alapján^ a vi­
szonyt még barátságosabbá teszsziik, mert én és Tit- 
toni ur. valamint nagyszámú olasz államférfin azt a 
meggyőződést tápláljuk, hogy mindkét rész érdekei­
nek ez felel meg legjobban. A mi az irredentizmust 
illeti, az olasz lakosság egy részének ez az irányzata, 
már a szövetség előtt észlelhető volt. E mozgalom 
időről időre növekedett, inaid elgyengiilt és nézetem 
szerint ma már nem oly nagyméretű, sőt azt hiszem, 
hogy eltűnt és éppen a kormányok között fennálló jó 
viszony folytán. Szó volt Olaszország hadikészülő- 
’déseiről. Bizonyára Olaszország erősíti hajóraját, de 
ebből nem származhat vád Olaszország ellen, amely­
nek földrajzi helyzete, hosszn partvidéke, valamint a 
többi földközi tengerparti államok erős pozicziója, 
érthetővé teszik ezt a fegyverkezést. Nézetem sze­
rint Olaszországnak nincsenek agresszív tervei, oly 
kevéssé, a minthogy mi a mi fegyverkezésünkkel nem 
tartunk ily czélokat szem előtt.

Most pedig az Adriáról szólok. Az Adria szabad 
tenger, amelyen a part-alakulások folytán Olaszor­
szág érdekei állanak előtérbe. Az Adria hullámai azon­
ban Törökország és Görögország partjait is mossák. 
Ha kívánatosnak tartjuk flottánk erősítését, ez nem­
csak partvidékünk védelmére és a Földközi tenger­
rel való összeköttetés fenntartására történik, hanem 
egyúttal egy idő óta örvendetes fejlődésnek indult 
kereskedelmünk felvirágoztatására.

Olaszországnak a Balkán félszigeten elfoglalt 
álláspontját is behatóan tárgyalták és csodálkozásuk­
nak adtak kifejezést a felett, liogy ott Olaszország 
különös szerepet visz. Ez. nézetein szerint félreértés, 
mert nézetem szerint a berlini egyezmény összes 
szignatár hatalmait az ügyekbe való beavatkozást 
illetőleg azonos jogok illetne!; meg. A forgalmi poli­
tika néhány kérdéséről is szólam kívánok. Fel ada­
tomnak tekintettem c kérdés tanuiuianyoz.asá1.. bőgj 
tisztába jöjjek, miképen vehetnénk mi is reszt az ál­
talános gazdasági fejlődésbeli. Tervezetemet abban a 
tudatban terjesztettem elő, hogy az megjavítható. A 
bizottság ui eszméket vetett fel, melyeket gondosan 
fogok vizsgálni.

Vukovics delegátus Horvátországot illetőleg kun- 
(lést intézett hozzám. Állást kell foglalnom azon ki­
fejezésekkel szemben, amelyekkel a delegátus ur tár­
gyalta a kérdést és megjegyzem, hogy az nem tarto­
zik a delegáczió kompetcncziájába.

A kiegyezés._
Ezek után, úgymond, azon kérdésekről szólok, 

amelyeket több delegátus ur az osztrák-magyar ki­
egyezés tárgyában, valamint a külügyminisztérium­
ban ez ügyben vitt szerepéről intéztek hozzám.. A 
magam részéről csak hálás vagyok az interpelláló 
uraknak, hogy néhány szóval a kiegyezés ullamiogi 
kérdéséről és ebben elfoglalt álláspontomról szóljak. 
Mert tulajdonképpen kinek érdeklődése lehet a ki­
egyezési egyezmények ezen részében, hogy úgy 
mondjam, már hivatalból nagyobb és élénkebb, mint 
éppen a közös külügyminiszter?

Hiszen ezen kérdések nemcsak a belső államjog 
szempontjából jelentősek, hanem kiváló nemzetközi

jogi érdeklődés is irányul feléjük, miért is nagyban ér­
dekű a külügyek vezetőjének hatáskörét. Hát hon an 
is áll az itt tekintetbe jövő lényeges pontokra nézve 
a mai, az ui kiegyezés állal teremtett jogi helyzet, 
szemben a múlttal? És élesebben formulazva mind­
járt a kérdést, azon megoldások, amelyek államjogi 
tekintetben a kiegyezési munkálatban foglaltainak, 
megfelelnek-e a monarchia közösségének megóvása 
és biztosítása érdekének, vagy pedig oly irányt ko- 
vetnek, amelynek végén - hogy a gyermeket nevén 
nevezzem — a monarchia két állama gazdasági poll- 
tikai területeinek különválása áll. Eddig a korábbi 
vám- és kereskedelmi szövetségek szövegét szem előtt 
tartva, az államterületek vagy részek a szövetség 
tartama és annak értelme szerint együttesen egy vám- 
cs kereskedelmi területet képeztek, amelyet közös 
vámhatár övezett. Most az ui szerződés 1. czikkelyc 
értelmében: „A két szerződő területét a szerződős 
tartama alatt és a szerződés értelmében egységes 
vámhatár" övezi. A közösség fogalma, amely korább 
megállapodásoknál már a vámterület megnevezésénél 
kifejezésre jutott, most egységes fogalommá tömö­
rülve, bizonyos tekintetben a perifériákra húzódott 
és a vámhatár „egységes vámhatár“ fogalmával hoza­
tott kapcsolatba. A nemzetközi szerződésekben ed- 
dig használt ezen kifejezés „osztrák-magyar vám- 
terület" helyett az aj kiegyezés terminológiája szerint 
„az osztrák-magyar monarchia két államának szer­
ződéses vámterülete" elnevezés lép és ezzel a kül­
földdel való kereskedelmi politikai forgalom szem­
pontjából sokkal lényegesebb momentumról van szó.

Tagadhatatlan, sőt magam is osztom azt a fel­
fogást, hogy a két komponens, az osztrák és magyar, 
amelyek eddig az „osztrák-magyar vámterület" és 
„osztrák-magyar vámtarifa" kifejezésben már bizo­
nyára szóegységgé olvadtak össze, mint gazdasági 
egységek fogalmai erőteljesebben, pregnánsaiban 
kivannak kifejezésre jutni, Így a most adoptált körül­
írásokban és fordulatokban „szerződéses vámterület 
illetőleg szerződéses vámtarifa". Hanem figyelmeseb­
ben tekintve találunk-e ezen íiévmegváltoztatásban 
lényegi változást is? Én a magam részéről, tagadólag 
válaszolok c kérdésre, mert úgy a régebbi „osztrák­
magyar vámtarifa" mint a mai ti. n. „szerződéses 
vámtarifa" az 1867. évi XII. magyar törvény 58. és 
59. czikkelyc, illetőleg az 1867. évi deczcmber 21-iki 
osztrák törvény 2. fe-ának első czikkelyc értelmében 
nem egyéb, mint szabad akarat-megegyezés ered­
ménye, a két kormány közötti megegyezés produk­
tuma. Azt azonban, hogy a vámtarifa és vámterület 
nomenklatúrájának ezen modifikácziója daczára az 
1867. évi törvényekben megállapított kontinuitás nem 
szakad meg, hanem épségben marad, éppen a vám­
tarifa és a vámterület tekintetbevételével okmány­
ban megerősítést nyer az első szakaszra vonatkozó 
zárójegyzökönyv azon rendelkezése által, amely a 
szerződéses vámtarifát az osztrák-magyar vámtarifá­
hoz való viszonyában és a szerződéses vámterületet 
az osztrák-magyar vámterülethez való viszonyúban 
spcczialitcr a kiülök! használatara való tekintettel 
formális azonosság! bizonyilványnyal látja el.

A közösség szempontjából bizonyára helyesebb- , 
nck tartottam volna a váiiitarininak és vámiet idei­
nek „oszírák-magvar szerződéses vámtarifa , illető- ; 
leg „osztrák-magyar szerződéses vámterület" elütve- ! 
zését ahelyett, a most a kiegyezésben használt „az 

' osztrák-magyar monarchia kei alkusa helxctt, habár 
. ezáltal és ezt hangsúlyozom, a gazdasági politika te­

lén a monarchia egysége kifelé a jövőre nézve is ki­
fejezetten mcgállapittatik. Nem szabad megfeledkezni í 
arról, hogv iu kompromisszumról vau szó és hogy 
csak ezáltal lehetett különböző államjogi alaptételeket j 
összhangzásba hozni. Egy másik államjogi természetű I 
momentum a kiegyezés harmadik ezikkelyének azon i 
rendelkezése, amely szerint újabb, a második czik- ! 
keiybcn felsorolt szerződések tárgyalás:: és megkö­
tése, vagyis a gazdaságiak „jogérvénynycl mindkét ! 
államra nézve" történik. Formálisan c rendelkezés | 
nielv sem az 19U3. évi javaslatban, sem régebbi ; 
vám- és kereskedelemügyi szövetségekben nem for- j 
tini elő, nevuntot képez. De tagadom hogy a fennálló 
légállapotokra nézve bármi tekiimubeii is imiox aezió j 
jelentőségével Innia. A kiegyezés második czikkelyc | 
értelmében az idegen államokkal a i cichsratliban 1 
képviselt királyságok é.s tartományok, valamint a | 
magyar korona országai gazdasági viszonyainak ; 
rendezésére idegen államokkal kötött szerződések j 
kötelező erővel bírnak. A harmadik czikkulynek a | 
gazdasági szerződéseknek mindkét államra nézve ; 
jogérvénynycl való megkötésére vonatkozó rcndelkc- | 
zésében visszatér az előző exikkben felállított alapelv, ] 
mely nem egyéb, mint a két állam gazdasági közös­
ségének konzckvcncziája és itt csak uiabb szentesi- ! 
test nyer.

SzomBat, reDruar 1.

be hogy az osztrák kormány álláspontjából tekintve, 
a kiegyezés ezen rendelkezésében Magyarország nem 
tanúsított előzékenységet, amennyiben a jövőben an­
nak államjogi önállósága az itt tekintetbe jövő szem­
pontokban, a külföld előtt is felismerhetően teljes 
nyomatékkai kifejezésre jut.

Amennyire világos a szerződés-aláírások ezen uj 
módjának (egyébként a szerződéskötés egészen úgy 
történik, mint régebben) Magyarország közjogi fel­
fogásának kidomboritására irányuló törekvése, még 
sem tekinthető nézetem szerint a 67-es törvényekben 
megállapított azon meghatározás tagadásának, hogy 
a monarchia nemzetközi szempontból egységes jogi 
személy. A két állam kormányszerveinek az aláírás­
ban való részvétele bizonyos tekintetben szembeötlő 
kifejezése a két állam kormánya azon törvényesen 
megállapított közreműködési jogának, amelylyel részt- 
vesznek nemzetközi kereskedelempolitikai megegye­
zések megkötésében, amelynek létrehozásában tény­
leg a köt állam kormányáinak delegátusait illeti meg 
az oroszlánrész, de mindazonáltal úgy ezután, mint 
eddig is, a közös külügyminiszter saját kezében egye­
síti a külfölddel való érintkezést a közösség megóvása 
érdekében.

Mint eddig, úgy a jövőben is a kiegyezés har­
madik czikkelyc értelmében a közös külügyminiszter 
részére van fentartva a gazdasági szerződések tár­
gyalása és megkötése, ö tehát, a közös szerv tár­
gyalja és köti meg ezen szerződéseket, megmarad a 
uralkodó ratifikácziójának népjogilag kötelező aktusa 
és éppen úgy, mint ezen ratifikáczió, mint diplomá­
ciai jellegű szuverén! tény az uralkodó közösségének 
megíelelőieg nem lehet más, mint közös tény; a jö­
vőben a felség meghatalmazása révén szerződés 
megkötésére hivatottak, akik tehát ö felsége meg- 
bizottaiként szerepelnek, mint szimultán hatalommal 
bírók tűnnek fel. A pragmatikaiig közös ügyekre vo­
natkozó szerződések aláírásánál az eddigi gyakorlat 
semmiben sem változik. A paktumns közös, vagyis 
a gazdasági szerződések a közös külügyminiszteren 
kívül az osztrák és a magyar kormány egy-egy kép­
viselőié által is aláíratnak, akiket mindannyiszor ő 
felsége szimultán felhatalmazással lát cl a szerződé­
sek aláírására.

A legszembeötlőbb államjogi újítás is ez tényleg ■ 
olyan, a harmadik vzikk zárójegyzököny vének az a j 
rendelkezése, amely szerint u iövöben az idegen ál- < 
latnukkal kötött gazdasági szerződéseket a közös kül­
ügyminiszter, vagy egy közös Képvisaio es a két ái- , 
lant kormányainak egy-egy képviselője Írja alá. A 
szerződéseknek ezen a kél állam kormányainak : 
részvételével való aláírásában lényeges változás áll 
be az 1867. évi törvényhozás által teremtett jog- 1 
állapotban és változás történik a fennálló jogi rend­
beli. Bizonyára in vagyok a,: utolsó, aki nem vallja

Autonóm ügyek.
Ami végül az autonóm ügyekre vonatkozó ál­

lamszerződések megkötését illeti, ezeknél a jövőben 
kivétel nélkül a közös külügyminiszter, vagy pedig 
egy közös képviselő működik közre. Aszerint, amint 
az illető szerződés a monarchia két államát érdekli, 
vagy pedig csak az egyikre, vagy a másikra nézve 
bír irvciiynyel, a közös miniszteren kívül vagy egy, 
osztrák és egy magyar, vagy csak egy osztrák,
\ agy csak egy magyar delegátus működik közre.

Visszatérve a kiegyezésben foglalt államjogi 
pontokra, még a következőket akarom megjegyezni:
A régebbi vám- és kereskedelemügyi szövetségek 
kiegészítését képezik azon rendelkezések, amelyek 
a szerződések felmondásáról szólatiak. A határidőhöz, 
nem kötött szerződések felmondása tekintetében a 
korábbi szerződésekben hiány volt, amelyet az ui 
kiegyezési szerződés azon rendelkezése pótol, mi­
szerint határidőhöz nem kötött szerződések már az 
egyik kormány kívánságára felmondandók. Minthogy 
ezen egyoldalii felmondási jog a kiegyezési szerző­
dés tartaniára mintegy nyugvónak mondatott ki, ez 
mindenesetre előny, de természetesen csak határ­
időhöz kötött előny. ■ -

\ mondottakból vont következtelést negative 
ezekbe foglalom össze: A kiegyezés államjogi rendel­
kezéseiben semmi nyugtalanítót nem találok, semmit 
a mi az osztrák-magyar monarchia dualisztikus jel­
lege által szükségessé vált posztukUiiinokat sértené, 
az eddigi gazdasági közösség seminiiiő súlyosabb 
restiiiigálását és a két államnak a külfölddel szemben 
létrejött gazdasági politikai egészszó történt össze­
köttetésében semmi szétválást. !:• ctlcg érthető elfo­
gultságra adhat okot az a gondolat, hogy mindazok 
a jelentős terminusok, a vámtarifa, a kereskedelmi 
szerződései:, a kiegyezési szerződés időtartama, egy­
ugyanazon időpontban végződnél;. Mert már ezen 
lény, melyet megakadályozni nem lehetett, tagadha­
tatlanul tápot nyújt a szétválás tendciicziájának és 
mégis, bár nem érzel; magamban prófétai ihletet, az 
a meggyőződésein, hogy a jövőben is a jó! értelme­
zeti saját érdekek győzedelmeskedni fognak a szét­
válás gondolata felett és a közösség kötelékei mindig 
erősebbek lesznek, mint a két állam évszázados kö­
zösségét szétválasztani igyekvő ékek.

így tehát lábúk, hogy teljes bizalommal Aus/tria- 
Magyvarország ereje iránt é.s meggyőződve arról, hogy 
a monarchia históriai misszióját még nem töltötte be, 
megnyugodva te! intek a jövő elé. de bizalmam, 
miiiikakcdvein az önök támogatásától függ. Csak ha 
az összes tényezők együtt dolgoznak, ha az egymás- 
közti liiirczok megszűnnek, ha viszonyainkban a bi­
zalmatlanság helyét a testvériség érzete tölti be, csak 
akkor nyeri m .: Aukztria-Magyarország külpolitikája 
azt a jelentőségét amely megilleti és a monarchia csai 
akkor töltheti be állását, melyet földrajzi helyzete és 
történelmi szerepe előírnak. Közös gazdasági téridét 
nélkül nem képzelhetem cl a kiililgvi politikát.

A vita ezzel véget ért. A legközelebbi ülés kedden.
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J. Jó tanács.

Justh Gyula elnökölt és megnyitván az 
tilést, több jelentest terjesztett elő. Szó volt 
egy-két eseményről, a jegyzőkönyvet is hitelesí­
teni kellett, minélfogva előbb felolvasták, aztán 

' Jelenteni kellett, hogy Betegh Imre helyébe, aki 
meghalt, a dcési kerületben uj képviselőt fog­
nak választani. (A jelölt-aspiránsok egymás 
hátán tolongtak a folyosón, hogy Bánffy Dezső­
höz jussanak, mert a közhiedelem az, hogy az 
ő protekeziója biztosítja a mandátumot.) A disz- 
szidenseknek is most jutott eszükbe, hogy a vi­
déki politikai kirándulások tárgyában konicren- 
cziázzanak és belevonják abba az ifjú báró 
Wesselényi Ferenczet, hogyha az öreg Bánffyt 
nem szerezhették meg. És most sóhajtoznak 
Polónyi Géza után és most keresik Lengyel 
Zoltánt. Olyan immel-ámtnal mutatkozó mozgás 
van. Az embereknek egyik lábuk Pesten van, a 
másik Becsben és ha véletlenül négy lábuk 
lenne, a harmadik a kerületükben volna, a ne­
gyedik az ellenfelük kerületében. (Nem olyan 
nagy csoda ez. Amennyire fejlődik az antiparla- 
mentarizmus, majd láthatunk rajzokat, melye­
ken a képviselőket négy lábuaknak festik.) Egy­
előre álarezos báli jegyeket kínálnak nekik, 
mondván:

— \'egye meg képviselő ur, vegye meg, ön 
megváltja ezzel a jusst, hogy leleplezheti az ál­
arezos hölgyeket, anélkül, hogy önt lelepleznék.

Ama kevesen, akik háztulaidonosságnak ör­
vendenek, otthon maradtak, sok dolguk van, 
próbálják a sróíokat, amelyekkel holnap a ház- 
béreket srófolják. Ság Manó is csak néhány 
perczig időzött itt, elsietett, mert sok háza miatt, 
sok srófot kell próbálnia. Hasonlóképen elma­
radtak a bankigazgatók, valamint a felügyelők, 
akik a rovátkás iveket revideálják és elbújt 
Wekerle, kihez szállanak a sóhajok:

_Kegyelmes ur, az éhező dijnokok könyö­
rögnek fizetésemelésért.

Ilyen elszontyolodott hangulat közepébe 
érkeztek haza a bécsi delegátusok, hogy meg­
keressék elnöküket, a nagy Barabást, aki meg­
szökött előlük. Ok mondják úgy. hogy megszö­
kött Barabás Béla a bankett végén, éppen abban 
a pillanatban, amikor a császári megbízott je­
lentette:

_Uraim, hátra van még a feketeleves!
Barabás elhárította magától az élvezetet.
_ Köszönöm — így szólott — nem kérek

belőle. Az irigység sárgává tett, hogy láttam, 
milyen szép város ez a Becs város, óh mily 
szép város, belesárgultam és most fekete levest 
akartak hozzátenni. Ez nem kell. Nem akarok 
egészen fekete-sárga lenni: én elmegyek.

A delegátusok csak ma érték utók
- Ránk akartad hagyni a katonatisztek 

fizetésemelését, kedves elnökünk — igy köszön­
tötték _de abból nem eszel. Hallottuk, azt be­
szélted itthon, hogy a nyájnak nem kell vezető, 
cl tudja az adni a hazát kolompos nélkül is. Hát 
itt vagyunk és jelentjük, hogy nem adtuk cl, ha­
nem a te fajtádbeli czigányok szerint azt mond­
juk, hogy „szólj már te is. dádé!“

Barabás Béla ellenben szabadkozott, ő nem 
avatkozik bele ebbe az ügybe, ő nem tudott ióla. 
És neki legkiváltképen egyelőre nagyon hamar 
önálló nemzeti hadsereg kell.

_ Tehát nem emeljük a tiszti fizetéseket r
_Nem igy, nem úgy. Hanem előbb, a mi

magyar tisztviselőink fizetését emeljük és az 
Ínséget szenvedő diinokokét is, csak azután a 
tisztekét.

Ugyanilyen vélemény nyel „véleményezte

az ügyet Sághy Gyula is, nemkülönben Kmety 
Károly, aki a legalaposabb magyarázatokkal 
látta el a delegátusokat, nemkülönben Gaát Sán­
dor. A kormány aligha tagadhatja meg c fel­
tételt. V

„ Következésképen mindazon magyar 
embereknek, úgy a tisztviselőknek, mint má­
soknak, akik fizetésemelésért az államhatalom 
rideg kapuján kopogtatnak, valamint az éhező 
dijnokoknak, ezennel szives baráti tanácscsal 
szolgálunk a következőkben:

Most ne a befolyásos pártvezéreknél és 
nagy államférfiaknál tessék kopogtatni. Ne a 
kormánynál sürgessék memorandumaik elinté­
zését. És ne is azt kérjék, amire nekik maguk­
nak szükségük van. Hanem álljanak össze mind­
annyian és szervezkedjenek, agitáljanak egyet­
len czél érdekében. Ez a czcl a katonatisztek 
fizetésemelése. írjanak egy közös memorandu­
mot, melybe azt a kérelmet foglalják, hogy a 
hadügyminiszter ne engedjen és a hadügyminisz­
ter követelje, hogy minél előbb hajtsák végre 
a katonatisztek fizetésemelését. Ezt a memoran­
dumot vigyék cl Bécsbe báró Schönaichhoz, a 
hadügyminiszterhez és addig ne tágítsanak, 
amíg meg nem ígéri, hogy aszerint fog csele­
kedni.

Csakis igy érhetnek cl eredményt. Mint­
hogy ki van mondva, hogy addig a tisztek fize­
tésemelését nem biztosíthatják, altiig Magyar- 
országon a jogos igényű állami hivatalnokok, 
alkalmazottak cs dijnokok sorsán nem javítanak, 
tehát sietni fognak megtenni ezt, hogy ne kelljen 
megtagadni amazt.

És. minthogy amazt, tudniillik a katonatiszti 
fizetésemeléseket a király akarja, a mi tisztvise­
lőink még arra is hivatkozhatnak, hogy a király­
nak szolgálatot tesznek. Mert a végén mindenki 
azt fogja hirdetni, hogy a királynak köszönheti 
sorsa javítását, hisz ha nem ragaszkodott volna 
a tisztek fizetésemeléséhez, a szegény tisztvise­
lők nem juthattak volna hozzá a magukéhoz.

Az ülésteremben a tagosítás! vita részleteibe 
merültek.

Ugyanekkor a körúton a megitjodó ember 
frisscscgével sétálgatott Lukács László, az egy­
kori pénzügyminiszter, a tavaszias enyhe tem- 
peraturát élvezve. Egy gyönyörű szép fiatal 
asszony volt mellette és togózkodott a kar­
jába: a felesége. És önkényteleniil is emlékez­
nünk kellett arra, hogy Lukács László vala­
mennyi pénzügyi expozéin alkalmával kivágott 
egy prcdikácziót a takarékosságról. A legbősé­
gesebb esztendőkben is mindig azt hirdette, 
hogy a társadalmi elvek közül legiontosabb 
volna a takarékosság, mert csak eképen lehet 
a fokozódó igényeket kielégíteni.

Lukács László hive maradt ez elvnek, bi­
zonyság rá megiijodása.

Ha az állampénztár is igy tett volna, most 
nem lenne annyi gond amiatt, hogy honnan elé­
gítik ki az állami tisztviselőket, közhivatalnoko­
kat és alkalmazottakat, amikor a tiszteket csak 
ezen feltétel mellett lehet kielégíteni.

tosan s a lányok öntudatlanul, ösztönszerüen is 
balpártiak.

Ök aztán érdeklődtek az iránt, hogy mi tör­
ténik lent.

A tagosítás! javaslat részletes tárgyalása 
volt soron és a czimnél felszólalt egy nagy ter­
metű ifjú székely, ama nevezetes Nagy György.

— 'Általánosságban beszél — csenget rá az 
elnöki emelvényről Justh Julius Caesar — s ez 
tilos.
' . _ Tilos?, — kérdezi naivan Nagy György.

— Igenis, tilos.
Tehát egy indítványt nyújt be.
— Az is tilos — szól rá Justh Gyula.
Hát akkor tovább folytatja a beszédet.
— Ki folytatja a beszédet? — kérdezi egy. 

zöldkalapos karzati tünemény..
— Nagy György.
Az elnök meginti, hogy nem szabad eltérni 

a tárgytól.
— Ki az, akit megintettek? — kérdezi a zöld 

kalapos.
— Nagy György.
A Ház engedélyét kéri, hogy eltérhessen a 

tárgytól.
— Ki az, aki kéri — kérdezi a z. k. h. 

(zöld kalapos hölgy).
— Nagy György kéri.
A Ház szavaz.
_Kire szavaz ? — kérdezi a z. k, h. —

Ki az, aki provokálja az egész Házat?
— Nagy György.
A Ház nem engedi meg.
— Ki az, akinek nem engedi meg? — kér-.

, . _ I, t, . ------ •'dezi a 7. K. n.
— Nagy György. ........-----
Tudniillik időközben a karzat! függönyöket 

szétnyitották s a beözönlő napfény miatt nem 
lehetett látni a szónokot, hanem csak a hangját 
lehetett hallani.

S ekkor indulatos kijelentéseket lehetett hal­
lani.

— Ki az, aki haragszik?
— Nagy György.
Most méltatlankodás:
— Meg akarom magyarázni, hogy. miért kel­

lene eltérnem.
— Ne tessék magyarázni semmit.
Ekkor a zöld kalapos hölgy megint meg.: 

szólal:
_ Ki az, akit leszállítottak a lóról?
— Nagy György.
Maid egy rezignált hang:
— Akkor elfogadom a czimet.
És rá a kérdés:
— Ki az, aki behúzta a bagariát?

Nagy György.

11. Mindig csak Nagy György . . .
Magáról az ülésről nem kell sokat beszélni. 

Az élet úgy szép, ha zajlik, de a képviselőim 
akkor rendes, ha csendes.

Röviden elég lenne ennyit mondani, miután 
az elnöki jelentésekről referáltunk, hogy ma 
folytatták az erdélyi birtokrendezési és tagosí­
tás! javaslat tárgyalását és a javaslatot részletei­
ben is megszavazták. Mégis fel kell jegyezni, 
hogy a karzaton feltűnően sok és feltűnő szép 
hölgy volt jelen. A hölgyek balpártiak voltak, 
aminthogy az egész világon az asszonyok tu Ho­

gs igy folytatódott végig az egész ülésen, 
reggel tiz órától délután két óráig. Valahányszor 
valaki igen lármásan beszélt és nagyon busán 
elhallgatott s a hölgy azt kérdezte:

— Ki az?
_ Mindig ugyanazt a választ kapta:
— Nagy György.
A végén aztán, amikor a javaslat végleg 

megszavaztatott, a hölgy megkérdezte a part­
nerét:

_ Mondja csak, miért kellett annak a Nagy 
Györgynek mindvégig ily erősen harczolni.

És a partner angyali ártatlansággal azt
telelte:

— Mert amikor Ugrón Gábor nincs itt, ak­
kor Nagy György vigyáz a hazára.

— És ha Ugrón Gábor itt van ?
_ Akkor Ugrón Gábor azt mondja: „Ne les­

sék ordítani!“ t*
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Sok szó — sok módosítás.
— A képviselöház ülése. —

Budapesf, január 31.
A székely tagosításról szóló törvényjavasla­

tot ma részleteiben is elfogadta a képviselőház.
Maga a Ház meglehetősen közömbösen nézte 

ezt a részletes tárgyalást; csak éppen a székely 
képviselők állottak őrt és majdnem mindegyik 
szakasznál megállították a tárgyalás menetét. Az 
egyik módosítás után a másikat nyújtották be — 
mindegyik a maga felfogása szerint szerette volna 
átalakítani a törvényjavaslatot. Ennek az amúgy 
is helyi bonyolult kérdésnek a legapróbb 
részleteit felhányták és igy nem is csoda, hogy 
a Ház meglehetős indifferencziával nézte az indit- 
vány-esőt. A kormány részéről Günther Antal 
igazságügyminiszter fogta fontolóra a módosítá­
sokat. A jóakaratot, jószándékot majdnem mind­
egyiknél elösmerte, hanem arra, hogy elfogadtas­
sák, csak igen keveset ítélt érdemesnek. És éppen 
ezért a Ház csak egyiknek-másiknak kegyelme­
zett meg, a zömét elvetette.

Holnap a bírák és ügyészek szervezetéről 
szóló törvényjavaslatot fogják tárgyalni.

*

Részletes tudósításunk" ez:

A képviselöház ülése.
— Kezdődött délelőtt tiz órakor. —

Elnök: .Tustli Gyula.
Jegyzők: Hammersberg László cs Hentz Károly.
Az elnök: Megnyitja az liiést.
Fölhatalmazást kért és kapott arra. hogy a dcési 

kerületben a választásról intézkedjék. Bemutatja ez­
után a főrendiház üzenetét az uionczjavaslatok elfo­
gadásáról.

Lázár Zoárd beterjeszti a mentelmi bizottság je­
lentését. A napirend szerint következett az erdélyi 
birtokrendezésről szóló törvényjavaslat részletes tár­
gyalása.

A székely tagosítás.
'A czimnél Nagy György általánosságban a javas­

latokról beszél.
Az elnök figyelmezteti, hogy a czimről beszéljen.
Nagy György előrebocsátja, hogy indítványt 

nyn.it be, amely azonban nem vonatkozik a czimre...
Az elnök: A czimnél nem lehet ilyen indítványt 

tenni.
Nagy György: A czim ellen nincs kifogása. (De­

rültség.) De arra kéri a Házat, engedje meg. hogy 
a tárgyiéi eltérjen.

A Ház ezt nem engedte meg.
Nagy György: Sajnálja, hogy a Ház olyan kevés 

érzéket mutat (Zaj. Mozgás.) a székely dolgok iránt.
Az elnök: Ne tessék gyanúsítani.
Az első szakasznál Hinleder Ernő módosítást 

adott be, amelyet n Ház nem fogadott cl.
A második szakasznál Zakariás dános és Pnpn- 

Csicsó István stiláris módosításokat adoti be.
Nagy György hosszasabban beszél a szakasz 

ellen és uj szöveg elfogadását kéri. Hinleder Ernő 
és Bozóky Árpád módosításokat adnak he.

Günther Antal igazságügyminiszter Zakariás ag­
godalmai miatt némi változtatást tesz a szövegen. 
Nagy György ellenvetéseit méltányolja, mert huma­
nitárius és költészeti szempontból meghatották. (De­
rültség.) De a módosítás gyakorlati szempontból nem 
fogadható el. A többi módosítást sem fogadja cl.

A szakaszt a Ház Zakariás módosításával fo­
gadta el.

Szünet után a Ház a harmadik szakaszt változat­
lanul, a negyedik szakaszt Zakariás módosításával 
fogadta cl.

Az ötödik szakaszt változatlanul fogadták el.
A hatodik szakasznál Bozóky Árpád. Nagy 

György és Schuller Frigyes módosításokat adtak be, 
de a Ház Günther Antal igazságügyminiszter ellen­
vetésére egyiket se fogadta cl.

A tizenharmadik szakasznál Zakariás János, Vlád 
Aurél és Nagy György adott be módosítást.

Fercnezy Géza előadó ellenzésére a Ház a mó­
dosításokat nem fogadta cl. erre Nagy György nagy 
haragra lobbanva, ezt kiáltotta:

— Én letörülközöm, nem is beszélek többet és 
ezzel kiment az ülésteremből.

A tizenhatodik szakasznál Popp-Cslcsó István 
adott be módosítást, amelyet a Ház nem fogadott el.

A javaslatot a Ház ezután részleteiben is elfo­
gadta.

Holnap a képviselöház a bírói és ügyészi fizetés­
ről szóló javaslatot tárgyalja.

Az ülés délután két órakor ért véget.

EGYETÉRTÉS
Budapest, január 31.

A képviselöház holnap délelőtt 10 órakor 
ülést tart, amelynek napirendjén a ma elfoga­
dott javaslat harmadszori olvasása, a bírói és 
ügyészi szervezet módosításáról, több vicziná- 
lis vasútról szóló törvényjavaslat és a tárgya­
lásra kész mentelmi ügyek szerepelnek.

A nyltramegyel föispúnság. Megírtuk annak ide­
jén. bogy M a r k II o t Gyula, Nyitna vármegye fő­
ispánja beadta lemondását s azt a belügyminiszter 
állítólag cl is fogadta. Ma a képviselőház folyosóján 
az a hir terjedt el, hogy gróf Andrássy Gyula 
belügyminiszter Nyitra vármegye főispánjává M ó - 
rey Lajos függetlenségi párti képviselőt fogja ki­
nevezni.

Lukács László mandátuma. A dr. Lukács 
László belényesi országgyűlési képviselő megválasz­
tása ellen beadott panasznak érdemleges tárgyalá­
sára a IV. számú bíráló-bizottság elnöke, H a v i á r 
Dániel a határnapot 1908. február 7. napjának dél­
után négy órájára tiizte ki, amikor is a tárgyalást 
a képviselöház IV. szánni tárgyaló termében fogják 
megtartani. A tárgyalásra az összes érdekelt feleket 
meghívták.

A horvátországi helyzet. Báró Rauch Pál bán 
erősen készülődik a választásokra. Tegnap is 
Crnkovics, M i x i c s és A r i n i t z k y osztály­
főnökökkel beható tanácskozást folytatott, amelyen 
a választás dolgaival foglalkoztak. A választás idő­
pontjára nézve még nem történi végleges megálla­
podás. Zimony város tanácsa egyhangú határozat 
alapján tegnap üdvözlő táviratot intézett a bánhoz. 
A bán előszobája tegnap tele volt kérvényezőkkel, 
ugy, hogy a bán kénvtelcn volt a kihallgatásokat 
délután is folytatni. A kihallgatások csak az esti 
órákban értek véget. A tegnapi hivatalos lap több 
novogradiskai biró áthelyezését közli. Dr. B a d a j 
Sándor, volt igazságügyi osztályfőnök, aki koaücziós 
programmal lép fel a novogradiskai kerületben, ma 
n „Pokret“ hasábjain támadást intéz a bán ellen és 
emlékezteti arra a nyilatkozatára, amelyben Ígérte, 
hogy a liirói függetlenséget tiszteletben tartja. 
Daczára, hogy a bán már több Ízben ki­
jelentette, hogy a hivatalnokok szabadon gyakorol­
hatják politikai meggyőződésüket, az autonómiai és 
közös hivatalnokok illést tartottak, amelyen elhatá­
rozták, hogy országos akcziút indítanak választási 
szabadságuk érdekében.

P o s i 1 o v i c s érsek tegnap meglátogatta a bánt 
és a három osztályfőnököt. Zágrábi politikai körök­
ben tic.v tudják, hogy Wekcrle miniszterelnök leg­
utóbbi audiencziáián a horvátországi választások ki­
írása tekintetében is előterjesztést tett ű felségének.

Cscrnoch mandátuma. A „Kel. Ért.“ k,"nyomatos 
laptudósltó nyomán megírtuk, hogy Cser noch Já­
nos csanádi püspök lemondott képviselői megbízásá­
ról. Erre a hírre Cscrnoch csanádi püspök ma 
Esztergomból a kővetkező táviratot intézte a Keleti 

I Értesítőhöz:
„Képviselőségemről való lemondásom Ilire nem 

I igaz. Cser n o c h."
Az ni csanádi püspök tehát megmarad eredeti 

álláspontján és megtartja mandátumát.
Az uj csanádi püspök február 3-án leszi le eskü­

jét a király kezébe.

A néppárt értekezlete. A néppáit ma este érte­
kezletet tartott, amelyen belső ügyeket tárgyalt. 
Szóba került a trcncséni jelölés dolga és a nyitra- 
megyei föispánság ügye is.

ft 35 EG Y ETERTÉS 
szerkesztősége és kiadóhivatala

V!., Eötvös-utcza 32. sz. alatt van
A siersesziose. eielonia 788. «am.
A íisrtoiuvatai teleloaia: 706. szám. 
á nyomda telefonja: 23 46. szám,

Gróf Batthyány Tivadar 
ünneplése.

— A VI. kerületi függetlenségi kör Batthyány« 
lakomája. —

Budapest, január 31.

A VI. kerületi függetlenségi és 48-as kör ma 
este nyolcz órakor fényes lakomát rendezett An- 
rássy-uli helyiségében, diszelnökének, Bat­
thyány Tivadar grófnak tiszteletére. A lako­
mán ötszáznál több liivc jelent meg a népszerű 
grófnak, akik két termet teljesen megtöltöttek. Az 
asztalokat gazdag virágdísz borította. Az asztal- 
főn gróf Batthyány Tivadar számára fentartott 
hely mögött bíboros baldachin alatt Kossuth La­
jos arczképét helyezték el, fölötte a következő 
felírással: „Élien gróf Batthyány Tivadar!“

A notabilitások közül legelsőnek gróf A p - 
P o n y i Albert vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter jelent meg, akit zajos éljenzéssel fogadtak. 
Pontban nyolcz órakor lépett a terembe gróf 
Batthyány Tivadar több képviselő társasá­
gában. A teremben levők perczckig tartó éljen­
zéssel fogadták az ünnepeltet, aki erre elfoglalta 
helyét az asztalion. Mellette jobbról gróf A p - 
P o n y i Albert és balról M e z ő s s y Béla állam­
titkár foglaltak helyet. A lakomán számos ország- 
gyűlési képviselő cs a függetlenségi pártok, egye­
sületek és társaskörök képviselői majdnem teljes 
számban vettek részt. <

Wekcrle Sándor miniszterelnök Bécsbűl 
Holló Lajoshoz, a pártkör elnökéhez a követ­
kező táviratot intézte:

Mintán távollétcm akadályoz, hogy szives 
meghívásodnak megfelelhessek, légy szives ki­
menteni és ezúton nyilvánított üdvözletemet tol­
mácsolni. W c k c r 1 c.

üdvözlő táviratokat küldtek a mozdonyve­
zetők országos egyesülete köze! ötven aláírás­
sal és Sz ebe ny Antal országgyűlési képviselő.

Az első felköszüntöt Aigner Adolf gyáros mon­
dotta. Foglalkozott Vázsonyi Vilmosnak Batthyány 
Tivadar ellen intézett támadásaival. Kéri Batthyányi, 
ne bántsák e támadások, ők rendületlenül kitartanak 
mellette, megbecsülik fit, mert őket nem tévesztik 
meg a demokrata szirénhangok. Élteti gróf Batthyányi,

Ezután perczckig tartó éljenzés és zúgó taps kö­
zött ünnepelték gróf Batthyány Tivadart.

Botze II liardt János orsz. képviselő, a III. 
kerület üdvözletét tolmácsolja. Batthyány Tivadart a 
Hl. kerületben érte támadás, de éppen ott kapta eb­
ben a 1 esetben a legfényesebb elégtételt is, mert hi­
szen ez a küzdelem, amelyben ilyen támadásokban ré­
szesült gróf Batthyány Tivadar, a függetlenségi párt­
nak fényes győzelmével végződött. (Helyeslés.)

Ezután gróf Batthyány Tivadar állott fel 
szólásra, akit perczckig tartó tomboló tapsvihar fo­
gadott s következő beszédet mondotta:

— Mélyen tisztelt Uraim! Nem először van sze­
rencsém ezen díszes társaság előtt szót emelhetni, 
de nemcsak ezen díszes társaság előtt, hanem széles 
c hazának sok gombozó és egyéb testületéi élén a 
választópolgárok sokasága előtt, gyakran volt szeren­
csém szót emelhetni. Olyan különös helyzetben azon­
ban, mint aminőben most vagyok, amikor önök előtt 
nyilatkoznom kell. még nem voltam. (Halljuk! Hall­
juk!) Annyira szokatlan helyzet ez. hogy azt hiszem, 
Magyarország történetében párját ritkítja. Tekint­
sünk csak vissza rövidesen a legközelebbi múlt ese­
ményeire. Óbudán megüresedett a képviselői man­
dátum. \ fővárosban domináló és magát legújabban 
demokratákról egyesült ellenzékké átkeresztelt szcrvc- 
z.et, vagy nem tudom minek nevezzem (Egy hang: 
Banda!), azt mondotta orbi ct urbi, hogy a fővárosban 
és elsősorban Óbudán a függetlenségi és 4S-as párt 
elvesztette a talajt, ott nekünk többé híveink nin­
csenek. Óbuda megszűnt függetlenségi lenni, lejártuk 
magunkat, eljátszottak a mi szerepünket, ott az egye- 
sült ellenzéknek nevezett társaság van hivatva zász­
lót bontani és a zászlót győzelemre is juttatni.

Az az egyesült ellenzék a választási kampány 
elején útra indult és keresett jelöltet. Kereste külön­
böző berkekben, inig végié megállapodott abban, 
hogy ez alkalommal Óbudán he fogja bizonyítani, 
hogy daczára 67-es, daczára úgynevezett demokrata 
elveiknek, daczára annak, hogy a függetlenségi cs 
-18 as pártot és c párt programújának érvényesülé­
sét minden módon meghiúsítani törekszenek, ők ez 
alkalommal a kurucznál még kuruezabh 48-asok lesz­
nek és ezen kuruez zászlóra kitűzték Komjáthy Béla 
nevét. Megindult a választási harcz, amelynek folya­
mán elvekről csak a ml oldalunkon lehetett és lehet 
szó, mert a mi jelöltünk a függetlenségi és 4S-as párt 
programúját vallotta. Az ellenpárt azonban többféle 
frakczióból állott, amelyből a legkevesebb nevezhette 
magát ellenzékinek. Megindult a választási kamoany
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és erről és az ezzel kapcsolatos eseményekről kívá­
nok egészen röviden nyilatkozni.

Az egész világon, ahol alkotmányosság létezik, 
ahol alkotmányos választási küzdelmek folynak le, 
ott elvek elvekkel, argumentumok argumentumokkal 
állanak szemközt. Igaz, hogy különösen a választási 
küzdelmek terén az egyik és másik párt részéről is 
gyakran történtek csipkedő támadások, de mindenütt, 
ahol a politikát a tisztességgel kötik össze, az elvi 
harcz magaslatán maradnak és nem szállnak le a 
sárba. (Igaz! Úgy van!) Óbudán másként történt. Mi 
elvekkel küzdöttünk, elveinket hangoztattuk, én spe- 
czialiter Óbudán az én különösen kedvencz témámat, 
a szocziálpolitikai problémákat hirdettem és taglal­
tam. (Éljenzés.) Ezzel szemben az ellenpárt főembere 
egy beszédben a valótlanságok egész sorozatát mon­
dotta cl rólam, sértett engem és sértette azokat, akik­
kel együtt és akiknek vezetése alatt a haza javáért 
kiizdök. A sértő nyilatkozatra, a valótlanságokra 
megadtam erélyesen, az adott viszonyok között a 
legenyhébb formában a magam válaszát.

Idáig argumentumokkal dolgoztunk még mindig, 
bizonyos fokig kísérelt dolgozni az ellenfél is. Ekkor 
azonban, hogy hogy nem, nem akarom taglalni, de 
megtörtént, hogy az ellenpárt főembere megszűnt 
argumentálni és a sajtóban oly módon támadott meg 
engem, amint tisztességes ember tisztességes em­
bert soha. (Hosszan tartó helyeslés és éljenzés.) 
Ennek a kérdésnek, ennek az eseménynek felülbírá­
lására két fórum lehet csak illetékes. Az egyik fó­
rum alkotmányos törvényeink szerint az erre kiren- j 
eleit bíróság, meg fogja hozni a maga ítéletét, saj- I 
nos, az eljárás lassúsága miatt csak a távoljövőben. 
Időközben azonban a helyzet ez: Engem a legsú­
lyosabb módon megsértett egy ember, engem súlyo­
san meggyalázott egy ember és ennek következmé­
nye az, hogy engem nemcsak a székesfőváros pol­
gársága, nemcsak azon szervezetek, amelyeknek 
élén állani szerencsés vagyok, de széles c hazának 
minden vidékéről nemcsak ismerősök, de idegenek, 
sőt olyanok is, akik velünk ellentétben állanak s 
olyanok, akik az ellenpárt soraiban küzdenek, üd­
vözleteikkel keresnek fel és az üdvözleteknek ezen 
sorát betetézi a mai est, amelynek kimondott czélja, 
hogy akit legcsunyábban bántottak, azt ünnepeljék, 
annak fejezzék ki becsiilésiiket. (Hosszan tartó él­
jenzés és taps.) őszintén megvallom, hogy abban a 
különös helyzetben, amelybe ellenfelem le akart, nem 
tudom micsoda mélységbe dobni, amidőn ezzel szem­
ben Magyarország szine-java, legtiszteletreméltóbb 
polgárai és testületéi ilyen magasra felemelnek, ak­
kor, megvallom, nagyon aggódom, nem ktll-e hálá­
val tartozom azzal szemben, aki felém dobta a sarat 
és piszkot, hogy abban az örömben részesülhetek, 
hogy meggyőződhetek arról életem során, mennyi 
igaz magyar ember a munkástól fel a legmagasabb 
társadalmi körökig, tisztel meg engem szeretetévc! 
és becsülésével. (Perczckig tartó tomboló taps és 
éljenzés.) Igen tisztelt uraim! Ennyi szeretetre, 
ennyi megtiszteltetésre az én válaszom csak egy le­
het: Köszönöm. (Éljenzés.)

De engedjék meg. hogy mielőtt felszólalásomat 
befejezném, még egy egész rövid kijelentést tegyek. 
Meg lettem támadva és velem együtt mindazon tes­
tületek, amelyek nem az én kérésemre, hanem az ó 
akaratukból megtiszteltek és kitüntettek engem az­
zal, hogy élükre állítottak. Mindezen egyesületek és 
szervezetek meg lettek csúfolva és gúnyolva nem­
csak azért, mert én vagyok azok elnökük, hanem 
egy jelző miatt. Mert azok a szervezetek, amelyek 
éién én állok, mindig és soha másként nem fognak 
működni, mint igen hazafias szellemben. (Élénk tet­
szés, éljenzés és taps.) T. Uraim! Ha végignézünk 
közéletünk eseményein, az. utolsó években különö­
sen azt fogjuk látni, hogy mindazok, akik a hazafias 
polgársággal küzdenek, a terror fegyvereivel szok­
tak küzdeni. (Igaz! Úgy van!) A terror fegyverei kö­
zött pedig legújabban — és ez Budapest székes- 
fővárosában honosíttatott meg az én ellenfelem által 
_ szerepel a terror legocsmányabb módja, a száj­
jal, nyelvvel, a beszéd legalacsonyabb terrorjával, a 
durvasággal és gorombasággal való támadás. Ki­
jelentem ünnepélyesen, éppen itt ebben a testület­
ben, amelynek, hogy élén állhatok, ma különösen 
hálát adok a magyarok Istenének, hogy valamig az 
Isten jó erőt adott eddig, hogy a megkezdett utón 
dolgozzam, úgy a jövőben is. amíg egészségem 
bírja, dolgozni fogok azon szellemben és olyan szer­
vezetek élén, amelyeket az az ember kigunyolni me­
részelt. Dolgozni fogok a nép javáért, polgártársaim 
javáért, minden erőmmel, de mindig a nemzeti tri­
kolór jelvénye alatt. (Perczckig tartó viharos taps 
és éljenzés.) A második, amit legvégül meg kell je­
gyeznem, az, hogy az a terror, amclylyel legújabban 
dolgoznak s amelyre az imént rámutattam, a magyar 
nyelvnek, a magyar szónak legdurvább alkalma­
zása, még ez a terror sem fog engem eltántorítani 
attól, hogy Magyarország függetlenségéért, a ma­
gyar nép javáért dolgozzam, amíg Isten nekem erőt 
enged.

Az egész közönség felállóit és perczckig tapsolta 
viharosan gróf Batthyány Tivadart.

Ballag! Aladár felszólalása után gróf A p - 
p o n y, i Albert a jelenlevők lelkes éljenzése és tapsai

között emelkedett szólásra és a következő beszédet 
mondotta:

— T. Polgártársaim! A mai ünnepély jelentőségé­
ben messze túlmegy az egyéni érzelmek puszta meg­
nyilvánulásán. Ez is nagy dolog, ez is tiszteletre­
méltó dolog, ez is emberi szempontból a legnagyobb 
méltánylást érdemlő jelenség, hogyha azok, akik sze­
retettel viseltetnek egy férfiú iránt, ennek a férfiúnak 
meghurczoltatását alkalmul felhasználják, hogy szere- 
tetüknek még melegebb rajongással vegyék őt körül. 
Ez tiszteletreméltó szép dolog emberi szempontból, 
azonban, mint mondám, ennek a mai ünnepélynek 
ennél még sokkal mcsszehatóbb jelentősége van. Én 
is részben azért jöttem ide, mert gróf Batthyány Ti­
vadarhoz (Lelkes éljenzés.) engem évek óta benső 
barátság köt és mert nekem jól esik, mint embernek 
ember mellett, ő mellette demonstrálni, ö mellette 
tüntetni. (Élénk éljenzés és taps.)

De ha vizsgáljuk annak a szeretetnek forrásait, 
amely áz ország minden részében Batthyány Tivadar 
barátom iránt megnyilvánul, akkor azt látjuk, hogy 
ez a szeretet és ennek a szeretetnek melegsége és 
ereje rendkívül nagy tanulságokat foglal magában, 
mert az én igen t. barátomnak működésében meg­
nyilvánul az, ami a nemzet életszükségleteinek meg­
felel és innen van a népszerűségnek, innen van a 
tiszteletnek, innen van a szeretetnek az az általános 
volta, amely öt köritlövezi.

Az én igen t. barátom, a; szónak legteljesebb és 
legigazibb értelmében nemzeti politikus, függetlenségi 
politikus és amellett szivének, eszének és akaratának 
egyesített erejével a szónak legnemesebb, értelmében 
szocziálpolitikus. (Úgy van!) Ezt a két irányt képvi­
seli ö, mindenikét a maga teljességében és erejében: 
a nemzeti nagyságra való törekvést és a nemzetet al­
kotó nép jólétéért való küzdelmet és képviseli ezt a 
két irányzatot a maga elválaszthatatlan frigyében, 
mert mindenikiik csonka és tehetetlen, hogyha a másik 
nélkül iparkodunk annak érvényt szerezni. (Élénk 
tetszés és taps.) Hiába kiizdenénk mi a legtisztább al­
kotmányos elvekért, hiába kiizdenénk a nemzeti ön­
állóságnak és függetlenségnek legmagasabb ideál­
jaiért, hogyha emellett megfeledkeznénk arról az 
erényről, amely egyedül képes ezeket az ideálokat 
tényleg kivívni, ha megfeledkeznénk a népnek ereié­
ről. De hiába is iparkodnánk mi ennek a népnek jó­
létét előmozdítani, hiába kecsegtetnők ezt a népet és 
különösen annak nehezebb anyagi helyzettel küzködő 
és azért könnyebben félrevezethető osztályai, hiába 
környékeznék az ö sorsának javítására vonatkozó 
Ígéretekkel, hogy ha ezeket az Ígéreteket, törekvé­
seket elválasztanék attól, ami ismét a népjólét előmoz­
dításának nélkülözhetetlen feltétele a nemzeti létnek 
biztosításáról, nemzeti szabadságról, a nemzeti füg­
getlenségről. (Lelkes éljenzés és taps.)

Gróf Batthyány Tivadar, aki működésében ezt a 
kettős irányt és a működés e kettős irányának elvá­
laszthatatlan egymáshoz tartozását a legpregnánsab- 
ban képviseli, mint egy nagy igazságnak, mint egy 
nagy nemzeti szükségnek, mint egy egyszerű igaz­
ságnak képviselője jelenik meg cs ő körűié csoporto­
sul az a szellem, az az ösztönszerü lelkesedés, amely- 
ive! az igazságot a tömegekben előidézni tudja. És 
ez az cn igen t. barátomnak egy igen nagy elég­
tétele.

A népszerűségről sokat hölcselkedtek, sokat ér­
tekeztek. Voltak, akik annak értékét leszólták. Több­
nyire azok. akik nélkülözték. Voltak, akik az. egekig 
magasztalták és a legfőbb kincsnek nevezték. Több­
nyire azok, akik semmire egyébre nem törekedtek, 
mint erre. A népszerűség sem megvetendő dolog, sem 

i önmagában nem magasztalandó dolog, egyszerűen at- 
I túl függ, minek köszönheti az ember és mivel sze- 
I rcztc. (Úgy van! Úgy van!) Ha ámításnak köszöni, 
i ha a tömegekben is létező aljas szenvedélyek hízel­

gésének (Hosszan tartó tetszés és taps.), hogy ha 
annak köszöni, hogy a tömegeknek udvaronczává 

I szegődik, ki épp oly kevéssé barátja a népnek, mint 
: nem barátai a fejedelmeknek a fejedelmek udvaron- 
i ezai (Úgy van! Taps.), hogy ha ilyeneknek köszöni 
j az ember a népszerűségét, ha azt mint foczélt maga 
I elé tűzte és ezen czclnak kedvéért minden eszközt 
: szentesitettnek vél, akkor az e fajta népszerűség a 

nemesen, becsületesen, tisztességesen érző ember 
előtt vajmi kevés értékkel bir; de ha valaki annak 
köszönheti a népszerűséget, hogy önzetlen, becsüle­
tes munkával polgártársainak javát igyekszik elősegí­
teni, hogy ha annak köszöni, hogy nem azt nézi, hol 
vannak a hatalmasabb csoportok, melyeket szolgál­
hat, hanem azokat keresi, akik a legelhagyatottabbak, 
hogy azoknak szolgálatába szegődjék (Élénk tetszés 
és éljenzcs.) és ha annak köszöni, hogy nem a töme­
gek előbb említett alias szenvedélyeinek hizeleg, ha­
nem a nép lelkében felkeresi a nemes érzelemnek, a 
magas felbuzdulásnak csiráit, amelyek a tömegekben 
igenis léteznek, ha annak köszöni, hogy ebből a bá­
nyából felhozza a rejtett kincseket ez ideális törek­
véseknek. ha annak köszöni, hogy mindazon emberi 
sokaságok, akikkel érintkezett, magukat általa job­
baknak, nemesebbeknek, fclemcltcbbeknek érzik, ak­
kor az. ilyen módon szerzett népszerűség igenis be­
cses kincs, mert erényes férfi jutalmát látja benne. 
(Szűnni nem akaró lelkes éljenzés és taps.) És ezért 
t. barátom, méltán örülhetsz annak a népszerűségnek, 
melv téged környékez, mert nemes igaz munkával

BtXVETÉRTfLs
szerezted azt meg anélkül, hogy kerested volna, an­
nak legszebb jutalma gyanánt esett öledbe. Merits 
ebből erőt, hogy a megkezdett utón tovább haladj, 
mert a mi függetlenségi politikánknak nehéz utón 
való keresztülvitelében és előbbrevitelében annak a 
szocziális politikának megvalósításában még nagy 
feladatok várnak reád, tisztelt barátom, Batthyány 
Tivadar. Emelem rája poharamat nemcsak azért, ami­
ket tett és befelezett, hanem azokért, amiket tenni 
és befejezni fog. Az Isten őt éltesse. 1

A p p o n y i beszédét viharos, lelkes éljenzéssel 
és tapssal fogadták.

M e z ő s s y Béla államtitkár szólott ezután, aki 
a demokraták támadását a magyar közélet szomorú 
tünetének mondotta. Mesterséges eszközökkel igye­
keznek felkelteni a felekezeti és társadalmi ellentéte­
ket, oly eszközökkel, amelyek eddig a magyar köz­
életben nem voltak ismeretesek. Vak dühvei támad­
ják most a kormányt és a koalicziót, azért, mert e 
kormány és koaliczió az ő munkásságukra nem 
reflektál. Meg van azonban győződve arról, hogy a 
nemzet higgadtan és értéke szerint ítéli meg ezeket a 
támadásokat és belátja, hogy ezek az elemek csak 
az ország felforgatására törekszenek és egyetlen vá­
gyuk az, hogy ismét visszatérjen a korrupezió letűnt 
korszaka. (Igaz, úgy van!) Hát ez nem fog megtör­
ténni. Nem fog megtörténni, mert törekvésük nagyon 
is áttetsző. És nem fog akadni egyetlen magyar gazda, 
egyetlen magyar iparos és kereskedő, egyetlen ma­
gyar polgár, akiket nekik sikerülne egymás ellen uszí­
tani. Bűnt követ el az, ki most a politikai átalakulások’ 
előestéjén éket akar verni a magyar társadalomba. 
Bűnt követ el, mert a jövő küzdelmeiben össze kell 
forrnunk, egygyé kell, hogy legyen az egész társa­
dalom, az egész nemzet. Erre az egyetértésre üríti 
poharát. (Lelkes éljenzés és taps.) ,

Beszéltek még Sághy Gyula örsz. Képviselő, 
S z i g e t h y József, a Vasutas-Szövetség alelnöke, 
M a d a r y Gábor, akik lelkes szavakban szólották 
gróf Batthyány Tivadarnak a közélet terén szerzett 
örökbecsű érdemeiről. Végül gróf Batthyány Ti­
vadar szólalt fel, aki meleg szavakban mondott ismé­
telten köszönetét az öt ért kitüntetésért és lelkesen 
buzdított a függetlenségi eszmék mellett .való törhe­
tetlen kitartásra. .-í -j

■ ...... ■■ ............... ’ =1

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Uj rendezett tanácsú város. Gróf Xn3rássy, 

Gyula belügyminiszter két évre felfüggesztette Ró­
zsahegy község önrendelkezési jogát. Ez a határidő 
mostanában telik le. A rózsahegyi hazafias polgárság 
körében régebben mozgalom indult meg aziránt, hogy 
a község rendezett tanácsú várossá alakuljon át s a 
mozgalmat dr. P a 1 u g y a y Móricz, Liptőmegye fő­
ispánja is pártolja, dr. Klinovszky Lénárd, Ró­
zsahegy kormánybiztosa pedig nemrég küldötte meg 
két évi működéséről szóló jelentését a belügyminisz­
ternek, amely élénken megvilágítja Hlinka András 
volt rózsahegyi plébánosnak és társainak gazdálko­
dását. A községi testület, melynek többségét a pán- 
szlávok képezték, minden törvényhatósági jóváha- 

í gyás nélkül 600.000 korona kölcsönt vett fel egy ottani 
pánszláv pénzintézetnél a plébániaiak, a zárda és a 
városi szőlő renoválására. Ezenkívül a kormánybiz­
tos megállapította, hogy a község tulajdonát képező 
erdőárlejtések körül nagymérvű szabálytalanságok 
történtek. Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter 
a napokban leiratilag utasította dr. Klinovszky Lé­
nárd kormánybiztost, hogy tegye meg a szükséges 
előkészületeket aziránt, hogy Rózsahegy rendezett 
tanácsú várossá való átalakulása mielőbb megtör­
ténhessék. ,i 5

EGYHÁZAK.
— (A szerb egyház köréből.) A" karlóczai iöegy- 

házmegyei adminisztrátor-bizottság ma ülést tartott, 
amelyen a többi tárgyak között betöltötte az ürese­
désben lévő zárdafőnöki állásokat. A zárdák vagyon­
leltározására a bizottság egy szükebbkörii bizottsá­
got küldött ki. Gavrilov Makerie szentszéki jegyző 
ellen, aki felfüggesztése következtében hivatalát el­
hagyni és a hivatalos pecsétet, valamint az iratokat 
kiadni vonakodik, a városi tanácstól karhatalom ki­
rendelését kérte a bizottság sürgős átiratban. A vá­
rosi tanács a karhatalom kirendelését megtagadta.
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A diplomáczia kulisszái mögött,
Budapest, január 31.

A franczia parlamentben legutóbb végbe­
ment marokkó-vitának legerdekesebb 
mozzanata volt Delcassé volt külügyminisz­
ternek felszólalása. Ezt a beszedet magyarázta 
legtöbbnyire a világ sajtója, de nem annyira a 
beszédnek tárgyi tartalmáért, mint mkabb sze­
mélyi vonatkozásáért, mert Delcasse több évig 
Francziaország külügyminisztere volt es bukása 
pár évvel ezelőtt oly váratlanul es oly meg­
lepetésszerűen jött, hogy a világ voltaképpen 
csak sejtelmekre volt utalva, midőn bukásának 
okait kutatta, éppúgy amint a világ gróf An- 
drássy Gyula volt osztrák-magyar kidugj mi­
niszter bukásának igazi okait mind mai napig 
sem tudja és csak sejtésekre es pszycliologiai 
okfejtésre kénytelen támaszkodni, hogy egyálta­
lán megérthesse a dolgot. Hogy vájjon Andi assy 
visszalépésének valódi okát ki fogia-e valaha de­
ríteni ez a jövő történetírás titka, Delcasse bu­
kásának oka hamarább jutott a nyilvanossagra. 
mert kiderítették már a korabeli történelmi bú­
várok is. Az akkoriban nagyon fontos esemeny 
nek részleteiről a következőket olvassuk iran- 
czia lapokban:

A német császár 1905. évi junius elején ina­
sához hivatta az olasz berlini nagykövetet es a 
következőket mondta neki: „Tudom, _ hogy 
franczia köztársaság külügyminisztere evek óta 
dolgozik azon. hogy íranczia-angol vedo cs tá­
madó szövetséget hozzon létre. Az erie czelzó 
tárgyalások az angol kormánynyal nagy titok­
ban " folynak. Francziaországban _ egyedül csa.c 
Loubet, a köztársaság elnöke és Delcasse 
külügyminiszter tudnak a dologról, Netnetoi- 
szágban csak egyetlen egy ember tud azokról a 
tárgyalásokról, az pedig én vagyok. Figyelem­
mel kisértem a tárgyalás minden részletét cs 
pontosan meg fogom tudni a napot is, amelyen 
az aláirt szerződések ki fognak cseréltetni a le­
lek között. Ugyancsak azon a nap on 
fognak a német hadcsapatok elő­
ny o m u 1 n i Lothr ingiába.“ A nemet 
császár e nyilatkozatához hozzátette még azt is, 
hogy szavaiban semmi sincsen, amit az illető 
kabinetek előtt el akar titkolni, tollba is mondott 
a nagykövetnek azonnal egy rezümét, amelyet 
ez nyomban el is küldött az olasz kormánynak.
7 j 11 o n i olasz külügyminiszter kötelességének 
tartotta erről a dologról azonnal értesíteni a 
franczia nagykövetet, mire ez szintén azonnal 
sürgönyözött Párisba Delcassé külügyminiszter­
nek és Ron vier miniszterelnöknek.

A miniszterelnök azonnal minisztertanácsot 
hivott össze és előterjesztette a római nagykö­
vetnek sürgönyét és felszólította Delcassét hogy 
nyilatkozzék a kérdéses ügyről. Ez beismci te az 
Angliával folytatott tárgyalásokat a védő és tá­
madó szövetségről. Rouvier sápadtan, az asztalra 
könyökölve előrehajolt és néhány éles szót mon­
dott a külügyminiszter szemébe és erélyesen el­
itébe a külügyminiszternek azt a magatartását, 
hogy eltitkolt ilyen fontos akcziót, amelylyel a 
háború veszedelmét zúdította 
Franczi'a országra. Delcassé hosszasan 
védte álláspontját, amelyről úgymond, Lou­
bet mindég teljesen tájékozva volt és amelyiyel 
mindig egyet is értett. A védő beszéd végén, 
amelyet Delcassé kollégái jéghidegen hallgattak 
meg, könyekre fakadt, mire Rouvier ezeket 
mondta: „Itt nem könyhullatásról, hanem tények­
ről van szó. Egy félóra alatt vagy ön adja be a 
köztársaság elnöke előtt a lemondását, vagy a, 
egész kabinet lemond.“ Az egész miniszterta­
nács alatt a többi miniszterek nagy íclizgatásban 
voltak és egy szót sem szóltak. A fél óra letelt 
és Delcassé megszűnt külügyminiszter lenni.

Ugyancsak 1905. évben még egy eset fordult 
elő. amelyet Delcassé eltitkolt minisztertársai 
előtt. Ez évben ugyancsak egy német futtatás­
ban, az úgynevezett Tauvius-vcrscny- 
b e n részt vett az „Automobile Cl ub d e 
France“ is. A futtatás végén Henrik po­
rosz királyi herczeg. a német császár ücscsc c 
klub három tagját bemutatta a jelenlevő császár­
nak. Henrik herczeg megköszönte a írancziák- 
tiak megjelenésöket a futtatásnál és a császárhoz 
fordulva még azt is mondta a francziáknak, 
hogy ha a császár megengedi, visszaadja jövőre 
a francziák látogatását, mire a császár azzal vá­
laszolt, hogy nemcsak, hogy megengedi e láto­
gatást, hanem még nagyon is kívánja, A haza­

tért francziák azonnal kihallgatásra jelentkeztek 
a külügyminiszternél és elbeszéltek neki a ne­
met császárnak és Henrik herczcgnek nyilatko­
zatait. Delcassé ránc zna szedte homlokai es ki­
jelentette. hogy a porosz he rezeg p a - 
r i s i látogat á s a. m e r o ben lehetet­
len dolog. Erre a látogatók figyelmeztettek 
Delcassét, hogy kénytelenek maguktól elhárítani 
a felelősséget a külügyminiszternek c magatar­
tásáért és ha ebből kellemetlenségek támadná­
nak Francziaország és a német császár csaladja 
közt. akkor az egész dolgot át fogják adni a nyil­
vánosságnak. Erre a szavakra Delcasse felpat­
tant és arra kérte őket, hogy maradjanak vesz­
teg. mig megbeszéli a dolgot a minisztertanács­
ban, mire a klub tagjai megígérték, hogy egy­
előre nem lebbentik fel a titok fátyolét az eset­
ről. így maradt meg a dolog titokban. Delcasse 
azonban sohasem hozta elé a minisztertanács­
ban a német királyi herczeg párisi látogatásá­
nak ügyét, még az sem tudódott ki, hogy vájjon 
Loubet köztársasági elnök értesült-e a dologrol, 
vagy sem. Ez legalább magyarázatul szolgálhat 
arra a heves kifakadásra, amelybe kitört kou- 
vier Delcassé ellen a fentemlitett miniszterta­
nácsban, midőn állítólag ezekkel a szavakkal 
illette Delcassé titkolózását: „ön úgy járt el, 
mint egy gonosztevő és megérdemlené, hogy 
a legközelebbi fal mellé állítsák és ott lelöjjék.“

KÜLFÖLD.
Német birodalmi gyűlés. A ház ma folytatta a 

tengerészeti költségvetés második tárgyalását. Az 
ordinárium végét rövid vita után megszavazták. T i r- 
pitz államtitkár kijelentette, hogy alaptalan az az 
aggodalom, miszerint Helgoland szigetét a viz cl 
fogja lepni. A vizsgálat az aggodalom alaptalanságát 
tüntette ki. A dokképitést illetőleg kijelentette, hogy 
az helyi viszonyoktól függ, vallon úszó vagy pedig 
szárazföldön álló dokk építtetik. A Bremer Lloj d az 
utóbbi mellett foglalt állást. Téves az a felfogás, hogy 
az »sző dokk jobb volna. A költségvetés többi részét 
is elintézték ezután.

Marokkó. Fezben állandóan nagy izgatottság 
uralkodik és gyakran történnek rendzavarások. El 
Basi basa és Kittani kaid hívei között ismételten 
összeütközések fordulnak elő, mert El Basi vonakodik 
fegyvereket kiadni. Kittani kérte, hogy a forradal­
márokat ö vezethesse Casablanca felé és egész vagyo­
nát áldozhassa a szent háború czéliaira. Az Ulctna- 
törzs állítólag azt javasolta, hogy előbb Muley Hátid 
véleményét kell meghallgatni.

A portugál válság. Lisszabonban kiadott hiva­
talos jelentés szerint a főváros több kerületében a 
rendőr tiszt viselőket megtámadták, közülük eg\ ct 
megöltek és sokan megsebesültek. Sok jelből azt 
következteti a hatóság, hogy tervszerű összeeskü­
vés van a rendőrség ellen. Az utolsó napokban a 
republikánus és a progress/.ista disszidens-párt több 
előkelő tagját letartóztatták A rendőrség sok revol­
vert és másfajta fegyvert kobozott el. Magánielen- 
tés szerint ma délután a rendőrség nagy erőfeszítés 
árán szétvert egy gyülekezetét, amely revolverekkel 
volt felfegyverkezve.

Az angol felirati vita, Az alsóház ma folytatta 
a. felirati vitát, amelynek folyamán Nacnamara 
kijelentette, hogy a szoczialisták által a munkanél­
küliség ellen és gyógyszerül felállított ama követe­
lés, amely szerint minden köztulajdon legyen, nem 
egyéb agyrémnél. Tagadja, hogy a munkanélküliség 
kérdése napról-napra komolyabbá válnék, valamint 
tagadja azon állítás valóságát, hogy a gazdasági 
helyzet Berlinben jobb, mint Londonban. Ami az 
egészségügyi, bér- és lakásviszonyokat illeti, Lon­
don jobb helyzetben van, mint Berlin. Ezután szóló 
még különböző intézkedéseket említett fel, amelyeket 
a kormány tett a jelenlegi viszonyok javítása érde­
kében és vázolta az e czélból teendő intézkedéseket.

Rutherford radikális mödositványt ajánl, 
mely szerint az indiai helyzet a kormány komoly 
gondosságát igényli és hogy reformok révén az in­
diai népnek bizonyos autonómiát kell adni. Bürokra­
tikus rendszernek mondja az Indiai kormányzatot. 
Az indusokat a nagyhatalommá vált Japán példája 
felizgatta, most teliót vágj- reformálnunk kell, vagy 
pedig indiai forradalommal kell megbirkóznunk. Olv

autonómiát tart szükségesnek, aminő a két másik kon 
Iónjában van, egyben India részére birodalmi kép­
viseletet.

Sfolypin bukás előtt. Pétervárról oly jelentések 
érkeztek, melyek Stolypin miniszterelnök bukását 
küszöbön állónak tartják. E hirt mindenesetre fenn­
tartással kell fogadni, mert tudvalevőleg ez nem az 
első eset, mely Stolypin bukását jelzi. Ezúttal az 
oktobrista-párt orgánuma, amelyet Qucskow Sándor 
irányit, terjeszti azokat a híreket, amelyek Stolypin 
miniszterelnök állásának megrendüléséről és küszö­
bön álló lemondásáról tudnak újságolni. Azt beszélik 
állítólag lói beavatott körökben, hogy Stolypin utóda 
is ki van már szemelve Trepownak, az egykori 
palotaparancsnok öcscsének személyében. Az udvari 
párt minden áron meg akarja buktatni Stolypint, 
mert túlságosan liberálisnak tartja. Az utolsó napok­
ban Akimow és Durnowo nevei kerültek előtérbe, 
mint akik Stolypin örökének várományosai. Akimow 
most a birodalmi tanács elnöke és épp olyan lehe­
tetlen a kormány élén, akárcsak Trcpow, Durnowo- 
ról pedig köztudomású, hogy nem vállalkozik a mi­
niszterelnökségre. Ilyen körülmények között az ud­
vari párt egyelőre felhagyott intrikáival, mert be­
látta. hogy nehéz Stolypin helyére alkalmas poli­
tikust találni s ez a magyarázata annak, hogy a 
czár megelégedésének jeléül Stolypint az uraíkodo- 
ház és a birodalmi államtitkárává nevezte ki. Sto­
lypin miniszterelnök tegnap Carskojc Seloban ki­
hallgatáson volt a czárr.ál.

A Rccs jelentése szerint a Stolypin lemondásáról 
szóló hírek koraiak, mert a fenyegető konfliktus a 
kormány és a duma között a flottakérdés miatt egye­
lőre elhárult.

Stolypin keresztülvitte, hogy a kormányt támo­
gató dumaképviselők február S-iki kihallgatásán 
Czarszkoje-Szelóban a flottakérdés ne kerüljön szóba, 
nehogy illoyalitásnak lehessen utólag feltüntetni, ha 
a duma nem szavazza meg a hitelt az uj hadihajók 
építésére. Stolypin helyzetét s vele együtt a dumáét 
is erősnek tartják.

Perzsa-török viszály. A porta az orosz kor­
mánynak a szandsbulakl eset ügyében tett lépésére 
tegnap válaszolt és kifejtette, hogy a török parancs­
nok védelmi intézkedéseket tett, mert Ferman her­
czeg Szandsbulak körül csapatokat gyűjt, ami arra 
cr.ged következtetni, hogy török tciilletie akar át­
menni. A hadügyminiszter ellenben utasította a pa­
rancsnokot, hogy további intézkedéseket ne tegt en.

TÁVIRATOK.
A maczedón refofmáczió.

Konstantinápoly, január 31. A portának a
rcfoi mszervek meghosszabbítására vonatkozó vá­
lasza elkészült és csak parancsot várnak a Jildiz- 
ben az átadásra.

Törökország és a bolgár válság.
Konstantinápoly, január 31. A demokrata 

bolgár kormány alakítása nvugtalanitólag hatott, 
tekintve a bolgár kormánypárt agresszív politiká­
ját. A porta mindenesetre kezdetben rezervált ál­
láspontot foglal el, hogy a bolgár kormány czél- 
jait illetőleg tisztába jöjjön.

Jameson lemondása.
Fokváros, január 31, Jameson miniszterelnök 

lemondott hivataláról.
Lipót király Parisban.

Paris, január 31. Lipót belga király ma dél­
előtt meglátogatta Clcmcnceau miniszterelnököt és 
Pichon külügyminisztert. Délután a király Falliéres 
elnöknél fog látogatást tenni.

Közgazdaság! táviratok.
New-York, jan. 31. 7ermtínvlőzscíe. GvnDol, New- 

Yorkban 11.03, jan.-m ápr.-ra 11/8. New-örle- 
nnsban 11.94, Pci/oleum stand withe New-Yorkbaii 
8.73, Filadelfiában 8.70. raffined in cases 10 90, Credit 
Balances ot oil City 178.—. Zsír Véstem Stenni 8.—. 
Kobe testvérek 8 20. On 27.70—28.—, W< 13.62— 13,87.

Csilcagó, jan. 31. Ualwrunózsar. Zárlat. Búza irány­
zata lanyha, májusra 95 75— 98.50 K„ júliusra 
92 37—94.61 K. Tengeri engedő, máj -ra 53.75-60 50.

Csikagó, jan. 31. Vtr menytözs.ne. /sir januárra 
7.45, tegnap 7.62, májusra 7.65, tegnap 7.8 b 
Szalonna short clear, 662 tegnap 602. Sertéshús má- 
usra 12,22, tegnap 12.67
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Mozgó képek.
A doktorok.

Éppen legjobbkor. Minden ember beteg és míg 
ránk liaragitják a doktorokat. Jó, hogy segítettek a 
bajon, vagy — hogy stilszerii maradiak — orvosol­
ták ezt a kóros állapotot, mert különben nem maradt 
volna más hátra, mint kivándorolni, ha orvosi keze­
lés mellett akarunk meghalni.

A medikusok bálján még vígan húzta a czigány: 
„Iialiod-e te Katika, köll-e doktor, patika?“ De ma­
holnap hasztalan felel igenlöleg a kérdezett Katalin, 
nem lesz, aki segítségére jöjjön.

A szenvedő emberiség nevében jó volt az ügynek 
gyors cs kielégítő rendezése. Ma már minden ember 
orvos. Ma tehát az orvosok sztrájkolnak, bekövetke­
zik az annyira rettegett munkabeszüntetés.

Például, ha arról lesz szó, hogy a társadalom 
üterét megtapogassák, hol vesznek maid hozzáértő 
embert? Látjuk, hogy igy a februári házbérnegyed 
ideién sok embertársunknak elindult az orravére...
Ki fogja ezt elállitani?

Sajnos, lépten-nyomon tapasztaljuk, hogy ez is, 
az is vaksággal van megverve. Ugy-c jó lenne, ha 
ügyes szemész állna rendelkezésre, aki felvágja a 
hályogot?

A hálózó szép lányokat sűrűn emlegetik a bosz- 
tontánezosok. Mi ennek a következménye? Csuklás. 
Csuklógörcsök. Csuklásrohamok. Kiszámíthatatlan 
katasztrófától lehet félnünk, ha a Royal és a Vigadó
• . n , ;”cW) £s a Yjrrn-rs’^crv iitCfT10Í-
hez csuklókiséret fog járulni.

A fiatal urak pedig felkötött arczczal fognak az 
aszfalton és a parketten megjelenni, mert mindegyik­
nek átlag legalább egy lányra fái a foga és nem lesz, 
aki bekokainozza ... a fogál. (Hát a méregfogak 
kihúzására ki fog vállalkozni?)

Régi Ismert mondás: „Ne szólj szám, nem iái 
fejem.“ Az ám: de a feledékenységet uira meg újra 
figyelmeztetni kel! a kipróbált igazságokra, más­
különben uira, meg újra visszaesik a régi hibába. S 
nemcsak szólni fogunk, hanem igazat is mondunk, 
minek következtében betörik a fejünk , . . ami újabb < 
orvosi beavatkozást tenne szükségessé.

Tél ideién, akinek jó dolga van. a jégre megy 
tánczolni és kitöri a nyakát. Ki tartja vissza ettől a 
veszélyes kedvteléstől? (Szerencsére manapság olyan 1 
kevés embernek van iő dolga, hogy a jégen minél ke- : 
vesebben fognak tánczolni.)

Humoristáinknak eddig is az volt a rossz szo­
kásuk, hogy rébuszokat adnak föl embertársaiknak, ; 
amikor azoknak golyó van a hasukban. Tessék ■ 
ezentúl: „Operálni, operálni!" kiáltással klinikáról 
klinikára szaladgálni; senki sem fogja a golyó eltá- 1 
volitását megkísérelni.

Sohase láttam az orvosi kar dédelgetését annyira 
szükségesnek, mint éppen most. Minduntalan Írják, 
hangoztatják, ordítják, hogy a mai nemzedék ger'mcz- 
tcien. Milyen hálás feladat lenne a miigerinczek gyár­
tása és beillesztése, mint ahogy a miiorrokat, mii- 
láoakat s mügégéket szoktak a műtök beilleszteni.
Amikor még miitők voltak.

Egyáltalában az operatőrökre lesz a legnagyobb 
szükség. Ha főváros, vagy állam, vagy megye len­
nék, a műtők egész csapatát szerződtetném - fó- 

;s díjazás és fejedelmi jutalmazás mellett - hogy 
a rosszmájú, az irigyszemii, a kőszívű, a gonosz- 
- . ;vii, az alattomosságokban sántikáló, a horgas 

a megmételyezett erkölcsű embereket megope­
rálja.

Mindennap halljuk: „Ez az ember a gyomrom- 
l m van!“ Nos, egy császárvágással köimyithctné- 
nek a szenvedőn.

A diplomatáknak nagy fogyatkozásuk egyrészt a 
saját rövidlátásuk, másrészt pedig, hogy ellenfeleik 
a veséjükig látnak. A szemek ezen abnormitását 
fzintén az orvosoknak kellene megszüntetni.

Igaz ugyan, hogy újabban egyre sűrűbben folya­
modnak orvosság helyett a szentelt vízhez. Ez, 
mint tudjuk, nem árt. Csakhogy - és ez nagy Inba.
— nem is segít. ,

Ezért volt ió, hogy kibékítették a doktorbácsi- 
Ldi mert Beaumarchais. Moliére és Molnár Fareacz

színpadi orvosaival nem érhetjük be, s félek a
„Bottal csinált doktor“-októl.

Hadd legyen ismét érvénye a régi jó nótának:
írok a doktornak:
Ispirituszt adjanak 
Az én kedves galambomnak!

Rosta,

Ä lovag ur, aki csal.
- ón/á! tudósítónktól.

Budapest, január 31.
Egy nagyarányú csalási eset foglalkoztatta 

két napig most a fővárosi rendőrséget. A csalási 
ügyben megegyezés jött ugyan létre a panaszos 
és a vádlottak között, ezzel azonban nem nyert 
befejezést maga az affér, mert a rendőri nyo­
mozni során olyan szenzácziós érdekességü dol­
gok kerültek napvilágra, amelyek az ügyet első­
rendű bűnügyi és társadalmi pikantériává avatják.

A szenzácziós fordulat kedvéért el kell mon­
danunk az ügy előzményeit.

Egy budapesti ezég és pedig az Áldor és 
társa, köolajfinomitó betéti társaság, amelynek a 
Liszt Ferencz-tér 14. sz. házában van az üzleti 
helyisége, a főnökei pedig Abeles Áldor 
Siegfried, a Eerencz József-rend lovagja, to­
vábbá Arányi Dezső és Brettschnei­
der Ágoston, néhány evvel ezelőtt Felsőma- 
gyarországon egy birtokot vásárolt, amelyen 
állítólag gazdag nafta-források voltak. A forrá­
sok kiaknázására a betéti társaság, a birtokon 
próbafúrásokat végeztetett és erre a czélra gé­
peket szerzett be. A társaság lépéseket tett a 
volt kormánynál is és hosszas tárgyalás után 
sikerült 160.000 korona szubvenciót kieszkö­
zölnie. Ezt az összeget aztán a társaság fel is 
vette és a próbafúrásokra fordította, amelynek 
azonban semmi eredménye nem volt. Naftát 
ugyan találtak, de oly vékonyka rétegben, hogy 
ennek ipari kihasználásáról szó sem lehetett. A 
vezetőség most már szabadulni igyekezett a 
birtoktól. Találtak is egy pestmegyei földbirto­
kost, dr. P á 1 f f y Fcrencz fővárosi ügyvéd sze­
mélyében, aki hajlandó lett volna a nafta-forrá­
sokat megvenni, illetve birtokáért elcserélni. 
Miután a társaság vezetői arról is biztosították, 
hogy a kormány a szubvencziót tovább is folyó­
sítani fogja, dr. Pál ff y szives örömest bele­
ment az üzletbe és megkötötte a betéti társaság 
vezetőségével a csere-szerződést.

Mindenekelőtt saját költségére fúrásokat vé­
geztetett. melye Fazonban szintén nem jártak 
jobb eredménynyel. A földbirtokos most az 
utolsó mentsvárához folyamodott és fel akarta 
venni a szubvencziót Mértékadó helyen azon­
ban kijelentették, hogy ilyen hiábavaló kísérle­
tekre nincsen pénz. A földbirtokos arra a meg- 

I győzodésre jutott, hogy az, ő értékes birtokát 
1 teljesen értéktelen földdel cserélte el; megbízta 
1 tehát ügyvédiét, hogy a betéti társaság ellen csa­

lás miatt tegye meg a tel jelentés t. Mielőtt azon­
ban még a terhelteket kihallgatták volna, a védő 

: egyezségi ajánlatot tett, A társaság nevében ki­
jelentette, hogy a birtokot ismét a feljelentő 

í nevére visszairatiák és a csereszerződést meg- 
I semmisitteti. A feljelentő ezt az ajánlatot elfo- 
I gadta és visszavonta a ezég ellen tett feljelen­

tését, amely már csak azért is kinos hatást szült 
bizonyos helyeken, mert a csalással vádolt 
ezég egyik főnöke és pedig A b c 1 e s Áldor 
Siegfried 1905. óta a Fcrencz József-Nmd bol­
dog tulajdonosa. A panasz vissza vonásával 
azonban éppen nem múlt ki a világból a kelle­
metlen ügy, sőt most van még csak igazán da- 
gadásban. . .

Akadt ugyanis a rendőrségen néhány regeb­
ben szolgáló detektív, akik emlékeztek ra, hogy 
valami ügyben volt már dolguk a lovag úrral. 
Nyomozni kezdtek, s ekkor rájöttek, hogy Abc­
les Aldor Siegiricdet 1894. február 14-én a 
bécsi rendőrség megkeresésére, Budapesten kü­
lönböző csalási ügyek miatt letartóztatták. Az 
ügyből kifolyólag Aldor Siegfried nyil­
vántartási törzslapot kapott a rendőrségen es 
belekerült az ellenőrzött individuumok lisztájába. 
Hogy-hogy nem azonban. 1905-ben királyi ki­
tüntetésre ajánlották Aldor Siegfriedet, köz­
gazdaság! és ipari érdemeinek elis­
meréséül. Ilyenkor az a szokás, hogy az ille­
tékes hatóságok informácziókért fordulnak ^ a 
rendőrséghez, hogy nincs-e valami suskus az ér­
demes férfiú elüélctébeiL

így történt az Aldor Siegfried ügyében 
is. A rendőrség utána is nézett a dolognak, de 
csodálatosképen semmi kellemetlen emlékre 
nem bukkant rá. Az ügy tehát rendben volt és 
Áldor megkapta a Ferenc/. József-rendet.

Most azonban szélesebb körben folyt a 
Pálffy-féle följelentés révén megindult nyo­
mozás és akadtak detektívek, akik bizony emlé­
keztek az 1894-ben történt mai aproposra. Uira 
elővették hót a fekete könyvet, meg a nyilván­
tartási törzslapokat és szorgosan átkutatták, 
hogy mi van Aldor Siegfrieddel. Hogy kapott 
ez az ember Fcrencz József-rendet? Hát úgy, 
hogy a rendőrségről egy jótékony kéz eltüntette 
a törzslapokat cs mindazt, a mi kellemetlen le­
hetett.

Erre indult csak meg igazán a hajsza és a 
jól mélyen járó szondázás kiderítette, hogy az 
akták, néhai Bérczy Béla kezén tűntek el. 
Hogy mi oka volt Bérczynek az akták el­
tüntetésére, azt még nem tudni, bizonyos azon­
ban, már most is, hogy ez az operáczió nem 
történt az Aldor tudta nélkül. A nyomozás eré­
lyesen és kíméletlenül mindenesetre folyik to­
vább az ügyben, most már függetlenül a Pálffy- 
féle esettől. És regisztráljuk, hogy eddig is szen­
zácziós eredményei vannak. Kiderült, hogy A 1- 
d o r egész légióját az embereknek kifosztogatta. 
A lovag ur mindenkit becsapott az olajforrások­
kal, akihez csak hozzáférhetett. Bruger Ottó 
sveiezi mérnököt 370.000 korona ereiéig, apró 
embereket vagy 200.000 koronával károsított meg, 
dr P á 11 is szép összeggel akarta befonni, úgy, 
hogy összesen mintegy 700.000 koronára tehető 
csalásainak egész tömege, ide nem számítva, 
hogy báró Fiáth Miklós volt főispánt annak 
idején kiuzsorázta.

Az ügyben ma vagy holnap szenzácziós for­
dulatok várhatók.

A rendőrség ma este megvizsgálta a betéti­
társaság Liszt Ferencz - téri üzleti ^ helyi­
ségeit, a könyveket és a pénztárt le­
foglalta és megállapította, hogy a társa­
ság összes vagyona 100 korona. Természetesen 
azonnal elrendelték a bűnügyi zárlatot és a lovag 
ur és társai ellen megindult a bűnvádi eljárás an­
nak rendje és módja szerint.

a > Oní'

Szőne Hamlettek,
* #*

Ilyenkor házhérszakán, a szomorú aktuali­
tás hozza magával, hogy a legsziirkébb kisember 
is felegyenesedik görnyedő munkájából, ökölbe 
szorítja a kezét és a felgyülemlett keserűség 
eiuptiv pillanatában kvalifikálliatatlan, dühös 
gorombaságokat vág a társadalom fejéhez. 
Ahhoz a társadalomhoz, mely a maga gőgös 
előrehaladásában, evoluezionális osztályozása 
közben, a legborzasztóbb alternativa elé állítja 
az individuumot: a pénztelen, eladósodott, rész- 
kifizetési alapon álló kisembert.

Ezek1 a szürke, napról-napra vegetáló kis 
Hamlettek, ilyenkor tényleg porrá törhetik 
gonddal tömött koponyájukat a kissé szabadon 
varriált „to be or not to be“ felett. Mert ezen 
a válaszúton, ahol a hajléktalanság és éhenhalás 
között kell választani, valóban nehéz Herkules­
nek lenni.

Ilyenkor igazán nehéz lehet megállani, hogy 
még azt is megátkozzák, aki a föld forgását 
évekre, az éveket hónapokra osztotta és min­
den hónapot csak azért látott el utódával, hogy 
elsejével is megátkozza. Ahány elseje, annyi kin, 
annyi neklvágódás a koraőszülés dobszavas 
Golgothájának, amelynek a végén rendszerint 
egy megtört, savanyuképü és kiforgatott zsebii 
családapa áll a kenyeret követelő gyerekek 
előtt. És mindezt tizenkétszer egy esztendőben.

Nyolczszor még csak megy valahogy ez a 
pénz- és gondügyi manipuláczió. A kiegyenlítés 
ősrégi és jól kipróbált alapián a kisember a fű­
szeresnek is, a mészárosnak is, a szenesnek is, 
meg a többi bfrnyuzónak is csöppent valamit, 
annyit, amennyivel a várás, a halasztás irgal­
mára bírhatja. Ámde mihez fogjon a szegény 
ördög ezeken a bizonyos évnegyed! elsejéken, 
amikor a jövőbe vetett remény álombankóin 
kívül édes-kevéssel tudja kielégíteni az egyiket, 
vagy a másikat. Mind a kettőt azonban soha.

- Annál gyakrabban azonban: egyiket sem. A
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cseppentés még csak meg ment valahogyan, de 
a csurrantás . . . jobb erről nem beszélni.

Minden ember — nemcsak a kisember — 
évnegyedkor mindenekelőtt a házbérét fizeti ki 
s a mi marad, abból a többi hitelezőt kenyerezi 
le. A „többi hitelező“ között természetesen egy 
csomó kisember is van, amely tényből önként 
következik, hogy a kisember éppen ezeken a 
kritikus elsejéken jut a legkevesebb pénz birto­
kába. Ebből aztán fizessen kétszer, esetleg há­
romszor annyit, mint más, úgynevezett normális 
elsején. Ha ezt a kérdést megőszülés nélkül 
tudná valaki megoldani ...

De hát nem akarok ponyva-lapok találós 
kérdéseivel ékeskedni. A megoldás a társadalom 
kötelessége, mely munka az okok kikutatásá­
ból és az okozat logikus és ökonomikus előké­
szítéséből áll.

Érthetetlen, hogy miért éppen Budapest az 
•a város, mely — mint ezt a legutóbbi statisz­
tikai kimutatás mondja — a legdrágább laká­
sokkal díszeleg a világ kisebb és nagyobb met­
ropolisainak hajlék-politikájában. Boroszlő, 
Lipcse, Nürnberg, München, Hamburg, Drezda, 
Berlin, mind olyan városok, melyekben a kis­
ember kereseti viszonyai aránytalanul kedve­
zőbbek. mint a mi fiatal fővárosunkban. És, ha 
már drágaságról folyik a kántálás, hol van az 
megírva, hogy züllött pénzügyi viszonyainkra 
a kisember fizessen rá a legverejtékesebben és 
n legáltalánosabban? Miért nem más, miért 
nem a háziúr például? Hogy éppen csak példát 
említsek.

Ezen igazán illenék, hogy a magyar társa­
dalom is törje kicsit jólfésült koponyáját. Ami ter­
mészetesen nem jelenti azt. hogy ismét a lakbért 
emeljék fel. A szegény, szürke kis Ham­
lettek, agyonsanyargatott templomi egerek odu- 
bérét.

Mert nálunk már ilyesmi is megesett. Ha 
nem is sokszor, de éppen elégszer.

Elle.

— Ha jobban ismertem volna a bibliát — jegyezte 
meg gyilkos komolysággal a tudós professzor ak­
kor a horgászásnak ehhez a módjához nem folya­
modtam volna, mert már Jób könyvében is meg va­
gyon Írva, hogy a Leviáthátit nem lehet horoggal 
fogni.

A császár kaczagott e szavakra. Megpendítette 
Koch tanár, hogy angol tudósokkal érintkezést kere­
sett az álomkor leküzdésének és a krokodilok pusztí­
tásának czéljából. Afrikában főleg angol és német 
területek dúsak folyókban, tehát a krokodilok is angol 
és német földön találhatók. Ilyen körülmények között 
az angoloknak az úlotnkór leküzdésében közösen kell 
dolgozniok. Koch tanár azzal végezte felolvasását, 
hogy a krokodilok kiirtása és a konczentrácziús tele­
pek berendezése biztos módja az álomkor megszün­
tetésének.

NAPiKKM). Naptár. Szombat. tttruir 1. — Róni. kát.: 
Tisiiricz. Görög-urosz: Jan. 19. Makár. — Zsidó: Scd. -L
Sabatli Mispatim. - A nap KOI regKcl 7 óra 2<) pe rézkor,
nxugszik délután -1 órakor. -- A hold kél reggel 6 óra 5b 
verczkor. nyugszik délután 3 órakor.

A miniszterek nem fogadnak. A Kertészsegédek On- 
L.cpzn Egyletének tánczcstélye a Novaiban. — Az Ationymusz- 
tá:s.iság "báli estélye. -- A KÉVE kiállításának megnyitása 
déidótt 11 órakor a Vcrcncziek-terc P. sz. alatt. — A Magán- 
tisz'visvlók Oitiionának előadása esti <> órakor a Novaiban. — 
A Szövetség bálja n Vigadóban. — Az Almády-kör
táne/csiélyc a Tisztviselö-kaszinób.ii’.. — Az Iparművészeti 
A*a.-•enni ismeretterieztő előadása délután 5 órakor. — A Fő­
városi Torna Klub ránazestclye Atidrássy-ut ö7. — Bemutató 
előadás a Magyar Színházban. — A Belvárosi Polgári Kör lako­
mái .i Pap József tiszteletére esti í'l 0 órakor. — Az 1. kér.
íiigg. és 4S-as kör szinielöadása Pálya-u:vza 3. ... Udvari
ránézés; élv a királyi palotában. a Ti^ztviselőtelepi Ka­
szinó tánczesiélyv. \ Színé;-,zakadéiv.ia előadása az Urániá­
ban. - A Katolikus 1; iák Körének ránczestélyn Molnár-utcza 
1!. — A Budapesti Önkéntes Tüzoltótestiiiet tánczvigalma a 
Terézvárosi Kaszinóban. — A Magyar leizálog Hitelbank egy­
százalékos kötvényeinek húzása. - A Sas-kör tánczesiélyv. — 
A Wl.NK kiállítása a Nemzeti Szalonban. Nyitva 9—6-ig. Be­
lépőd:.i 1 korona. - - Z-nnbory LaUs gyűlt. Viállitása a Könyves 
K'iim.íi'-müintézetheu (Nagymezö-u;vza 37—19.). Nvitva eresz 
m.’,'. Belépőd;i nincs. A;: l 1 Művészeti Szalon (Kvcskeméti- 
utcza .?•.). Nyitva eeós.-: nap. Be lé midii nincs. -- A Műhely ki­
állítása az Uránia Kígyó-téri pálmámban nyitva 9-8-ig. Belépő­
éi) 40 fillér. ■ - Axv' (fallen uyiijt. kiállítása a Szépművészeti 
Múzeumban nyitva H1 1-ig. BvlépöJii nine:. A Nemzeti
Muzeum ásván:-tara u\ü\a 9- i-:g. A Szópmüv rszcIi Mu­
zeum zárva. - \ Mezőgazdasági Muzeum nyitva U’~ 1-ig és

_7-ig. — A Néprajzi Muzeum zárva. — A Fővárosi Muzeum 
zárva. — A Történelmi Képcsarnok zárva. Az Iparművészeti 
Muzeum n.vitva '• 1-ig. — A földtani intézet múzeuma zárva.

A Közlekedem Muzmim zárva. — A Szécheny i-niuzeum 
nyitva !•' J-ig. Az aquinkumi múzeum nyitva égés; nap. — 
A Tecltn. Iparmuzetim nyitva 9- i-ig. — A Katii üvörgy- 
muzeum iiyiiwt b1 Az Erzsébcí-muzcuni nvitva 9—1
és -t-ig. — A Nemzeti Muzeum könyvtára nvitva 9--J-ig.
Az Akadémia könyvtára nyitva 3—-7-ig. — A fővárosi köm \ táv 
nyitva 9—á-ig. - A Kcrcsk. Múzeum könyvtára nyitva 9- 2-i; 
, A pedagógia: könyvtár nyitva 3—6-ig.

— Knch Róbert az álomkórról, Berlinben tegnap 
Koch Róbert, a világ egyik legnagyobb bakterioló­
gusa felolvasást tartott az álomkórról. A fel­
olvasáson jelen volt a német császár és a császári 
ház több tagja is. Koch Róbert kifejtette, hogy az 
álomkórt egy légyíajta csípése okozza, amely a kro­
kodilok véréből táplálkozik. Kísérletei rávezették, 
hogy ahol krokodilusok találhatók, ott majdnem bizto­
san fellép az álomkór s egyetlen védekezési mód, hogy 
ha a fertőzött embereket konczentrácziós telep ekén 
Izolálják. Koch tanár felolvasása tovább tartott egy 
éránál és az expediczió kalandjai sokszor megnevet­
tették a császárt. Különösen hangosan kaczagott a 
császár, amikor Koch tanár elbeszélte vadászélmé­
nyeit, amint a krokodilusokat akarta irtani. A komoly 
tudós fagyos hidegséggel beszélte el, hogy lándzsával 
vadászott az expediczió a krokodilusokra és bizony 
ha néha-néha neki is sikerült lándzsáját beledöfni a 
krokodil fejébe, bizony az szerencsés véletlen volt, 
mert ö nem született vadásznak. Egyébként a va- 
dászásnak ez a módja a krokodilok ellen nem czélra- 
vezetö.

— Caruso negyvenezer koronája. Cavusora, 
a nagy tenoristára, rossz napok virradnak. A 
majomketrecz előtt történt kalandja kellemetlen 
volt ugyan, de azért nem ártott neki. Sőt hasz­
nára volt, mert Reklám-ur nyomon követte és 
azóta hangjában az érez legalább kétszer annyit 
ér, mint azelőtt. A kellemetlenséget ilyenformán 
könnyű volt kihevernie. De az a kis kellemetlen­
ség, mely legutóbb érte, már sokkal nehezebben, 
sőt mondhatjuk, keservesebben heverhető ki. 
New-Yorkban ugyanis tegnap megint két nagy 
bank lett fizetésképtelen. Az egyik a Nexv- 
Amstcrdam Nationalbank, a másik a Meanis and 
Traders-bank. Az előbbi rögtön bezárta pénz­
tárát s a betevők nagy rémületére nem kaptak 
semmit. A bank a new-yorki Operaház köze­
lében van s talán főleg azért csupa énekes és 
egyéb művész az üzletfele. Carusonak is 40.000 
dollár betétje volt a New-Amsterdam- 
nál. A művész éppen öltözőjében várta „Manón 
Lescaut“ második fölvonásában jelenését, mikor 
a színpadra eljutott a bank bukásának hire. Ca- 
í'usot, aki amúgy is könnyen ingerlékeny, egé­
szen kihozta sodrából az eset, becsapta öltözőié­
nek ajtaját, karosszékébe hanyatlott kétségbe­
esésében. Társai, akik szintén jelenésüket vár­
ták, odagyültek öltözőszobájának ajtaja elé s 
hallották, amint Caruso jajveszékelic:

— Óh Istenem, a pénzem! mi lesz velem! 
Oda a negyvenezer dollár!

Nehányan az énekesek közül bementek hoz­
zá és vigasztalni próbálták, de Caruso kétségbe­
esése határtalan volt. Az igazgató tudta, hogy a 
második fölvonás sikere forog koczkán s ha­
marosan útsietett a New-Amstcrdam helyisé­
gébe. amely a földszinten van és szerzetr egy 
nyomtatványt, amely éppen akkor készült cl, 
s amelyben a bank tudatja üzletfeleivel, hogy 
a letéteket teljes összegében vissza fogja fizetni. 
Ezzel a körlevéllel rohant föl az igazgató Caru- 
sohoz, aki még mindig iajveszékelt. Mikor a hi­
res tenorista elolvasta a czirkulárét, földerült 
az arcza s éppen kezdődött a második fölvonás, 
amelyben sikert aratott. Ilyen jókedvvel talán 
sohasem énekelt még; de azért még igen kérdé­
ses. hogy megkapja-e a 40.000 dollárját.

— Bényey István temetése. Az országos szinész- 
egyesülct nagy érdemeket szerzett nyugalmazott 
irodaigazgátóját ma délután kisérték örök útjára. A 
ravatalt az óbudai Szent Margit közkórház halottas- 
hamrájában állították fel, honnan az egyesület tiszt­
viselői és dr. Farkas Ferencz szabadkai színigaz­
gató a szinészegyesiilet Baross-téri nyugdijháza elé 
kisérték a koporsót, A szinészház előtt Szirmai 
Imre tanácsos akcrcpesi-uti temetőben, a sírnál pé­
tiig dr. Farkas Ferencz színigazgató mondott az 
elhunyt érdemeit méltató beszédet. Koszorút küldtek 
i.zv. Bényey lstvánné, Kaffka László nyug. ál­
lamtitkár és neje, a Nemzeti Színház, a szinészegye- 
lmrc tanácsos, a kerepesi-uti temetőben, a sírnál pc- 
vidéki színtársulat és az elhunytnak jóbarátai és 
ismerősei.

— Merénylő diákok. Kolomcaban lengve! 
gimnázium több tanulója összebeszélt, hogy bosszút 
állnak Pickarski tanáron, aki ismeretes nagy szi­
gorúságáról. A diákok éjszakának idején felfegy­
verkezve és álruhában rálestek Pickarskira s 
mikor jött, zsákot bot ilotlak fejére. A tanár 
revolvert ránfoit elő, de a diákok kicsavar­
ták kezéből, aztán addig ütötték, inig elájult 
s végül árokba hajították. Másnap Piekarski 
belehalt sebeibe. Halálos ágyán még megtudta 
mondani, hogy támadóinak egyikét botjával lejen 
ütötte és véres sebet ütött rajta. E vallomás alap­
ján kinyomozták az illető diákot, sőt a merénylet 
több részesét is kézrekeritették.

— Szépíaludl ö. Ferencz síremléke. Máramaros- 
sziget közönsége követésre méltó, szép cselekedetre 
határozta cl magát. Ugyanis csinos összeget gyiij. 
tött össze, amelyből síremléket állíttat a nemrég el­
hunyt jeles novellistának és regényírónak: Szép- 
faludi örlősy Ferencznek, aki mint megyei főtiszt­
viselő, hosszabb ideig clt Máramarosban. A síremlék 
elkészítésével Ncmessányi Andor fiatal szobrász­
művészt bízták meg, aki már készül is munkájával. 
Az emlék modern stílusban faragott hazai terméskő­
ből lesz, melyet Örlősynek domborművű arczképc 
fog disziteni. Az emléket tavaszszal leplezik 1c ünne­
pélyesen.

— Az Országos Vasutas Szövetség köréből.
Seide Artur, a Magyar Szent Korona Országai Vas­
utas Szövetségének ügyvezető alelnökc, aki már na­
pok óta súlyosan beteg, a következő levelet intézte 
gróf Batthyány Tivadarhoz, mint a szövetség elnö­
kéhez:

„Méltóságos Elnök Ur! Egészségem már az ősz. 
óta annyira meg van rongálva, hogy c miatt a szö­
vetségben viselt tisztemet lelkiismeretesen betölteni 
képes nem vagyok, mint azt már többször voltam 
bátor Méltóságod becses tudomására hozni. Miután 
sem a szövetség tagjai, sem Méltóságod nem kíván­
hatják, hogy egészségem feláldozásával tovább mű­
ködjem, sajnálattal bár, de tisztelettel kijelentem, 
hogy az ügyvezetői állásról ezennel leköszönök. Ki­
váló tisztelettel Seide Artur.“

— Bolgár bandák vérengzése. Szalonikiből jelen­
tik. hogy január 26-án Sercth közelében heves harcz. 
folyt egy bolgár banda és a török csapatok között. A 
banda rejtekhelyéről bombákat dobott a katonákra 
és estig erős ellcntállást fejtett ki, mire elmenekült, 
Két török katona elesett, többen megsebesültek.

■— Oláh türelmetlenség. Az oláh agitátorok ma- 
gyarfaló türelmetlenségének íölháboritó példája tör­
tént Oláhszentgyörgyöii. A szentgyörgyi plébánia, 
mely a naszódi vikáriátus kegy urasága alatt áll, üre­
sedésbe jött s habár az egész község egyhangúan az. 
előbbi pap veiét, K i n t o á n Aurélt választotta meg, 
aki tizenkét évig káplánkodott a községben: Ciril
Deák, a naszódi nagy oláh eszméktől hevített viká-
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rius, Buzila Steíán pólyánál papot nevezte ki, aki­
nek bizonyítványain a magyarfalásból kitűnő állni 
A beiktatáson hiába vett részt Ciril vikárius, dr. P o p 
Sándor besztcrczei ügyész asszisztálása mellett, a 
község lakói kiverték a faluból a tisztes társaságot. 
Frrc beidézték magukhoz Kintoáu Aurélt. Nem ink»;. 
kodtak sem az Ígérettel, sem a fenyegetéssel. Fel­
hozták neki nagy bűnét, hogy az átutazó erdélyi 
püspököt magyarul merte üdvözölni. Igéitek más 
gyengébb helyet, nagy előhaladással, csak menjen, 
mert ott erősebb kézre van szükség — a három ma­
gyar családdal szemben. A hivök azonban nem akar­
tak engedni, készebbek voltak vallásukat elhagyni, 
de papjuktól nem válnak meg. Kérelmükkel Kopasz 
Gergely ó-radnai magyar paphoz fordultak, hogy se­
gítsen valamiképen ügyükön. Így áll jelenleg a hel> - 
zet. Persze, a vikáriusnak saját érzelmű emberre \an 
szüksége, hogy a dús jövedelemből annál több jus­
son a dákóromán eszmék terjesztésére. Ezt az ügyet 
nagy sikerrel segítik elő Szabó János szamosujvá: i 
püspöknél Domidc és Giurgiii szamosuivári kanom-, 
kok. Jellemző, hogy Giurgiu, mig stallumhoz iuMt 
a király kinevezése folytán, még Györgynek irta 
nevét.

— A vértettek országából. Varsóból megint 
véres telt hire érkezik, ölt tegnap meggyilkolták 
Hautkc nevű gyárigazgatót. A mikor Hautke 
este hat órakor a gyár helyiségéből távozott, egy­
szerre négy ismeretlen letorista megtámadta és 
négy pisztolylövéssel megölte. Hautka ismert len­
gyel családból származott s a felsőbb körökben is 
nagyon kedvelték. Meggyilkolása általános meg­
botránkozást keltett. A merénylők elmenekültek. — 
Ugyancsak Varsóból érkezik annak a hire, Toma- 
son közelében fekvő Bielina uradalomban a napok­
ban álarezos tablók törlek be a kastélyba, az ura­
dalom birtokosai, Werner Henriket, ennek fele­
ségét és három esztendős kis fiát m e g g y i 1 k o I- 
t á k s a kastélyt kirabolták. A borzalmas 
bűntény a környéken nagy izgatottságot idézett elő 
s a lakosság körében valóságos pánik uralkodik,

— Halálra szánt inasok. K e m p f n e r József, a 
Fö-ut 27. számú butorkereskedés tulajdonosa bejelen­
tette a rendőrségen, hogy két inasa, Kazár Antal és 
Aigner Lajos néhány nap előtt eltűnt. A rendőrség 
nyomozott ebben az ügyben és megállapította, hogy 
a fiuk revolvert szereztek és Így mentek a budai he­
gyek közé azzal a szándékkal, hogy ott öngyilkosok 
lesznek. Azért akartak meghalni, mert a tanoncz- 
iskolát már hosszabb idő óta elkerülték és most félnek 
a büntetéstől. A rendőrség megtette az intézkedése­
iét, hogy a fiukat kézrekeritsa. 1
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_ A Szappanos-család gyásza. Szappanos 

Istvánt, az ősz kurucz pátriárkát nagy gyász érte. 
Testvérének, Szappanos Eleknek a felesége, szü­
letett Mester Julianna, váratlanul, rövid betegség 
után, hatvanöt éves korában meghalt Kecskeméten, j 
Az elhunyt matróna a legvendégszeretőbb, legma­
gyarosabb kecskeméti háznak volt az úrnője, sokszor 
látta vendégül magánál a negyvennyolezas ellenzék 
tagjait is. A férje, Kecskemét egyik legnagyobb bir­
tok u gazdája és az. elhunyt jótékonyságával, kedves­
ségével lekötelezte magának minden ismerősét és az 
egész város őszintén gyászolja. |

Lemoine csalásai. Ha igaz az, hogy a 
nevetségesség öl, akkor Wernher párisi gyé- 
méntkereskedő, Lemoine főhitelezője, alaposan 
meg van ölve. Lemoine tudvalevőleg azzal ámí­
totta a világot, hogy mesterséges utón tud gyé­
mántot előállítani. Erre a czélra igazi gyémántokat 
csempészett az olvasztó tégelyekbe s azután el­
hitette a „szakértők“-kcl, hogy ő állította elő. 
Wernher hitelezett neki legtöbbet. Most kiderült, 
hogy Lemoine Wemhert a saját gyémántjaival 
csalta meg. Azok az igazi gyémántdarabok, ame­
lyeket Lemoine az ő bűvös tégelyeinek a feneké­
hez preparált jóelőre, a De Beers-társaság bá­
nyáiból kerültek ki, amelynek Wernher a főtulaj­
donosa. Szóval a saját árnyékuktól ijedlek meg 
Wernher ék.

— A gyermekrabló herczeg. Adtunk röviden hirt 
arról, hogy Lajos herczeg, a monakói fejedelem fia, 
megszöktette Sarolta nevű kilencz éves leányát, 
mert a gyermeket nem akarta anyjának, Louvetné 
asszonynak felügyelete alatt hagyni. E különös gyer- 
mekszoktetésröl az alábbi tudósítás érkezett: Lajos 
herczeg körülbelül tizennégy esztendővel ezelőtt is­
merkedett meg Louvetné asszonynyal és állítólag 
kezdetben azzal a tervvel is foglalkozott, hogy fele­
ségül veszi. A nagy rangkitlünbség miatt azonban a 
házasságból nem lett semmi. A herczeg és Louvetné 
asszony több évig éltek együtt, öt évvel az asszony­
nyal való megismerkedése után az asszonynak leánya 
Született. A herczeg elismerte a gyermeket és az 
anya könyvben a gyermek atyjaként szerepet. Amikor 
a kis Sarolta három éves lett, szülői észrevehetően 
kezdtek egymástól clidegenkedni s nem is lakfai; többé 
együtt. A herczeg azonban nagyon szerette gyerme­
két és az ö kedvéért gyakran meglátogatta Loiivctnét. 
Néhány nappal ezelőtt szintén meglátogatta Louvet­
ítőt s elvitte a gyermeket azzal az iiriigygyel, hogy 
táncziskolába kiséri, de nem hozta többé vissza. A 
leányka kétségbeesett anyja annyit már megállapított, 
hogy a leányka egy, a Place d’Etoile közelében levő 
házban van, de a lakásba, ahol a gyermeket rejtege­
tik, nem tudott behatolni. A monakói herczeg azt 
mondja, hogy ö minden lehetőt megtett a botrány el­
kerülésére, de nem hagyhatta tovább a gyermekét az 
anyjánál. Nemcsak azért, mert Louvetné nem tudja 
gyermeket megfelelően fölnevelni, hanem azért is, 
mert értesült róla, hogy Louvetné a gyermeket titok- 
, valahol a vidéken altat ta elrejteni, i ogy az atyja, 
soha többé ne láthassa. Albert monakói fejedelem, 
aki jelenleg Parisban tartózkodik, a következőképen 
nyilatkozott fiának ügyéről:

— Nincs okom rá, liogv az iigygyel törődjem s 
t'i'p. n ezért nem is foglalok állást a dologban. Csak 
arra mutatok rá, hogy fiam tetteiért már csak azért 
stílt leltet engem felelőssé tenni, mert fiam régóta 
nagykorú és azt teheti, ami neki tetszik.

— A tánezmester tolvaja. Spaderka György 
lozsottyi tánezmestert meglopta a saját inasa. 1872 
torolta készpénzt vitt el és Budapestre szökött. A 
•endőrség megállapította, hogy tényleg Budapestre 
ölt, itt találkozott egy Zsiga János nevű emberrel, 
aki r \ ott múltú és aki azt a tanácsot adta neki, hogy 
a pénz nagy részét rejtse el Tomecz Ferencz Nép- 
szinhiz-uteza 16. szám alatt lakó műszerésznél. P rai­
sing e r Imre, a tolvaj szolga megfogadta a jó taná- 
:sot, a pénzt elhelyezte, aztán Zsigával elmentek 
Hatvanba, Zsigának egy másik barátjához, Sánta 
Pvoshoz. Sánta János mulatós, kikapós ember, 
akire a felesége nagyon haragszik és mikor az asz- 
szony megtudta, hogy kik a férje vendégel, azonnal 
szaladt a csendőrséghez és feladta őket. A csendőrség 
Budapestre hozta Preis Ingert és Zsigát, itt 
pétiig hozzájuk csukták Tomecz Perenczet is. A 
pénz is megkerült.

- Óriási hideg Amerikában. A földgömb 
ellentétes zónáiban a levegő hőmérséklete a leg­
nagyobb fokot érte el. Ausztráliában gyilkol a 
hőség, New-Yorkban pedig megfagy igen sok 
ember. A városban tizennégy fok Reamur a hideg, 
a vidéken pedig busz fok. A nép nyomorát 
rettenetessé tette a rendkívüli hideg.

— Meghalt román költö. Jászvásáron e napok­
ban halt meg Ronetti Román, a mai román iro­
dalom legérdekesebb alakjainak egyike. Ronetti Ro­
mán az orosz-török háború első évében, 1877-ben 
ment Bukarestbe. Akkor még csak németül tudott s 
a német nyelv tanításából élt. Hol született, honnan 
jött, mi volt előbb a foglalkozása, nem tudta senki. 
Többször mondta ismerőseinek, hogy nemsokára 
román nemzeti költő lesz, de ezt nem hitte el neki 
senki. Alig töltött két esztendőt Bukarestben, már be 
is váltotta a nagy ígéretet: 1879-ben megjelent Radu 
czimii elbeszélő költeménye, amely rendkívül nagy 
fültünést keltett. Ronetti a román nyelv tökéletes vir­
tuózának és mély érzésű költőnek mutatkozott be 
első munkájában, amely csillogott az elmésségtöl és 
gúnytól is. Ekkor senki se tudta még, hogy ki a 
Radu költője, de később kiderült, hogy jövevény és 
zsidó. A könyv hatását azonban nem lehetett már 
kisebbíteni s a kormány kötelességének tartotta, hogy 
az ttj íróról gondoskodjék. Szinekurát csináltak neki 
a külügyminisztériumban, A költőnek azonban nem 
tetszett a hivatalos élet, lemondott állásáról és el- I 
ment Moldvába — csapiárosnak. Várták, mikor áll 
elő újabb alkotással, de Ronetti azt mondta, hogy 
semmit sem ad ki, amig legalább olyan jót nem ir, 
mint az első munkája. Nem is irt semmi nagyobb 
munkát azóta, csak három esztendővel ezelőtt egy 
drámát, amelyet előbb a jászvásári, azután a buka­
resti Nemzeti Színház adott elő. A drámának, amely 
vallásos tárgyú és Manasse a czitne, olyan nagy 
sikere volt, mint még igen kevés drámának. Most 
bizottság alakul, amely sajtó alá rendezi irodalmi 
hagyatékát.

— Régi történet. A Lánczhidon, amelynek zöldre- 
kopott vasgerendái fölött már oly tömérdek tragédia 
játszódott le, ma korán reggel öngyilkos akart lenni 
Pesti Ilonka hsuzonkétéves nevelőnő. A kalapját s a 
kis kabátját lerakta a hidra, azután felmászott a vas- 
kai iára. hogy b(.'leugorjon a Dunába. Azonban nem vi­
hette véghez az elszánt tervet, Ben kő József levél- 
hordó, alti véletlenül arra járt, visszarántotta a sze­
rencsétlen leányt, aki az izgalmaktól ájulton esett 
össze. Rendőrt hívtak s a szerencsétlen leány cl- j 
mondta, hogy nevelönő és szerelmi bánat miatt ke­
reste a halált. Egy előkelő ur elcsábította s most 
szégyenével, támasz és segély nélkül elhagyta. A 

] szerencsétlen leányával megigértették, hogy nem 
lesz öngyilkos, aztán elbocsátották.

- Megint egy furfangos pénzbsszedő. 
Podgorzében ina délután állítólag kirabolták az 
Osztrák-Magyar Bank fiókjának egy pénzbeszedő 
szolgáját, de az eset annyira hasonlít ahhoz, amely 
tegnap történt Drezdában, hogy a rendőrség gya­
nút '.o„otl v. egyelő;e letanőztatuú a péuzbcozcd jt. 
Podgorzeből a rablómerénylettől a következőket 
jelentik: Az Osztrák-Magyar Bank [ambrecsik Ede 
nevű szolgája Liliota kisegítő-szolgával több ke­
reskedőtől' a bank részéie esedékes összegeket 
szedte be. Közben [ambrecsik elment a saját dolga 
után és Lihotára bízta a pénzbeszedést. Már akkor 
körülbelül 50.000 korona gyűlt be a bőtláskába, 
amikor Lihola - a saját elbeszélése szerint 

í a Kálvária-uleza 22. számú ház elé ért, ahol két 
férfi megragadta, a kapu alá vonszolta, kendőt 

! gyömöszölt szájába és a bőt táskával futásnak eredt, 
j A szolga kiabálására többen futottak a kapu alá, 
j de csak arról tudnak tanúskodni, hogy Lihotának 
j szájában egy kendő volt és a földön heveit. A 
i rendőrség gyanakszik, hogy a szolga költötte a 
i rablótámadás históriáját és társával összejátszva 
; meg akarta kaparitani a begyült 50.000 koronát.
j — Éjjeli díjtételek a patikában. Az osztrák belügy­

minisztérium uj rendeleté alapján, amely február 
elsején lép életbe, a patikákban az éjjeli díjtételeket 
rendszeresítik. Ennek az alapján az olyan orvos- 
szerekért, amelyeket nappal is be lehetett volna sze­
rezni, ötven filléres pótdijat kell fizetni. A sürgősen 
szükséges orvosszerekért, amelyeket az orvos külön 
jelzésű reczepten ir föl, nem jár az ötven filléres díj­
tétel. Az ui rendelkezés ezélia tehát csak az, hogy a 
gyógyszerészt a fölösleges zaklatástól megóvják, il­
letőleg azért kártalanítsák. Az ötven fillér az ügyele­
tes gyógyszerészé, de mert a gyógyszerész-segédek

fizetésjavitása most van megvalósulóban, a provlzorok 
az ötven fillérről a tulajdonosok javára lemondtak.

— A budapesti liptói túró. Titkos följelentés ré­
vén veszedelmes gyárat födözött föl a hetedik kerü­
leti kapitányság. Ma reggel ugyanis följelentés érke­
zett a hetedik kerületi kapitányságra, hogy a Sző- 
vetség-uteza 13. és 27. számú házainak pinezéjében 
rothadt tejből és tejtermékekből, amit a piaczon már 
eladni nem sikerült, túrót készítenek, amelyet az is­
mert faládikókba rakva, liptói túró fölirással forga­
lomba hoznak. A hetedik kerületi kapitányság azon­
nal értesítette az elüliáróságot a följelentésről. A ke­
rületi vásárfelügyelő rendőri segítséget kért és négy 
rendőr kíséretében még a kora reggeli órákban meg­
jelent a följelentésben megnevezett házak pinezéjé­
ben. Rövid vizsgálat után megállapították, hogy a 
névtelen följelentés igazat mondott. A pinezékben 
óriási mennyiségű romlott tejet és rothadó tejanya­
got találtak. Azonkívül harmineznégy métermázsa 
kész túrót is, amely ugyancsak romlott anyagból ké­
szült. Átvizsgálták a turótelep levelezését, amelyből 
kiderült, hogy eddig körülbelül negyven métermázsa 
túrót küldtek szét az országban, valamennyit liptói 
túró jelzéssel, az ismert íabödönökben. A telep tulaj­
donosait, Ka rp ing Vazul, Koval Vazul és Ko­
rn a r i n s z k i Andris galicziai származású kereske­
dőket, a hetedik kerületi kapitányságra kísérték, ahol 
kihallgatták őket. A három tulajdonos egész sereg 
ügynökkel dolgozott, akiknek sikerült a rossz túrót 
az országban mindenfelé elhelyezni. A tulajdonosok 
elleti közegészség ellen való kihágás miatt megindí­
tották az eljárást.

— Házasság. Szalay Adolf József február 2-án 
déli tizenkét órakor vezeti oltárhoz Fischer Mar­
gitéit, Fischer M. Ignácz székesfővárosi fuvartelepi 
igazgató leányát a Dohány-utczai izraelita tem­
plomban.

— Katonasors. Bécs-Ujhely közelében halva 
találták hétfőn Walch er Ferencz dragon) os- 
katonát, két lőtt sebbel a szivén. A katona, hír 
szerint, Kaiser nevű hadnagyának kegyetlenkedése 
elől menekült a halálba. Walcher tisztiszolga volt 
a hadnagy mellett és nagyon sok kínzást kellett 
tőle elszenvednie. Mig csapatszolgálatban volt, 
soha semmi panasz nem volt ellene s egészen 
jól ment a sora, de amint a hadnagyhoz került, 

1 szerencsétlennek érezte magát. Elpanaszolta, hogy 
a hadnagy sarkantyus czipővcl rugdalja, karddal 
veri és rálapos. Ebédjét sohasem eheite meg 2 
óra előtt, pedig már 11-kor kitálalták. Egy keres­
kedő megszánta egyszer és kenyeret adott neki, 
mert látszott rajta, hogy nagyon éhes. Karácsony­
kor szabadságot akart kérni, hogy hazamenjen, 
de a százados helyett a főhadnagy, a hadnagynak 

I a bátyja tartott rapportot s ez négy napra be- 
’ záratta, ahelyett, hogy szabadságot adott volna 

neki. Végre kijelentette a sokat üldözött ember, 
hogy megöli magát, mert a sok veréstől hülye 
lesz. Szombaton eltűnt hazulról s többé nem lát­
ták élve. A katonai hatóság igen szigorú vizsgála­
tot indított a hadnagy ellen, akit az egész város 
vadállatnak ismer és méltatlannak a tiszti állásra.

— Az ifjak törvényszéke. Frankfurtban érdekes 
szocziálpolitikai intézmény, az ifjak törvényszékének 
intézménye lépett ma életbe. Ez az első egész Német­
országban. Az ifjak bíróságának mai első tárgyalásán 
sok ügyész és hivatásos bíró jelent meg. Öt esetet 
tárgyaltak, melyekben a vádlottak mind alig nőttek 
ki a gyermeksorból s mind az öt tárgyalás fölmentés­
sel végződött. Egy iskolás leányt három napi elzárásra 
iíélt a bíróság, de a büntetést mindjárt el is engedte 
abban a reményben, hogy a kis leány megjavul.

— A csernovai templomot bezárták. Horánszk y 
István rózsahegyi főszolgabíró utasítására a csendőrök 
a csernovai templomot bezárták és annak kulcsát 
magukkal vitték. A templom bezárásának az az oka, 
hogy a legutóbbi megyei választások alkalmával a 
rózsahegyi magyar párt állítólag azt ígérte a cscrno- 
vai tótoknak, hogy ha a magyar párt jelöltjeire sza­
vaznak, úgy a magyarok kifizetik a templom építési 
költségeinek hátralékos összegét, körülbelül 15.000 
koronát. A csernovai tótok azóta a templom építé­
sének törlesztésére a heti adakozásokat beszüntet­
ték, mire a hatóság a templomot bezáratta.

— Adomány a Hírlapírók Nyugdíjintézetének. 
Dr. Kohncr Adolf, néhai Kohner Zsigmond örökösei 
nevében 2000 koronát adományozott a Magyarorszár1 

I Hírlapírók Nyugdíjintézetének.
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“ZTwcsl^auyar Otthon mulaíság3-A Magyar

Otthon Becsben ^^Mal egyesületnek' amely 
hangversenyt tartott. A ^ ^ elsö debüje
“ét szépen s.ÍTrültVz ötletesen összeállított műsor 
íves szdmait lelkesen megtapsolta a na^ma ko 

ség. Az estélyen számos Becsben lakó °tab,h 
tás is megjelent cs őszinte elismerését fejezte k, a 
Z £ vezetőségének, bárö pordághy Popp 
Sándor elnöknek, dr. Róth Zsigmond s Re* M 
Elnököknek, akik az est sikerén a legtöbbet fara

d0Ztt' A brisztoli kékszakáll. A közelmúlt napokban 

hirt adtunk arról, hogy Brisztolban egy Hyne. Artu 
nevű embert letartóztattak, mert az a ^ erl ' 
hogy több mint száz asszonynyal kötött házasság
riyaränv» Mz.ssto.Wril mW
még: A letartóztatás egy leány feljelentésere törte, 
akitől házasság Ígéretével kicsalta megtakar, o t
Pénzét. Elíogatása után csakhamar több hason ó fel­
jelentés érkezett ellene és bigámia miatt is feljele 
tették. Ekkor ö maga megvallotta, hogy Manches ei­
ben számos hasonló szélhámosságot követett el Az 
angol rendőrség folytatja a vizsgálatot, mert azt hi­
sz, hogy Hyne Artur azonos dr. Witzhoff állítólagos 
újságíróval, aki Amerikában állítólag száz leányt vett 
nőül és fosztott ki s akit az amerikai bírósagok mai 
évek óta keresnek. Börtönében Hyne kérte, hogy 
a feleségét és a gyermekeit láthassa. Megkérdezték 
tőle, hogy jelölje meg pontosan, hogy melyik felesé­
gét óhajtja látni. Hyne erre kijelentette, hogy a 
Manchesterben feleségül vett nők egyike csakugyan 
a"felesége. Hyne az áldozatait apróhirdetések utján 
szerezte. A szélhámos orvosnak adta ki magát s a 
léprecsalt nőtől pénzt kért. hogy orvosi műtermet ren­
dezzen be. azután megszökött. Ha másképpen nem 
ment a dolog, feleségül vette áldozatát. A birtokában 
egy 350 font sterlingről szóló csekket találtak, ame­
lyet egyik felesége adott neki. Napi ól-napra újabb 
feljelentések érkeznek ellene és a vizsgálat azt is ki­
derítette. hogy Weston fogorvos név alatt is szélhá- 
rnoskodott. Mint ilyen, egyszerre két nővért fosz­
tott ki.

— Román Iskola megszüntetése. Apponyi Albert 
közoktatásügyi miniszter rendeletét küldött a naszódi 
határőralap igazgatóságához azzal az utasítással, 
hogy az alapból fentartott borgóprundi román is­
kolát az iskolai év végével szüntesse be. A rendelet 
vétele után a borgóprundi román intelligenczia ér­
tekezletre gyűlt egybe, melyen elhatározták, hogy 
tiltakozni fognak a miniszteri rendelet ellen és ha 
kell, a királyhoz fordulnak oltalomért.

__> Az állami tisztviselők országos egyesülete
1903. évi február hú 4-cn kedden délután kivételesen 
5 órakor az elsö magyar általános tisztviselő-egylet 
palotájában lévő egyesületi helyiségében (II. Pőlicr- 
czeg Albrecht-ut 11.) rendes választmányi ülést tart. 
amelynek tárgyat az 190S. évi közgyűlés idejének és 
tárgysorozatának megállapítása és a közigazgatás 
egyszerűsítése tárgyában kiküldött bizottság javasla­
tának tárgyalása is fogja képezni.

_ Égő aczélgyár. Chladnon ma éjiéi a
Poldi-kohó aczélgyárban nagy tűz támadt, amely 
az aczélrugó-gyárat, úgyszintén a forgalmi iroda- 
hat elemésztette. A nagy anyagi kar biztosítás re­
vén megtérül, az üzem azonban több bélig szüne­
telni fog.

— Halálozás. Kar da Gerö nyug. iiuszárszáza- 
dos c hó 28-án Csíkszeredán meghalt.

Salamon Antal városi tanácsos ma rövid 
betegség után, 6S éves korában Kolozsvárt elhunyt.

yMryVFTF » E-'**

A Thaw-pör.
_ Ítélet előtt. —

Egy kiváló olasz publiczista. Luigi Barzini

1 Ulti, itcM titxl

tek nemes motívumok, csak boszuért lihegett. Jerome 
beszéde, amely látható hatással volt a vádlottra, dél­
után négy órakor végződött, aztán az elnök mára ha- 
lasztotta a tárgyalást s előreláthatólag a kérdések 
összegezése után az esküdtek vissza fognak vonulni.

x Zászlók, czimerck. minden kivitelben kapha­
tók Liuhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, 
Vili., Huuyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék itigr cn,

X Évente húsz húzásban vesznek részt, akik 7 
darab eredeti sorsjegyet, melyek összes főnyereményt 
4,6U0.000 korona, az Általános Bank R.-T.-.iál. Buda­
pest, VII.. Erzsébet-körut 39. megrendelik. — A 
sorsjegyek kedvező részletrizetési feltételek mellett 
kaphatók. Bővebbet a mai hirdetésben.

x Mindnyájunknak kell néha egy crősitöszer, mert 
a folytonos munka fárasztó. Kitűnő erősít. szernek bi­
zonyult a „Scott-féle Emulsio“, mely íöleg csukamáj­
olajból á!i, csakhogy igen jóizü és a leggyengébb 
gyomor is könnyen emésztheti. A „Scott-féle Enitil- 
bio“ minden gyógyszertárban kapható.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, II) fillér, 
x Fodor-íéle vívóterem a Koronákéi czcg-uicza 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- cs vívóterme. Különös gond forditta- 

z- tik a gyermektorna cs vívásra

tollából igen érdekes czikk jelent meg a Thaw-porro, 
a corriere dell a Sera hasábjain. Ez a cz.kk 
annyiból mindenesetre értékes, hogy a be eiczes íez 
közeledő szövevényes bflnpörröl egységes képet ad 
s annak sötét hátterét némileg megvilágítja. Az ame­
rikai viszonyokra jellemző, minő horribilis összege­
iét emésztett már fel ez a „szimátek - anogy 
Barzini nevezi. Az első eljárás során 250.000 dollárt 
költött rá a Thaw-család, a második eljárás se .ge - 
kezik olcsóbbnak. Az amerikai allam is rákö tött mar 
100 000 dollárt. Eddig tehát összesen egymillió koro­
nába került, lehet, hogy megemészt meg egy máso­
dik milliót is, mert nincs kizárva, hogy cirei 
por uirafclvételét.

A védelem emberei és tervei megváltoztak. Az 
uj védők nem akarják meggyurni az esküdtek hangu­
latát. Az amerikai esküdt praktikus ember, akit kony- 
nyebben lehet meggyőzni, mint megindítani. Most 
meggyőzni akarják. Arról akarják meggyőzni, hogy 
Harry Thaw örült szülőktől származik, hogy o maga 
is tébolyodott, terheltségénél fogva beszámithatlan, 
hogy telies elmezavarában követte cl a gyilkosságot 
és hogy még mai napig is elmebajos. Thaw reméli, 
hogy a tudósai végre szerencsésen bejuttatják az 
ürültek házába. Inkább ezt a fogyatékos ellátást vá­
lasztja, mint a villamos széket. Lehet, hogy lesz ered­
ménye ennek a metódusnak, minthogy Jerome állam- 
ügyész az elsö pör alkalmával elég ügyetlenül maga 
igyekezett bebizonyítani, hogy Thaw tébolyodott A 
védők ezen a résen, amit az államügyesz tört, fogjak 
kimenteni a védettjüket, miután feltehető, hogy az 
ügyész nem fogja megtagadni az elsö tárgyalásnál 
mondott véleményét. A közönség Evelyn asszony 
elbeszéléseire veti a legnagyobb fontosságot. Az első 
por alkalmával legalább tiz kötet regényt csevegett 
cl a bíróság előtt. Érdekfeszitö volt és a közönség kö­
veteli a folytatását. Az üldözött ártatlanság, az elcsá­
bított erény, a feltámadás, a boszu, a jó diadala — 
gyönyörű regényfejezetek ezek és a közönség újból 
kívánja ezt a szentimentális csiklandozást.

A pörnek lelke a szép Evelyn asszony. Félig védő, 
iéüg tanú, itt-ott vádlott, majd meg biró is. Litleton 
védő minden bizalmát ebbe az asszonyba veti. Ö gon­
doskodik a megható jelenetekről, amikről a védelem­
nek le kellett mondani. Ez az asszony mindig hely t 
állt magáért, mindenféle poziezióiában. Mikor modell 
volt, mikor kóristalánv volt, mint bacchánsnő, mint 
P meggyilkolt White szeretői:-, mint a gyilkos Thaw 
felesége: helyt állt magáért minden körülmények kö­
zött és most, mikor a törvényszéki tárgyalás főren­
dezőjeként szerepel. Szerény bakfis,-uhában jelenik 
meg. A ruha világoskék, mélyen kivágott és meg­
hatóan egyszerű. Néha-néha egy-cgy szerelmes pillan­
tást vet Henry re. Vájjon csakugyan szereti.J

Henry Thaw meghízott az első por óta. A bor- | 
főnben sokat dolgozott, jogot és orvosi tudományokat ! 
tanult. Készült a pürre. Nagy bőrtáskát visz magával 
a vádlottak padjára, ebben vannak a levelei. Néha 
magához kéret egy újságírót és mindezt olyan nyu­
godtan teszi, mint egy kereskedő, aki üzleti dolgait 
végzi a báróban. A közönség nem érdekli.

Jerome főügyész vádbeszédc is felette hatá­
sos volt cs a közönség éppen ugv tódult a tegnapi 
tárgyalásra, mint Littleton védöbeszédéhez. Thaw 
családjának tagjai közül tegnap csak Evely u 1 haw 
és sógora, Jóslás jelent meg. Jerome főügyész dél­
előtt tizenegy órakor kezdett beszelni. Elejétől fogva 
annak bizonyítására helyezte a súlyt, hogy 1 haw 
sohasem volt elmebeteg, tehát a gyilkosság estéjén 
is beszámítható volt. Nagy meglepetést keltett, hogy 
a főügyész, aki tavaly nyáron izzó gyűlölettel be­
déit Evclynröl. most szinte gyengéden szólt róla és 
Stanford White-ot nem mentegette többé, mint tette 
eddig, hanem kíméletlenül kelt ki az élvezethajhászé 
White ellen, aki egy jobb sorsra érdemes leányt 
tönkretett. A főügyész rokonszenves módon beszélt 
Nesbit Evelynröl, aki kora gyermeksége óta maga 
kereste kenyerét, sőt agg anyját is támogatta abból 
a pénzből, amit mint modell és mint kardalosnü szer­
zett tisztességgel. Annál kiméletlenebbiil beszélt a 
főügyész Thawrúl. Szerinte a vádlott nem elmebe­
teg, de clpuhult, romlott íiatal ember, akit nem vezet-

Egy vasúti postakocsit kiraboltak,
— Saját tudósítónktól. —

Tegnap este hat órakor Ujkaránsebes vasúti 
állomásán kirabolták az Orsováva haladó 718, 
számú személyvonatot.

A vonat hat óra és öt perczkor érkezett az 
ujkaránsebesi ötvenötszámu őrházhoz. A vonat 
a menetrend szerint csak két perczig állhat a 
kis állomáson, ezúttal azonban tovább vesztegelt, 
mert a vásár miatt körülbelül háromszáz ember 
várakozott reá, hogy estére Orsovára juthasson.

Az emberek beszálltak a kocsiszakaszokba 
s a kalauzok elhelyezték őket. Ekkor egyesek 
zűrzavaros hangokat hallottak, de a nagy siet­
ségben senki sem figyelt ezekre. Pár pillanat 
múlva a postakocsi felöl hörg'ést és elfojtott kiál­
tásokat hallottak. A vonatkísérő személyzet végre 
figyelmessé lett ezekre s odasietett a postakocsi­
hoz. Az ott levő alkalmazott össze 
volt kötözve, a postazsákok szerte 
dobálva. A kalauzok kiszabadították helyze­
téből a postást, aki elmondta, hogy az örháznál 
felvett posta elhelyezésével bajlódott, amikor rá- 
rohantak és összekötözték és a kocsit kirabolták.

Hogy ezt a vakmerő rablást elkövethették, 
annak csak az lehet a magyarázata, hogy a ka­
lauzok nagyan cl voltak foglalva. Tudniillik, amíg 
a kalauzok az utasokkal voltak elfoglalva, hogy 
őket a kocsiban elhelyezzék, eddig ismeretlen 
t e 11 e s ek megrohanták a postakocsit, 
az ott lévő alkalmazottat lefogták 
és a kocsit kirabolták.

Amennyire hirtelen megállapítható volt, ősz-, 
szesen nyolez postazsák hiányzik, de 
a rablók más tárgyakat is elvittek, azután pedig 
az állomás átellenes oldalán leszállva, elmene­
kültek. Amint a rablók leugrottak a vonatról, a 
vonatkísérő lármát csapott, mire az állomáson 
levő csendőrök néhány utassal üldözőbe vették 
a rablókat, akiknek azonban sikerült elmene- 
kiilniök. , í

Az egész rablás három perez alatt történt. ■
A temesvári postaigazgatósághoz érkezett 

hivatalos jelentés szerint a rablók a postakocsi­
ból csak néhány levélköteget vittek 
el, de pénzt ne m, mert pénzt a vonat nem 
szállított. A 718. számú gyorsvonatnak ugyanis, 
amely tegnap este érkezett Ujkaránsebes 
állomásra, tulajdonképen nincsen postakocsija és 
a vasúti alkalmazottak az egyes állomásokon csu­
pán a közönséges és ajánlott levelek kötegelt ve­
szik át és helyezik cl a kalauzkocsiban egyéb 
vasúti iratokkal együtt. Pénzt a posta csak pos­
takocsiban szállít, ahol a posta alkalmazottai 
maguk kezelik a küldeményeket.

A rablók abban a hiszemben, hogy a postai 
kütegekbcii pénz van, a kalauzkocsiból 
elrabolták a kötegeket a vasúti iro­
mányokkal együtt. Az eddigi megállapítás 
szerint a közönséges leveleken kivitt mindössze 
öt ajánlott levél volt a kötegben, de pénz semmi- 
esetre sem. A Icvélkötcgek közül hat darab 
hiányzik.

Temesváron azt hiszik, hogy a vasúti alkal­
mazottak talán egy pillanatra őrizetlenül hagytak 
a kaiauzkocsit, részben, hogy a pályaudvaron to­
longó utasokat elhelyezzék, részben pedig, hogy 
az iratokat az állomásíőnöktöl átvegyék. A nagy 
sokaságban valószínűleg ezt a pillanatot has/ • 
nálták fel a rablók arra, hogy behatoljanak a 
kalauzkocsiba, ahol összekapkodták az ottléx ő 
postacsomagokat és azután a vonat másik olda­
lán leug-ráltak. Amikor a vasúti alkalmazottak 'A 
hiányt észrevették, lármát csaptak, de a rabló* 
k a t nem lehetett m ár utói é r ti i.

A temesvári postaigazgatóság c föltevésének 
ellentmondanak a karánsebesi hírek. Ezek hatá­
rozottan állítják, hogy a rablók megtámadtak cs 
megkötözték az alkalmazottakat. A kirabolt ' < 
iiat kisérö-személyzete, mely nagyreszt búr. - 
pesti vasutasokból állittatik össze, még nem ér­
kezett vissza Budapestre és igy ezek sem adhat­
tak részletes felvilágosítást; különben az a na.- 

I parti üzletvezetőség nézete, hogy valamely je­
lentékenyebb károsodás nem érhette a postát.

A budapesti igazgatóság még a délelőtt m- 
1 lyamán telefonon kérdezősködött a tcmcsv ar
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postaigazgatóságnál, ahonnan természetesen meg­
erősítettek a merényletről szóló híreket.

Éjjel az, első híradással szemben a Máv. 
igazgatósága a következő helyreigazító értesítést 
adta ki:

Az e hó 30-iki 718. számú vonatra a Karán- 
sebesen tartott orsz. vásár alkalmából Ui-Karán- 
sebes megállóhelyen oly nagymennyiségű fel­
szálló utas várakozott, hogy azoknak elhelye­
zése végett a mozdonyvezető is kénytelen volt 
a kalauzkocsiból kiszállva, a kalauzoknak segé­
lyére sietni. A vonatvezetö távolléte alatt isme­
retlen tettesek a kedvezőtlen időjárást és az 
uralkodott nagy sötétséget felhasználva, a ka­
lauzkocsiba hatoltak és onnan egy kosár utipod- 
gyászt, egy láda élesztőt és hat darab postazsá­
kot, amelyekben egyszerű és ajánlott levelek, 
valamint újságok voltak, továbbá a vonatvezető 
szolgálati, mentő- és saját kézitáskáját ellopták. 
A nyomban megindított vizsgálat egyelőre a 
nyomokból csak azt állapította meg, hogy a tet­
tesek a megállóhely ellenkező oldalán léptek a 
kocsiba és hogy azok a vonattal nem utaztak. 
Valószínűnek hiszik, hogy a tett elő volt ké­
szítve. Túlzott tehát a lapokban megjelent köz­
lemény azon része, hogy a postakocsit kirabol­
ták és annak kísérőiét ártalmatlanná tették, mint­
hogy postakocsi egyáltalában nem volt a vonat­
nál. A táviratilag értesített csendőrség a nyo­
mozást erélyesen folytatja.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET,
(*) A Czlgánybáró, A Ncpszinliáz-Vigopera ma 

íelujitotta Strausz Cigánybáróját. A gondolat sze­
rencsés volt, mert Strauss c remekének mindig nagy 
közönsége akadt a Népszínházban. Igaz, hogy c fel­
újítással sok emléket támasztottak fel a Népszínház 
fénykorából, amikor a főváros közönsége annyi za­
jos estén át ünnepelte a feledhetetlen Hegyi Arankát. 
Ily körülmények között nem csoda, ha a Népszín­
ház közönsége nagy érdeklődést tanúsított a mai 
rcprize iránt, amire talán az öszehasonlitás vagya is 
ösztökélte. És ha a mai est nem is tudta velünk egé­
szen feledtetni a Czlgánybáró régi előadásait, mégis 
e] kel! ismerni, hogy a Czigánybáró mai előadása 
volt a mostani rezsim legsikerültebb müve, Ez termé­
szetesen leginkább annak köszönhető, hogy a ve- 
zetőszerepek ezúttal kevés kivétellel ió kezekben 
voltak. Saffit N e y Lcona énekelte. Ez a szerep, mint 
már említettük, reminiszczencziákat ébreszt fel ben­
nünk s éppen ez oknál fogva annál nagyobb érdeme 
Ncy Lconának, hogy ezt a szerepet ina diadalra 
vitte. Művészies énekéért a közönség nyűt színen 
és felvonások után, nagy ováczióban részesítette. 
Méltó partnere volt K ö r n y c i Béla, Barinkai sze­
repében. A Népsziuhúz-Vigopcra igazgatóságának 
legszerencsésebb tette volt az, hogy ezt a kiváló 
énekest a Népszínházhoz hozta. Gyönyörű hangja 
ma különösen érvényesült és igy nem csoda, hogy 
?, közönség minden énekszámát ujráztatni akarta. 
Nagy sikere volt Czipra szerepében Székely 
Annának. Erőteljes, meleg althangia van, mely min­
den fekvésben tisztán csengő. Gondos alakításáért 
és művészi énekéért méltó elismerésben részesült. 
Nagy Gyula Zsupán szerepét kevés szerencsével 
alakította. A különben jóizü színész ma túlságosan 
színtelen volt. Német József hires Zsupánját nem 
tudta megközelíteni. Gyenge volt H a 1 m á g y i is 
Arzén szerepében. Ottokárt Páznián játszotta az 
ű szokott temparamentumos játékával. A rendezés 
ezúttal jobb volt, eltekintve egy-két szerencsétlenül 
beállított banalitástól, mely különösen a második fel­
vonásban rit ki hátrányosan. Különben Zsupán és 
a három czigány jelenete, mely a végtelenségig el­
húzódott. Érthetetlen, hogy mire volt ló annak a 
czigány-gigerlinek a beállítása. A zenekar Barna 
Izsó dirigálása mellett ma is feladata magaslatán 
állt. s' V’

p) Kéve. Tavaly élénken feltűnt Frischauf- 
Szablya Ferencinek és tanítványainak kiállítása. 
Néhány szép képet láttunk ott, de főként Szablya ta­
nítási módszerének voltak felötlő sikerei. Ez a társa­
ság most a „Kéve“ elnevezés alatt müvészegyesü- 
lettc szervezkedett és ma nyitja meg első kiállítását 
a Nemzeti Szalon régi helyiségeiben. Ezen alkalom­
mal is szívesen hangsúlyozzuk, hogy hasznosnak 
tudunk minden deczentralizácziót és az volna a mű­
vészetre ideális állapot, ha mindenki külön keret­
ben állíthatná ki a képeit. Persze, ez erősen kétélű 
dolog, mert az ilyen külön kiállításoknak nagyon 
kell állniok a kritikát. A Szablyáék csoportja szim­
patikus már annálfogva is, hogy bizonyos összetarto- 
zandóságot, a szellemnek bizonyos közösségét tük­
rözi vissza. A ió képek száma kevesebb, mint ta­
valy volt. Az akkor erővel megmutatkozó L o h- 
vv a g Ernesztiunek csak egyetlen képe, a hangulatos 
es dekorativ Esti csend emlékeztet régi erejére. 
Szablya Ferencznek egyik nagy képe: A fürdő­
háznál czimii pompás levegőt és egy élesen beléje 
vágódó féríivállat hoz; portréi kissé lágyak, meg­
alkuvók. Sokat haladt tavaly óta Bcnckhardt 
Ágoston, akinek egyik képe (49.) finoman intim; a 
nőalak statikája kitünően megfigyelt . Uj cs erősen 
tehetséges ember Mikola András, aki a 
legfrissebb franczia hatásoknak a nyomait vi­
seli. Nem szeretjük a tehetséges Göröncsér János 
fekete árnyékait; alakjainak merevsége még nem 
baj, mert stiluskeresésröl beszél. A grafikusok közül 
szellemes és egyéni Erdei Viktor, mig Levy Ró­
bert kitűnő technikáival tűnik fel. Tehetséges dolgo­
kat láttunk még több fiatal festőtől. Közülük Szőri 
Józsefet, Dénes Valériát, Pejaesevich Jolánt. 
Lohwag Fridát és Máté Honát említjük. (B—s.)

P) Koenen Tiliy. Csak az abszolút művészi ön­
tudat, a mások művészetének teljes megértése cs 
átérzése engedhette meg Koenen Tillynek, a inai est 

' énekes vendégének, hogy egy egész műsort két kom­
ponistával töltsön meg. Brahms és Hugo Wolf bármi­
lyen mesterei is a dalnak, Koenen Tillynél kisebb 
kaliberű művésznő interpretálásában, egy hosszú est 
során, mégis csak egyhangúvá válnának. Ámde Koe­
nen Tilly intranzingens zenei jellemével oly finoman 
szubtilizálta cs individualizálta a két dalszerző poé­
máit. hogy azok minden szinfinomsága és hangulat­
gazdagsága teljes érvényre jutott. Kiapadhatatlan 
hang- cs érzelemskáláján játszva szinte önkéntelenül 
ragad magával a mélyen drámai hangvilágba, ahon­
nan halk, sóhajos pianissiinokkal andalít bele a maga 
folyékony, kaméleon lelkének ciair-obskureiébe. 
Valami halk zsibbadás illan tH az idegeinken, lehuny­
juk a szemünk és hallgatunk és gyönyörködünk. S 
a tclics és egységes, megrázó művészi hatást csak 
utólag tudjuk konstatálni. Amint már annyiszor meg­
tettük. És megtesszük most is. A hangversenyen 
Auguszta föherczegasszony is megjelent, akinek tet­
szésnyilvánításán felbuzdulva, számtalan ismétlést 
és ráadást kért és kapott a Royalt teljesen megtöltő 
fényes publikum. —He.

p) Blaha-est a Lipótvárosi Kaszinóban. Blaha 
Lujza asszony félszázados művészi jubileuma alkal­
mából február 2-án, vasárnap délután felhatkor dr. 
Várady Antal udvari tanácsos, az ismert költő 
a nagy művésznőről felolvasást tart a Lipótvárosi Ka­
szinóban. A felolvasás során Blaha Lujza, az ünne­
pelt művésznő leghíresebb dalait fogja énekelni. A 
mii vészest iránt a kaszinó tagjai közt igen nagy az 
érdeklődés.

p) Zeneakadémia, A zeneakadémia második házi 
hangversenyén a közönség kiváló művészi anyagot 
ismerhetett meg V á r a d y lükében. Énekes képes­
sége, otthonossága, nyugalma cs értelmes átgondo­
lása szinte kifogástalan. Kitűnő sikere volt, pedig 
olyan dalokat bízott rá tanárnője, Maleczkyné, mint 
a Hildach. „Tavaszba cs a Dell’ Aqua „Villanéllá“-ia, 
(Az előbbi Treviile, az utóbbi Kurz Zelma műsor- 
darabja.) Könnyen hajló, kellemes a hangja. Számos

EGYF.TFRTFS___________
finom árnyalattal közvetlen hangulatot tudott az elő­
adásába önteni. Berkovits Lili Schumann és Pergo- 
lese-dalokkal éreztetett biztató kvalitásokat. Abrá- 
uyiné növendékei közül Biró Malvin, Sik József osz­
tályából Haber Gyöngyike vált ki. Érdeklődéssel vár­
juk ezek után az operai vizsgálatokat, annál is in­
kább, mert a színpadi játékot újabban Hegedűs Gyula 
tanítja. ' j

p) Veesey Feri sikere. Londonból táviriák: Ver 
csey Ferencz, a világhírű fiatal hegedűművész a 
londoni filharmonikusok hangversenyén Htibay Jenő 
hegedükonczertjével, melyet a szerző személyesen 
dirigált, óriási sikert aratott. Veesey Bacli-iéie ketr 
tűs hangversenyt is általános tetszés mellett adott 
elő. ‘ "t

P) A Thália-társaság a vidéken. A Tliália-tár- 
saság, melynek nagy kvalitásait és számottevő sike­
reit a fővárosi közönség és sajtó egyaránt elismeri, 
az intéző körök érthetetlen sziikkebiüsége folytán 
nem jut alkalmas helyiséghez, igy hát a vidékeit 
kénytelen vendégszerepelni. A Tluília impresszárióig 
a fiatal Márffy, nagy ügyszeretettel egyengeti e 

derék társulat útját, ami a Nyíregyházán és Egerben 
tartott előadások nagy művészi és anyagi sikerén 
meg is látszott. A társulat nőtagjai közül különösen 
tetszett F o r g á c h Rózsi, továbbá B. .1 u d i k Ete! 
és K. B a 1 o g Vilma. A férfiak közül pedig T i h a n y v 
Gellért és Kárpáti. A társulat, mely Egerben 
három este játszott, közkívánatra oda visszatér. T

P) A császár katonái bemutatója. Földes Imre 
drámája, A császár katonái iránt, melyre a legna­
gyobb lelkesedéssel készült a Magyar Színház sze­
mélyzete, általános nagy érdeklődés mutatkozik a 
társadalom minden rétegében és a katonai körökben. 
A még megmaradt jegyek válthatók a Magyar Szín­
ház és Király Színház pénztáránál és a Bárd-féle 
jegyirodában. j

P) Vidéki színészet. He rezeg Ferencz tisz, 
teleiére, aki a napokban Szegeden járt, a szegedi 

I színtársulat eljátszotta Hcrczeg darabját, a Déryné 
ifiasszonyt. Makó Lajos társulata szép, összevágd 
előadást produkált és különösen tetszett Fodor Ella 
intelligens játéka. A jelen volt szerző megelégedéséi 
fejezte ki a tapasztaltak fölött és dicsérettel emléke* 
zett meg az egyes szereplőkről.

P) A Cabaret februárja. Februári uj műsorát, 
melyen három teljesen uj boliózat, öt uj színpad; 
tréfa és az elmés cs mulatságos ui cabaveíszámok 
egész serege szerepei, olyan nagy sikerrel mutatta 
be a budapesti Cabaret-Szinház, hogy mindkét estén 
amelyen eddig az uj műsor előadásra került, az 
utolsó helyig zsúfolt ház közönsége a legnagyobb cl- 
ismeréssel jutalmazta az újdonságokat előadó kiváló 
művészgárdát. A cabaret februárja ilyenformán a 
legkedvezőbb auspicziumok között kezdődik és két­
ségtelenül hasonló nagy sikert fog jelenteni állandóan 
a cabaret számára, mint az eddigi hónapok. A 
művészgárda élén minden este fellépnek februárban it 
Nagy Endre, László Rózsi és Ferenczy Károly.

EGYESÜLETEK.
(—) A Természettudományi Társulat közgyűlése.

A Kir. Magyar Természettudományi Társulat ma dél­
után tartotta meg évi közgyűlését az Akadémia ülés­
termében, a tagok rendkívül élénk részvétele mellett,

A közgyűlést dr. W a r t h a Vincze elnök nyitotta 
meg hosszabb beszéddel, amelyben azt fejtegette, 
hogy a viz milyen óriási mechanikai munkát végez. 
A mi Dunánk például csak Budapest alatt, nem szá­
mítva a belé szakadó mellékfolyókat, évenkint 73C 
millió métermázsa magyar földet mos ki és visz a 
Fekete tengerbe. Foglalkozik ezután az elnök a ten­
gerek sótartalmával és hogy mennyi időnek kellett 
eltelnie, mig a világtengerekben felhalmozott só a mos­
tani konczentráezióiát elérte. _ .

Az éljenzéssel fogadott megnyitó beszéd után dr. 
Ilosvay Lajos udvari tanácsos terjesztette elő tit­
kári jelentését, amelyben főleg a Társulat anyagi hely­
zetének megvilágításával foglalkozik.

A mi a Társulat szellemi munkálkodását illeti, a 
szakosztályok tiszteletreméltó szorgalmat fejtettek ki. 
A Társulat közlönye és pótfüzetei gazdag tartalommal

feofts, brütet,
/mÍF/irif összes gazdasági, 
UHU llwll ipari és házi célokra

Telefon: Detail 75»26. Enirroa 164.
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(pisiltek meg, kiadványai egytöl-egyig értékesei*. 
Végül a Társulat elhunyt tagjairól emlékezett meg
8 ÍÖAkközsyülés a jelentést helyeslőiig vette tudó-

máSKarlovszky Oeyza pénztárosi jelentése a 
tiszta vagyont 576.259 korona 12 fillérben állapma 
meg; Rá tű Arnold könyvtárosi jelentése pedigtu a ja. 
l ogy a könyvtár tavaly 617 kötettel szaporodott ugv . 
hogy a könyvtárban elhelyezett kötetek szama 2830*.
A könyvtárnak tavaly összesen 7403 látogatója vol . 
52-vel több mint a megelőző évben.

Uosvay Lajos ezután bejelentette, hogy a Társu­
latnak jelenleg egy oly tagja van. aki 50 évvel ezelo 
lépett be. nevezetesen dr. Péeny .lozsef to. KJ 
főorvos Kunszentmiklóson. A közgyűlés elhatározta, 
hogy a félszázados tagtársat szívélyesen üdvözli.

A pályázatokra vonatkozólag tudatta a titkár, 
hogy a Bugát-alapból kitűzött földtani kérdésre pá­
lyamű nem érkezett. A pályatételt tehát újra kitűzik. 
A Margó-diiat, amely a Társulat kiadványaiban az 
utóbbi két év alatt megjelent önálló vizsgalatokon 
alapuló zoológiái dolgozatra volt kitűzve, dr. Keller 
Oszkárnak ítélték oda, míg a dr. Schillerszky Károly 
alapította Millenium! jutalomdiiat Quint József nö­
vénytani tárgyú dolgozata kapta.

Az ui pályázatok kitűzése után megejtettek a 
választásokat. Titkárrá dr. Pékár Dezső helyébe, aki 
nagy elfoglaltsága miatt lemondott, Zempléni Oyozo 
egvetemi magántanárt választották meg s kiegészí­
tették a választmányt.

(_) a VII. kerületi orvostársaság tegnap este 
tartotta meg He rezei Manó tanár elnöklete alatt 
ez évi tisztújító közgyűlését. A választás eredménye 
a következő; Elnök Herczel Manó tanár, alelnokok: 
Papp Samu és Flescli Nándor, titkár- Vermes Mór, 
pénztáros: Patai Samu s jegyző: Unterberg Jenő 
lelt. Választmányi tagokul megválasztattak: Lauser 
Árpád Grósz Sándor, Qrűnwald Samu, Lichtmann 
Samu, Kallós Jenő, Medve! Béla, Bergsmann Jakab, 
Moslcovits Ignácz, Poliák Mór, Renner Adolf, Temes- 
váry Rezső, Valkó Rezső és Jakab László.

FŐVÁROS.
kot. Hiszi, hogy a gázgyáraknak közeli megváltása 
alkalmából ez a fontos kérdés is véglegesen lesz 
megoldható olyképp, hogy ezek a részek villamos 
világítást fognak kapni.

Nyilí-tér
(g rovatban WSzlOtteW nem vállal (elelSsséeet a szerfcesitásíg.)
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Anker-udm (Király-uteza Barkán.)

tanulás miatt vagy bármi 
okból fejlődésünkben vissz*- 

„ , maradt gyermekek, úgy­
szintén véraegóny, túlfeszített munka folytán ideges, 
izgékony és torán kimerült felnőttek mint erősítő szert 
n legnagyobb eredménynyel használják a Dr. Hemmel-léle
HaenwkNSí-t^ ^ étvágvat; fokozza a tesll és szellemi
eríket e-róetli az egész idegrendszert.

0» határozottan valódi Dr. Hommel-folo Haemalogen-1
tdl fiftti, ss utám-atöktől \ gcaiosau óvakodni kell
Kaphat*' á gyógyszertárakban.
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Közppitési ügvek.
— A főváros rendezése. —

Budapest, január 31,
A középitési bizottság ma délután ülést tartott 

Rózsavölgyi Gvula alpolgármester elnökiése 
mellett; előadó Raisz Rezső és Buzátli János ta­
nácsjegyző volt.

Előterjesztésre került a mérnöki hivatal terve, a 
városligeti mutatványos-telep városligeti körúti ré­
szének a rendezésére vonatkozólag. A tervet, amely 
azt tartia szem előtt, hogy a mutatványos-bódékat 
a mai szétszórtságukból mintegy központosítsak.
B ó d y Tivadar tanácsos felvilágosító megjegyzései 
után, elfogadták.

Dr. Ripka Ferencz előadja, hogy a Krisztina- 
körútnak Maros-utcza cs Széna-tér közötti része 
igen elhanyagolt állapotban van es - mivel ez egyike 
a főváros legforgalmasabb útvonalainak — szükse- 
ges ennek a burkolása. Kén a felszólaló, tegyen a 
bizottság előterjesztést a tanácshoz, hogya kmz- 
tina-körutnak ezt a szakaszát, amely munkára pénz- 
beli fedezet is van, lehetőleg meg az idén kövezzek 
ki; és ha még nem történt megállapodás a főváros 
és közmunkatanács között, kéri, sürgessek '
„ck a keresztülvitelét. A bizottság egyhangúlag hoz­
zájárult Ripka Ferencz indítványához

A Kossuth-szobor terv-pályázati biráló-bizottsa- 
gába a középitési bizottság Hauszmann Alajo.t 
és Neu sell loss Kornélt küldötte ki.

Elfogadták a Kerepesi-uton és az m Műegyetem 
előtt építendő csatorna tervet.

Az 1. kerületben vásárcsarnokot kíván építtetni 
a főváros. A csarnok helyéül a Szt. János-tér, Attila- 
körut, ív- és Arok-utcza határolta területet szemel­
ték ki. A magánépitési ügyosztály azt javasoha, 
hogy a már megkezdett kisajátító-eljárást hagyjak 
abban és hívják fel erre a közmunkák tanácsát 
Hauszmann Alajos azt javasolja, foglaljon állast 
a bizottság az ellen, hogy az ui budai vasárcsar­
nokot ezen a helyen állítsák fel. Hívjak fel a mér­
nöki hivatalt, hogy ebben a környezetben keressen 
ki erre a czélra más területet. Will inger 1 e- 
,-encz is ebben a nézetben van. A tervbe vett hely 
a legszerencsétlenebbül van megválasztva, amennyi­
ben útidba esnék a környék további fejlesztésének. 
Ajánlja a mérnöki hivatal figyelmébe a Szarvas-ten 
régi iskola telkét, valamint esetleg a Mészáros-utczai 
régi gazdasági hivatal épületét.

Ripka Ferencz elégnek tartia, ha kimondjak-, 
hogy a kisajátításokat abbaiiliagyiák; mert a bu­
daiak egyáltalában nem kívánnak még egy vusár- 
csarnokot. Az elnök megjegyzi, hogy ez most itt 
vita tárgya nem lehet; ez az illetékes tényezői; e 
határozásától függő dolog. K u n Gyula tanácsos kéri, 
fogadják el az ügyosztálynak azt a javaslatát, hogy 
a kisajátításokat tartsák függőben és kérdezzék meg 
az illetékes tényezőket és főleg a közélelmezési ügy­
osztályt, vájjon fenntartia-e azt a kivánatot, hogv 
Budán ul vásárcsarnokot állítsanak; ha igen, akkor 
nyilatkozzék a hely iránt is. Ezt a javaslatot a bi­
zottság elfogadta.

A Deák-tér és Király-uteza sarkán levő Aiiker- 
udvar nevű régi épület helyén nagy. mpderii hazat 
akarnak építeni. Heuffcl \dolf kozéiúívM igaz­
gató, a Király-uteza keskeny voltára való tekintettel, 
az Anker-udvar helyén nagyobb korrekeziókat ter­
vezett. úgy. hogy az utcza ezen a részen S öl szé­
lességű leg ven. K un Gyula tanácsos nem tartja sze­
rencsés eszmének, hogy a kisajátításokat épp most 
halmozzák egymásra, amidőn egyéb műveletekre 
nincs költség. A Király-uteza forgalma nein az már, 
ami volt az Andrássy-utnak teljes forgalomba vétek: 
előtt. Nagyon elég, ha a Király-uteza hét, hét és fél 
u! szélességet kap. Kisebb méretű szabályozása a 
kérdéses teleknek azonban nem ellcnezli tő. H e ti f- 
fel Adolf középitési igazgató azt adja elő, hogy az 
ő tervének a czélja az, hogy a Király-uteza ciciét 
ez. alkalommal — amclv többé vissza nein tér 
annyira bővítsék meg, hogy ott a forgalom kényel­
mesen legyen lebonyolítható. Hauszmann Alajos 
elfogadja a tervet. Steinhardt Antal elfogadja 
a középitési első szakosztálynak a tervét, amely 
szerint telek-korrekezió csak az egyik oldalon tör­
ténjék. Szab ó József kívánatosnak tartja, hogy a 
telek a DobW-bazártól a Váczi-körutig egyenes vo­
nalban alakíttassák. Devccis Ferencz műszaki ta­
nácsos megállapítja a felszólalásában, hogy mindig 
azt kell szem előtt tartani, hogy a Király-utczának 
a Belvárossal való összeköttetése íenntartassék, az 
Krzséhet-hid irányában. Ajánlj,, az erre vonatkozó 
tervének az elfogadását.

A többség elfogadta Heuffcl Adolf középitési 
Igazgatónak Szabó József javaslatával megegyező 
tervezetét. Magáévá tette a bizottság Ripka Fe- 
reneznek egy interpelláczióval kapcsolatos azt a vé­
lekedését, iiogy a budai külső részeknek megfelelő 
világítással való ellátása sürgős közszüksétfletet al-

)'( Az állategészségügyi-telep ügye. A fővárosi 
tanács a közgazdasági és közélelmezési ügyosztályi 
nak a közvágóhíd! és marhavásári bizottságtól is 
pártolt javaslatához képest előterjesztést tesz a fő­
város közgyűlésének, hogy intézzen felterjesztést a 
belügyminiszterhez az állategészségügyi-telep és 
szolgálata tárgyában. A tanács jóváhagyás miatt be­
jelenti a közgyűlésnek, hogy addig, amig a gyep- 
mesteri-telep az állategészségügyi-teleppel végleg 
egvesittetni fog s amig az illető szabályrendelet 
végrehajtható lesz, továbbra is a volt gyepmester 
részére engedélyezett és a telep átvétele óta a fő­
város részéről is szedett dijak beszedessenek. A ta­
nács a jelenlegi gyepmesteri telep megszüntetésének, 
illetőleg az állategészségügyi-telep kibővítésének 
sürgős és elodázhatatlan szükségét, az előterjesztés­
ben kifeitett köz- és állategészségügyi okokból és je­
lentékeny gazdasági értékek megmentése, valamint 
az állategészségügyi-telep jövedelmezőségének fo­
kozása érdekében kimondja s a gyepmesteri-telep 
áthelyezése, valamint az állategészségügyi-telep ki­
bővítése ezéliára szükséges 250.000 korona költség 
fedezetének kijelölése végett felhívja a tanácsi VI. 
ügyosztályt, hogy a pénzügyi és gazdasági bizott­
ság utján ezen összeg fedezetére nézve tegj en ja­
vaslatot. , . , .

A tanács egyúttal felhívta a közgazdaság! és
közélelmezési ügyosztályt, hogy a szakhivatalok meg­
hallgatásával tanulmányozza azt a kérdést, vájjon 
nem volna-e helyesebb, ezéiravezetőbb s gazdasá­
gosabb ha az állategészségügyi-telepet a gyepmes-
ftri-teleppel együtt, a főváros más alkalmasabb he­
lyen építtetné fel és a jelenlegi területeket más 
czélra használná fel. Eme tanulmányozásának ered­
ményéről a tanács jelentést vár. ^ _

A tanács az állategészségügyi és gycpmcstori- 
lelep bevételeiről, valamint azok kezelése és elszá­
molása körül követendő eljárásról szóló és a szám­
vevőség részéről bemutatott szabályzatot ideiglenes 
liatálylya! megállapította. Ez a szabályzat a gyep- 
mesteri-telepnek az állategészségügyi-teleppel való 
végleges egyesítéséig marad érvényben.

Mulatságok,
*’ Álaiczosliál a Vígszínházban. A tanács Al­

in á (1 v Géza tanácsnok javaslata folytán megadta 
az engedélyt arra, hogy a Vígszínházban álarczos- 
báit rendezzenek, amelynek a tiszta jövedelme a Bu­
dapesti Újságírók Egyesülete segélyalapjának a ja­
vára esik.

“ A terézvárosi függetlenségi kör mulatsága.
Andrássv-uti helyiségében szépen sikerült tea-estélyt 
rendezett m.i a terézvárosi függetlenségi kör. A mu­
latságot hangverseny vezette be. A kedélyes mulat­
ságot reggelig tartó táncz fejezte be.

** Technikus Bál. A február 4-én tartandó bálra 
a rendezőség már csak igen kivételes esetekben ad 
ki meghívót. Személy-jegyek és tánezos-íegyek na­
ponta válthatók a rendezöblzottsági irodában 12—-1-ig 
(Róköczl-tit 17.) c hó 3-án és 4-én egész nap a Hun­
gária szállodában, a borítékos meghívó elömutntása 
melleit. Kaizatjegyek ugyanott elöiegyezhctök egyen­
ként 10 koronáért.

Bölcsőde Bál. A február 8-án tartandó Böl­
csödé Bálra az elnökség több meghívót egyáltalában 
ki nem ád. — A jegyek csakis a borítékos meghívó 
clőmntatása mellett válthatók február 7-én délelőtt 
9—12, délután 3—6-ig és 8-án egész, napon a Hun­
gária szállodában. — A bál iránt az érdeklődés annál 
is nagyobb, mivel a bálnak védnökségét Auguszta 
főherczegasszony vállalta cl, ki a bálon József fő- 
hcrczcggcl együtt biztosan meg fog felenni.

** A Fővárosi Torna Club zártkörű tánczestélye, 
melyet a VI. kcr. függetlenségi kör dísztermében 
(VI. Andrássy-ut 67. v. zeneakadémia) tartanak meg,

I a farsangi estélyeknek egyik lcglát igatottabbia lesz. 
i Társadalmunk előkelőségei közül számosán váltották 
' meg már előre jegyeiket. A fővárosi sport-cgycsil­

létek, valamint a spe-t vezető emberei, mind biztos 
I megjelenésüket helyezték kilátásba, ezen oknál fogva 

a vigalmi-bizottság elnöksége ez utón kéri a rendező­
ség tagjait, hogy legkésőbb nyolez órára, a fogad­
tatás előkészületei miatt már mindenki helyén legyen. 
A tánezcstélyt igen jól összeállított hangverseny előzi 
meg. Kezdete 9 órakor-
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Szombat, február 1. EGYETÉftítS lő

DR. HONIG IZSÓ
Elektrotherapiai és Röntgen-
Intézete. Elektromágneses gyógyítás

Budapest, IV. Károly-körut24. sz. I. em. Lift
Telefon 102—39.

Gydgytényezök:
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés(Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való kezelés.
Villamos hőftirdők (Elck- 

trotherm).
Villamos fényfürdők.
Villamos massage (Vib- 

ratioi.
Galván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok:
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysleria.

Ideggyengeségi állapotok 
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis). 
Idegfá|dalmak,idegisábák 

(Neuralgiák, Ischias), 
Gerinczvelösorvadás (Tu­

bes.)
Szívbetegségek. 
Véredényelmeszcsedés, 
Köszvény és csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi 6s csontba- 
jok.)

Székrekedés. 
Anyagcserebajok. (Elhízd 

ezukorbaj, vérszegénység. 
Börbajok. Bőrviszketeg 
Hajbetegségek (Hajliuilás 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

— Rendelés d. e. 8—St-ig, d u„ 2—6-ig. — 
Kezelés egész napon áL — — Kívánatra prospektus

TÖRVÉNYSZÉK.

§ Messziint saitópör. A „Nap“ czimü esti lapnak 
harmadéve, márczius 20-án, Kossuth Lajos halálának 
'évfordulóján hírű! hozták, hogy gróf Károlyi György, 
báró Révay Simonnak Muzeum-körut 11. számú háza 
előtt erős szavakkal illette a báró házmesterének fe­
leségét azért, hogy Kossuth halálának évfordulóján 
az épületre kitűzték a gyászlobogót. A „Nap“ hosz- 
szabb czikkben ismertette a gróf és a házmesterné 
között lefolyt beszélgetést cs hevesen támadta a 
grófot hazafiatlan magaviseleté miatt. Gróf Károlyi 
György dr. Csukásy Jenő ügyvéd utján sajtópört 
hditott a czikk Írója, Cholnoky Viktor hírlapíró ellen 
s a sajtópörben mára tiiztc ki a főtárgyalást a buda­
pesti esküdtbiróság Zsitvay Leó elnöklete alatt. A 
tárgyalást azonban nem kellett megtartani, mert 
Cholnoky Viktor mindjárt az esküdtszék megalakítása 
után kijelentette, hogy czikkét téves informácziók 
alapján irta meg s összes állításait visszavonta. A 
panaszos gróf jogi képviselője erre a nyilatkozatra 
elejtette a vádat s a törvényszék megszüntette az 
eljárást.

§ Ügyvédi kamarai választások. A február 23-ra 
kitűzött ügyvédi kamarai tisztújító közgyűlésre már 
teljes erővel megindultak a választási mozgalmak. 
Az ügyvedek két erős pártja a reformpárt és az ui 
ügyvédi párt mérkőzik egymással, hogy saját jelölt­
jeiket segítsék győzelemre. Az tii ügyvédi párt a vá­
lasztásokig minden héten pénteken este 9 órakor a 
Magyar Világ kávéház külön termében érte­
kezletet tart.

5 Az uj polgári törvénykönyv. A magyar álta­
lános polgári törvénykönyv tervezetét előkészítő ál­
landó bizottság I tr 11 n g Knnrád államtitkár elnöklete 
mellett e hó 22., 2.3., 29. és 30. liánján értekezletet 
tartott, amelyen a következők vettek részt: Ádám 
András, Onttl Ágost kúriai tanácselnökök, Nagy Fe- 
rencz. Ságliy Óvnia, Scliwarcz Gusztáv egyetemi 
tanárok, Tliirring ktriai bíró, Sipücz László árvaszéki 
elnök, Baracs Matczel, Menyhárt Gáspár, Molccz 
Dani, Schreier Jakab ügyvédek, Illés József, Bartha 
Rikárd törvényszék bírák és dr. Benárd Emil mi­
niszteri segédtitkár. A bizottság ezúttal a következő 
kérdéseket tárgyalta: A tulajdonszerzés kellékei: 
ingóknál az átadás megkivántassek-e? Jogi személy 
az ingó dolog tulajdonát a nem tulajdonos részéről 
történt átruházás esetén akkor is megszerezhessc-c, 
ha a) a szerzés ingyenes, valamint akkor is, ha b) 
lopott, elrabolt vagy elvesztett dolog képezné az át­
ruházás tárgyát? Miképp állapíttassák meg az el­
birtoklás által való tulajdonszerzés előfeltétele ingók-

Reggelizés elölt fél pohár i

Schmídfftaner-íéle
HaoznSrota valódi áldás gyomorbajc Ec.tr- 
nak és aaúkBaoruláaban saenvcdóknek

nál? Mennyiben követelhessen a birtokos megtérí­
tést a dologra fordított költségekért a tulajdonostól 
cs nem kcllenc-e a tulajdonos felelősségét a megtérí­
tendő költségekért a kiadás tárgyát képező dologra 
korlátolni és íelszámithatja-e ő a költségek ellenében 
azokat a hasznokat, melyeket a birtokos a dologból 
szedett és kiadni nem köteles? A bizottság február 
5-cn délután 5 órakor folytatja tanácskozásait.

S A szobaur bűnügye. A büntető törvényszék 
vádtanácsa dr. Langer táblai bíró elnöklete alatt ma 
tárgyalta Duschinszky Oszkár 20 éves irodai gyakor­
noknak megfertőzési bűnügyét. A fiatal gyakornok 
1904. év szeptembertől 1907. év iunius 30-ig albér­
letben lakott özv. D. Jakabnénál. Ezen idő alatt közte 
és háziasszonyának 11 éves Mária nevű leánya kö­
zött szerelmi viszony keletkezett. Ezen viszony nem 
maradt következmények nélkül. A fiatal gyermeklány 
a múlt év november 30-án a szülészeti klinikán egy 
egészséges fiu-gyermeknek adott életet. Duschinszky 
Oszkárt az anya feljelentésére letartóztatták s a kir. 
ügyészség a btkv. 296. §-ába ütközö bűncselekmény 
miatt emelt vádat ellene. Duschinszky a vádirat ellen 
védője utján kifogásokkal élt. A vádtanács ma ezen 
kifogásokat elutasítva Duschinszky Oszkárt az ügyészi 
vád értelmében vád alá helyezte, de a védő kérel­
mére szabadlábra helyezte.

KÖZGAZDASÁG.
1 huly Zsigmond a MÁV. kötelékében. Ismeretes, 

hogy 1 li a 1 y Zsigmond. a Schlick-féle vasöntöde és 
gépgyár r. t. volt vezérigazgatója már jó ideje meg­
vált c társaság kötelékéből. Most az a hír járja, hogy 
1 lialy igazgatói állást fog elfoglalni a MÁV.-nál és 
pedig mint műszaki igazgató egyelőre Kotányi 
Zsigmond igazgató mellett. Mir szerint ez a személyi 
iigy akkor kerül majd napirendre, amikor a MÁV.- 
nál a már több Ízben kolportált különböző személyi 
változások végbemennek'.

Csődök, brcidelesz Izsák bpesti bei. ezég (üzlete 
VII. kér. Garai-uteza 44. sz.) kereskedő ellen a buda­
pesti váitótürvényszék csődöt nyitott. Csődbiztos: 
dr. Zimburg Artúr kir. {széki albiró. Csődtötneggond- 
uck: dr. Mayer Ernő ügyvéd, csödtömeggondnok- 
helyettes: dr. Polákovics Ödön ügyvéd. A követelések 
bejelentésére márcz.3., felszámolás! tárgyalásra mái'cz 
2C„ a csődválasztmány megválasztására márczius 23. 
napja tűzetett ki határidőül. — Úgyszintén csődöt 
nyitottak a Turul Alkoholmentes ítalgyár Rész­
vénytársaság budapesti bej. ezég (üzlete Vb, Lehel- 
utcza 8.) ellen. Csődbiztos dr. Ungcr Károly kir. tör­
vényszéki jegyző. Tömeggondnok: dr. Hegedűs Gyula 
ügyvéd, tömeggondnokhelyettes: dr. Várady Jenő 
ügyvéd. A követelések bejelentésére márczius 3.. fel­
számolási tárgyalásra márczius 26., a csödváiaszt- 
mány megválasztására márczius 28, tűzetett ki ha­
táridőül.

Az Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztár 
mérlege. Ma tette közzé az Egyesült Budapesti Fő­
városi Takarékpénztár az elmúlt évre vonatkozó 
zárszámadásait. Az intézet tiszta nyeresége 
2,872.447.30 korona s Így a múlt évről előrevitt 
321.557.76 koronával együtt 3,194.005.06 korona áll 
az intézet rendelkezésére. Az Igazgatóság a nyere­
ség felosztására vonatkozólag elhatározta, hogy — 
a tartalék- és egyéb alapok bő doíácziója után — az 
idén is, mint tavaly 116 koronát fizetnek részvénye­
seknek osztalék fejében A mérleg a következő:

Mérlegszámla. Vagyon: Pénztári kész­
let 3,455.150.86 K. jelzálogkölcsönök készpénzben 
6.366.525.54 K, záloglevelekben 124,762.744.40 K, ár­
verésen megveti ingatlanok 424.966.99 K. előlegek ér­
tékpapírokra 23,483.815.27 korona, leszámítolt váltók 
52,334.017.56 K. hitelegyleti váltók 4,991.990.— K, ér­
tékpapírok jegyzék szerint 10,250.043.80 K, záloglevél 
biztositási alapunk értékpapírjai jegyzék szerint 
6,312.853.— K. községi kötvény 3,036.000.— IC, inté­
zeti nyugdíjalap 879.006.72 K, hitelegylctiink nyere­
ménye utáni osztályrész 1907. évre 70.065.03 K, inté­
zeti házak 2,228.661.17 K. különféle adósok 7,422.754.04 
K, összes vagyon 246,018.594.38 K. — Teher: 
alaptőke 12,000.000.— korona, rendes tartalékalap 
18,628.967.44 IC. hitelegyleti tartalékalap 725.960.42 K. 
hitelegyleti biztosítéki alap 363.760.— K, intézeti 
nyugdíjalap 879.006.72 IC, betétek 76,439.372.09 IC. for­
galomban levő záloglevelek 125,304.600.— K, kisor­
solt záloglevelek 1,268.400.— IC, lel nem vett oszta-

iwarasra mm.

lékok 8.816.— K. beváltatlan záloglevél-szelvények 
48.862.— IC, átmeneti kamatok 2,483.221.94 K, hátra­
lékos tökekamatadó 155.550.42 K, leszámolt jelzálog­
kölcsönökből még nem folyósított összegek 165.013.98 
IC, különféle hitelezők 4,353.058.3! K, nyereség-egyen-a 
leg 3,194.005.06 K, összes teher 246,018.594.38 K.

Nyereség- és veszteség-számla, 
tartozik: kamatok betétek után 3,016.299.61 K, 
leírások 58.134.05 K, üzleti adó 198.830.99 K. tőkeka­
mat és értékforgalmi adó 94.443.52 K, kezelési költ­
ségek 300.578.11 K, tiszti fizetések 313.196.73 K, 1906. 
évi nyereség-áthozat 321.557.76 K, 1907. évi nyere­
ség 2,872.447.30 K, összes tartozik 7,175.488.0T K. — 
Követel: Múlt évi nyereségáthozat 321.557.76 K, 
kamatok: jelzálog! kölcsönök után 379.450.21 K, le­
számítolt váltók után 2,887.499.68 K, előlegek után 
1,207.321.82 K, saját értékpapírjaink után (adómente­
sek) 1,239.750.64 K, kamatok és nyereség osztályrész 
a hitelegylettől 273.700.44 IC, nyereség a záloglevél­
üzletben 460.291.42 IC, házbériövedelem az intézet 
három épülete után 104.381.70 K, árverésen vett in­
gatlanok bérjövedelme 24.844.09 K, jutalékok és ille­
tékek 15.795.48 IC, különféle kamatok 260.894.83 K, 
összes követel 7,175.488.07 K.

Válság a csehországi keztyiilparban. Ismét égj#' 
részleges válság, melynek indító oka: az amerikai 
krízis. Az amerikai megrendelések elmaradása, illetve 
csökkenése válságot zúdított a csehországi keztyü- 
iparra és különösen az északi részeken fekvő gyárak 
kapcsolatban azzal, hogy az angolországi rendelések 
is kevesbedtek, nem egy gyár beszüntette üzemét, 
mások pedig redukálták azt. A hanyatló konjunktúra 
már a keztyükig is elérkezett s az is szimptoma, hogy 
a belföldi fogyasztás csökkenéséről is panaszkodnak 
a cseh gyárak. Mindez intervenczióra készteti az 
osztrák kereskedelemügyi minisztert, aki nemsokára 
ankétet hiv egybe, hogy a kezíyiiipar helyzetén se- 
gitsen. .....

A szegedi kereskedelmi kamara ülése. Á sze­
gedi kereskedelmi és iparkamara tegnap 
W einer Miksa clnökelctc alatt teljes ülést tartott, 
melyen különösen az uj adótörvény-javaslattal fog­
lalkozott. A kamara széleskörű akczió indítását hatá­
rozta cl a javaslat ellen, mert annak változatlan tör­
vényerőre emelése a magyar ipar és kereskedelem 
fejlődését gyökerében támadja meg. Sürgeti, hogy úgy 
a mezőgazdasági iparágak, mint a börtönök ipar- 
miihclyei, ha versenyző vállalatokként lépnek fel, ke­
reseti adót fizessenek. Az adókulcs pedig ne legyen 

■magasabb 3%-nál. Az uzsoratörvőny-tervezetre vo­
natkozólag pedig azt a kitűnő javaslatot veti fel. 
hogy a maximális kamatlábat nem 8%-ban, hanem a 
mindenkori bankkamatlábpn felül 4?í-ban kell meg­
állapítani.

A Vasúti forgalmi r. t. tőkeemelése és iizleiered-
íijéuye, A tőzsdén már napok óta élénk érdeklődéssel 
\iseltetnek a Magyar vasúti forgalmi r. t. 
részvényei iránt, amelyek tőkeemelési híreken kívül 
arra is emelkedtek, hogy a társaság oly szerződése- > 
két perfektuált, melyek abba a helyzetbe hozzák, hogy 
az osztalék négy évre biztosítottnak tekinthető. Amint 
értesülünk, a társaság kedvező feltételek mellett több 
évre megkötött bérszerződések alapján nagyobb 
számú szabványos és különleges kocsit rendelt meg. 
Fgyuttal elhatározta az igazgatóság, hogy az ui 
teherkocsik beszerzésére .való tekintettel, a múlt évi 
közgyűlésen újból nyert felhatalmazás alapján 5000 
darab u j részvényt b o c s á j t k i, ami által a 
társaságnak 5,000.000 korona alaptőkéié 6,000.000 ko­
ronára emelkedik. Az ui részvények kibocsátása a 
Wiener Bank-Vereinnc! !<-u- u mcgíelelu megállt-1 
podással biztosíttatott; :v ni írsz vényei: 1908. január 
1-től fogva lesznek osztalékjovuvultüh — Egyben az' 
igazgatóság a mai ülésében -- mint értesülünk" — 
megállapította a társaság 1907. é.i mérlegét, mely 
szerint a nyereség, a tavaly i áthozatalt beleértve, 
1,174.624.25 koronát tesz ki a tavalyi 931.309.54 ko-, 
rónával szemben. Az áthozatal levonása után a tiszta' 
nyereség 916.712.85 koronára mg a tavaly i 695.950,32; 
korona ellenében. A kocsiállomány és a tárolótelep le­
írásaira 257.911.40 korona fog fonlittatni a múlt évi 
235.359.22 korona ellenében, úgy hogy 916,712.85 ko- ‘ 
róna marad a tavalyi 695.950.32 koronával szemben’' 
a közgyűlés rendelkezésére. Az igazgatóság elliatá- 
rozta. hogy a XII. rendes közgyűlésnek az 5 millió 
koronát kitevő részvénytőke után — a tavalyi 10%-

eseriiviz az elrontott gyomrot 
2-8 ora »lati tel. 
joson rendbe hóm
Kle fivér «0 ffll*r. 
nagy üve$ 60 flllér-
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kai szemben - 13«« osztalék kifizetését 
fogia javaslatba hozni. Továbbá lavasolia, 
hogy a tartalékalapra 29.919.10 koronát - a tava V. 
2i.904.S7 korona ellenében - valamint az adotarta- 
lókra 80.000 koronát fordítson és hogy az egye a ai 
szabályszerű javadalmazások kifizetése után fenn­
maradó 92.036.45 koronát - a múlt évi 68.330.84 
koronával szemben — uj számlára vitesse a •

Megnyílt a forgalom a kassa-oderbergl vona on.
vir c7ab kassa-oderbergl vasúttól nyert ertesi
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leg ezidöszerint semminemű korlátozás nem
Sóiorgalmunk 1907-ben. A múlt év november ha­

vában az ország több vidékén a sohiany r iser 
tett A sóbányáknál óriási sókészlet halmozódott fel. 
mert a bányák nem kaptak a só elszállításához ele­
gendő vaggont rendelkezésre. A kereskedelemiig! 
minisztérium, amidőn az ország több v*dékéro1 p ' 
nászok érkeztek a sóhiány miatt, azonnal mtézke 
aziránt hogy a sóbányáknak az államvasutak igaz­
gatós^ a megfelelő vaggonokat rendelkezne bo­
csássa. A kereskedelemügyi kormán! er ! 
gyors intézkedésének köszönhető, hogy a múlt e 
utolsó hónapjában a sóhiány valósággal országos csa­
pássá nem fejlődött. A dolgok Hy aHasabar. az ér - 
kelt közgazdasági körök élénk várakozással néztek 
elébe az ország múlt évi sóforgalma statisztika, össze­
állításának. Az Immár elkészült Idevonatkozo statisz­
tikai adatokból az tűnik ki, hogy a kellemetlen vasú 
viszonyok és a nagy vi gonhiány daczára az ehnntt 
évben az ország összes sóbányáinál mintegy r 
vaggonnal növekedett a s ó szá 11. t a s; e 
mennyiségből 500 vaggon a konyhasóra esik, a to mi 
pedig a marhasó és az iparsó között oszlik meg. Az 
Rsszes sószállitás az elmúlt évben 19.600 vag- 
gonnyi mennyiséget tett. Annak a körülménynek, hogy 
a még sohasem tapasztalt mérvű vaggonhiány daczára 
a sóforgalomban növekedés konstatálható, magyará­
zta az a tény, miszerint a múlt év első három negye­
dben a sóiorgalom óriási lendületet nyert 
s oly előrehaladást ért el, melyet még a no- 
vember—deczemberi kínos vaggonhiány se tudott égé- 
szén felemészteni. A sóforgalomnak ilyetén kedvező 
alakulása kellő hatással mutatkozik az állampénztan 
kimutatásokban is, amennyiben a kincstár o- 
védelmé a sóeladásból 1907-ben kere­
ken 1,400.000 koronával növekedett, ! > - ;
lehet, n vaggonhiány közel egy millió koronányi kárt j 
okozott, úgy hogy ha ez be nem következik, az a 1- , 
lám bevétele a sójüvedékbul maid nem , 
harmadfél millió koronával több let- 
volna, mint az előző évben. A múlt évihez . 
hasonló sóhiány megismétlődésének feltétlen elkerü­
lése czéliából beható tárgyalások folynak a kereske­
delemügyi és a pénzügyi minisztériumok, valamint az 
érdekelt tényezők között. Remélnünk lehet ennek kö­
vetkeztében, hogy ezeknek a tárgyalásoknak az ered­
ménye meg fogja nyugtatni úgy a gazdaközonséget, 
mint az érdekelt kereskedelmi és ipari korokét az­
iránt, hogy a múlt évihez hasonló mizériák a szorga­
lom tekintetében elő nem fordulnak.

Felolvasás az uzsoratürvényröl. Az Országos 
loarepyesülct összes szakosztályainak helmn, tcb- 
ruár 3-án, d. u. 6 órakor, az egyesület helyiségében 
dr. Dóczi Sámuel tart előadást. Az uj uzsorától vem
czimen. .

Keramltgyár Szabadkán. Reich!-féle Keranut- es 
Öőztéglagyár Részvénytársaság ezég alatt Szabad­
kán ui vállalat alakult, melynek tárgya: keramit- 
(anyagipari) czikkek, különösen pedig kövezet- és 
falitéglák, úgy hornyolt födélcserepek gyártása es 
értékesítésük. Alaptőkéje: 440.000 korona, amely 880 
darab bemutatóra szóló és teljesen befizetett 500 
koronás részvényre oszlik. Az igazgatóság tagiak

Reich! mm. Vilmos, Rcldil Modor, «*M »• ** 

rencz és Neujahr Ágostom
A Magyar Országos Központi Takarékpénztár 

mérlege. A Magyar Országos Központi Takarékpénz­
tár igazgatósága megállapította a lefolyt 1907-iki u - 
letév mérlegét. Az elért nyereség a megfelelő leírások 
után 2,257.466 korona 21 fillér. Az osztalék a ar a 
nak rendkívüli dotálása mellett 85 koronában álla­
píttatott meg. Rendes közgyűlését február hó

tart A zárszámadás adatait a következőkben köz* -
Vagyon: Pénztár-számla, készpénz , ■ (

I na t:ii Ar v^ltó-SZánila 47,5uU.dD d Korún
mTértékpapírok 1,979.740 korona záloglevelek kü- ,
lön biztosításra rendelt alap értékpapírja 5,1^87.536 
korona, központi váltóuzletj4szv.tá ■ ,
»ÄÄ ary?« i
értékpapírokra 16,323.948 korona 90 kl!^’ ny‘ ,zá,og.

ssssrsKs
ingatlan vagyona 1,650.000 Koronaa Á„7es vagyon 
„éti tételek 22,653.763 korona 50 fillér. Összes v igy^
203,532.913 korona 56 filler. A 750 000vénytöke 10,500.000 korona, tartaléktöke 5- •
tfnrmia nveremény-tartalékalap 2,516.497 korona 68 
idler á Központi Váltóüzlet Részvénytársaságba fek­
tetett külön tartalékalap 800.000 korona nyugd.ialap 
, pips korona 37 fillér, forgalomban levő zálogl
SiíB I»».». bf«k «*««
filler, be nem váltott szelvények 90.794 korona 
Idler: jelzálogkölcsön adósok követelése 399.914 ko 
róna 19 fillér, Bartal Qyörgy-alap.tvány 120.000 k
róna. hitelezők és átmenő1, ■tete,
D7 fillér átmeneti tvarnaum v.nt-K- ■ i

‘róná 28’fillér, tiszta nyeremény 1,980.010 korona 15 «
fillér, múlt évi at. .
szes tartozás 203,532 913 korona 56 fillér.

A Budapest-Erzsébetvárosl Takarékpénztár r.-t. ,
mérlege. Nevezett pénzintézet ma tette közzé le- • 
folyt évi zárszámadásait, melyek szerint az intézet •

Immni a tavalyi 216,911.-*— Ko- nvfcresegc 346,367.53 Korona a u 3 .
rónával szemben. A társaság mérlege 1907. 6m d - 
czember 31-én következőképpen zárult: |

Vagyon: Pénztárkészlet 247.565 K 89 joSÍ K 1 
tircza 6,111.164 K 79 f, elhelyezett pénzek 800.492 K

f» SÄ
735 138 K 18 í, adósok 99.273 K 56 f. összesen 9,730.,25 
K 69 f Teher: Részvénytöke 4.000.000 K, tartalék- 
i,n 355 170 K tisztviselők segélyalapja 13 ..
» i. betneie «71.OT K 01 i. """'''“fSi:

i *» “t'tei'ncfl kLiitok -2.m
neti tctc:C •• lim K e even lej? mint. K 84 f. fel nem vett osztalék U40 K, egte. .uv.
nvereség 346 367 K 53 f, összesen 9,730.3.7 K 691.

1 5 Nyereség- és veszteség-számla. Tartozik- Km-
i „teS és tőkésített kamatok 164 397 K 08 f. t-szt, fize- 
! ü ,k,ti költség és nyomtatványok 97.424
; KSH, adó 32.881 K 30 f. kétes követelések leírása
! ío? KövcTcTfNmeségKáthozat'Vök

: ívről 29.859 K. 81 í. bevételezett kamatok lcs/amito- 
Hsok után 456.249 K 89 f, ktilöntele kamatok IM--T 

75‘ adómentes kamat 175. K 67 f, házhér.uvv e- 
e.n 1907 U félévben 13.708 K 33 f. jutalékok 35 639 

K 32 h vád'.Ihleti nyereség 14.981 K 33 i, összesen

W"‘ a! ^igazgatóság a február 15-én tartandó köz- 
gviil^n ?aÍinl fogja, hogy az ah.nszabálvzm, 
leírások és a tartalékok sz-Aásos iavadalmazasa utá 
0% (12 koron a) osztalék fizettessék ki.

Gépgyári részvénytársaság Bálán. Baján. K'- 
■ Iazott motoros talajmll- 

i4 hói -■ mint értesfi-szegi Káról!' féle szaba
velő­gépek előáll: fása
lünk — részvénytársas;

. Wie szabadalmazott t
rész v-íny társaság czimrészvénvtarsasa«
kével. Az. igazgatóság tagjai: gróf Széchényii lm 
vajszkai, borsodi és katymári Latinovics Pál borsodi, 
Króf Wilczck Frigyes erdőkürti. dr. Molnár Karol! 
zomhori gróf Hnuyadi József kételyt, hakionc La­
jos zombori, dr. Ambrozovlts Lajos, dr. Alföldi Ala- 

i J0S, §unogvi Find, Andrkó Zoltán és Kőszegi Ka- 
1 tolv hajai lakosok ___________________._

A Telepítő és parczellázó Bank közgyűlése. Á 
Magyar Telepitő és Parczellázó Bank részvénytár­
saság ma délután négy órakor tartotta meg 111. ren­
des közgyűlését dr. Nagy Ferencz elnoklesével 18 
részvényes jelenlétében, kik összesen 10810 részvényt 
képviselnek. Elnök a jegyzőkönyv vezetésével d . 
Ullmann Károly titkárt bízta meg, a jegyzőkönyv­
vezető előterjesztette az igazgatóság évi jelentését, 
amelyből a következőket emeljük ki:

A lefolyt évben a nemzetközi pénzpiaczon jelent­
kezett rendkívüli feszültség arra késztette a bankot 
hogy uiabb birtokvételektől teljesen tartózkodjék és 
!L egvés finanszírozásoktól eltekintve - kizárólag 
már folyamatban lévő birtokmüveleteinek lebonyo- 
htását szorgalmazza. E törekvés a kedvező le« pénz- 
é/gazdasági viszonyok daczára is megfelelő ered- 
ménynyel iárt. amennyiben részben parczellazás 

I részben telepítés utján 958 vevőnek 9711 magyar hold 
kiteriedésii ingatlanok adattak el. Az elaadsi araK 

: meghatározásánál a bankot a lefolyt évben is az a 
I megfontolás vezette, hogy csak fizetőképes, a gaz- 
j dálkodás folytatásához kellő erővel rendelkező gaz- 
1 dáknak és méltányos áron juttasson blrt°koí.!|.ej!.le8‘
I jobban bizonyítja egyrészről az, hoKV körülbelül 9.
I millió korona kölcsönállomány mellett az annuitási 
I és kamathátralékok összege a merleg lezárásakor 

17.000 koronát meg nem haladott, másrészről pedig- az 
összeállítás, mely hivatalos adatok alapján a bank 
által eladott és vevői által ismét tovább adott ingat­
lanok eladási árát kimutatja. E szerint 78 ilyen eV- 
ad.'s közül, melyek 694 magyar hold 101. négyzetei 
kiterjedésül ingatlanokra vonatkoznak, 11 ingatlan 
e'adási ára 19.407 korona 34 fillérrel ugyanannyi volt, 
mint áz előző, a bank által elért vételárak míg a 
többi 67 eladásnál a vevők által élért 409 085 korona 
90 fillér 51.190 korona 41 fillérrel meghaladta a bank­
nak eredetileg fizetett 357.895 korona 49 fillérnyi 
összvéteiárt, ami 14.29% többletnek felel meg. Az m- 
«atlarwámla eredményeként mutatkozó 3,Sző.-*,.., ko- 

. r.,„a V) fillérből 315.864 korona ,4 niter mar eladóit, 
de telekkönyviig a vevőkre még at nem irt ingat­
lanokra esik. a bank tulajdonában maradt es Parczel- 
lázáS alatt álló ingatlanok tehát a mérlegben 3,509.599 
korona 5 fillér értékkel szerepelnek. Megjegyzendő.

; hogy ezúttal is csak az eladások á tál tc'f-se» '=bo;
! nyolitott ügyletek haszna számoltatott el tehát a 
■ megmaradt ingatlanok beszerzési ara azok könyv 
! szerű értékét lényegesen meghaladja. VéglŰ beszámol 
: a jelentés arról, hogy a bank lOO.OOO koronaval része­

sedett a Magvar jclzáloghitelbank es a Magyar- ag- 
rir- és iárádékbank r.-t. vezetése mellett lebonyolított 
gyón műveletben, melylyel a „Nyíregyházai gazda- 
Sági és kereskedelmi hitelintézet r.-t. _ alaptőkéje a 
ezégnek „Szabolcsi agrártakarékpénztar részvény- 
társaság“-gá való átváltoztatása mellett !.-• millió 

! Ernára emeltetett, résztvett továbbá a „Halte- 
nvés7tő részvénytársaság“ megalapításában is, me y 
intézet 600.000 korona alaptőkével a végből alakult, 
hegy egy - a banktól megvett — nagyobb területen 

ista vak at építsen és nagyobbszerii halgazdaságot 
létesítsen.

A közgyűlés az igazgatóság jelentését, az általa 
előterjesztett számadásokat és a felügyelő-bizottság 
jelentését cgvhnngtihg tudomásul vette, a felmcnt- 
vénvt az igazgatóság és a felügyelő-bizottság részére 
megadta és az igazgatóságnak indítványát a^ 369.864 
korona 54 fillér tiszta nyereség hováforditása tár­
gyában egyhangúlag elfogadta. Ehhez képest a köz­
gyűlés elhatározta, bogy a tiszta nyereségből 34.817 
korona 41 fillér a rendes tartalékalaphoz csatolandó, 
további 41.780 korona 89 fillér az igazgatóság alap- 
szabály.szerű jutalékára utalandó ki, a fenmaradó ősz- 
szegből a befizetett alaptőke 8%-ns kamatozásának 
megfelelően részvényenkint 16 korona, összesen 
200.000 korona f. évi február hő 15-től kezdve kifize­
tendő, 50.000 korona a külön tartalékalap, 12.000 ko­
rona a bank alkalmazottainak nyugdíjalapja java­
dalmazására. 5000 korona az intézet alkalmazottai 
külön jutalmazására fordítandó, míg a végül fenma­
radó 26.266 korona 24 fillér uj számlára viendő at. Ez. 
után a közgyűlés tekintettel a ra, hogy az eddigi 

. Igazgatóság tagjainak megbízatása lejárt, annak osz- 
szes tagjait további három évi időtartamra közfelkiál­
tással egyhangúlag újból megválasztotta. Végül 
Scheiber József részvényes indítványára a köz­
gyűlés az igazgatóságnak, a felügyelö-bizottsagnak
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és a tisztikarnak az intézet érdekében kifejtett buzgó 
és sikeres működéséért köszönetét szavazott. Az 
igazgatóság —• a közgyűlést követő ülésén — elnökké 
báró Madarassy-Beck Nándort, alelnökké gróf 
Keglcvich Gábort és dr. Nagy Ferenczet vá­
lasztotta meg és a végrehajtó-bizottságba dr. Nagy 
Ferencz elnöklete alatt báró dr. Madarassy- 
Beck Gyula, Barta Arnold, Po 6 r Jakab, dr.
B cck Marczclt cs dr. Eber Antal igazgatósági ta­
gokat küldte ki.

Sorsolás. A Magyar Franczia Biztositó Rész­
vénytársaság ma tartotta meg a sorsolással egybekö­
tött életbiztosítási kötvények egyenkint 2000 koro­
náról szóló ígényjegyeinek XXVIII. kisorsolását. E 
sorsolás alkalmával a következő igényiegy számok 
hozattak ki és pedig: az I., II., III. díjtáblázatok sze­
rint fennálló biztosításokhoz : 15893—13161—112916
Wien, az V., VI., VII. díjtáblázatok szerint fennálló 
biztosításokhoz: 12392—31722—116077 Wels. Egy­
úttal kisorsolták azokat a kötvényeket is, melyek 
azelőtt a „Magyar Francziánál“ álltak fenn, átlépés 
folytán azonban jelenleg az „Első Magyarnál“ vau­
nak érvényben, E sorsolás alkalmával a következő 
igényjegy számok huzattak ki és pedig: az I„ II., 
Hl. díjtáblázatok szerint fennálló biztosításokhoz: 
10217—29186—115589 Wien, 13134—5779—108961 
Wien. A kihúzott igényjegyekre eső nyereményössze­
gek, a kihúzott igényjegy, a kötvény és az utolsó 
beváltott dijnyugta bemutatása után a társaság által 
azonnal kifizettetnek.

A József- és Fcrenczvárosi Takarékpénztár r.-t
közgyűlése. Ma tartotta még e társaság rendes köz­
gyűlését. Az igazgatóság indítványára elfogadták 
azt a javaslatot, hogy az idén osztalékot ne fizes­
senek, ellenben az elért 24.400 korona felesleget a 
kétes követelések leírására fordítsák. Vécsey Kál­
mán, dr. Horváth Ákos és ifi. Vécsey Tamás igaz­
gatósági tagok lemondását elfogadták; a megürese­
dett igazgatósági tagsági állásokat egyelőre nem töl­
tötték be.

Kereskedelmi szerződésünk Szerbiával. Á Szer­
biával kötendő kereskedelmi szerződés ügyét, úgy 
látszik, a két kormány kiküldöttjei csak a jövő hét 
‘vége felé bírják dűlőre juttatni. Jóllehet a főbb pon- 
tozatok tekintetében már sikerült végleges megálla­
podásra jutnlok, mindazonáltal vannak még mindig 
függőben levő kérdések, melyek elsimítása elé aka­
dályok gördülnek. Mint Bécsből értesülünk, a szerb 
kiküldöttek Belgrádba utaztak, hogy kormányuktól 
végleges utasítást kérjenek a függőben maradt kér­
désekre nézve is. Sikerült a tárgyalások folyamán 
a vágott marha és sertés mennyiségének kontingen- 
tálása, Szerbia elfogadta a magyar és osztrák kor­
mány küldötteinek azt a feltételét, hogy Szerbia 
évenként 70.000 vágott sertést és 35.000 vágott mar­
hát szállíthat a monarchiába. Az állategészségügyi 
intézkedések tekintetében azonban még nem lőtt 
létre megállapodás, különösen az osztrák-magyar 
konzulátusoknál alkalmazott magyar és osztrák állat­
orvosok hatáskörének kérdésében. Ebben a kérdés­
ben nincsenek olyan nagy ellentétek, amelyek a 
szerződés létrejöttét megakadályozhatnák, valószí­
nű, hogy a legközelebbi ülésen, amelynek napját 
mc'g nem állapították meg, teljes megállapodásra fog­
nak jutni. A szerződés időtartamát tiz évben állapí­
tották meg.

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
A különben is igen lanyha iránynak ma újabb 

tápot adott az amerikai tőzsdék csökkenő árjelzése 
Newyorkban és Chikagóban a búza ára tegnap 2'A 
czenttel esett vissza, a mi 50 kilónként 25 fillér oh 
csóbbcdást jelent. A határidőpiaczon ennélfogva sür­
gős kínálat állott be és az áprilisi búza 11.96-on in 
dúlva délig 11.71-re csökkent. Áprilisi rozs 10.10-ről 
9.83-ra, októberi búza 10.50-ről 10.32-re, májusi ten­
geri 6.86-röl 6.74-re és zab 7.81-rc ment vissza. Igen 
nagy forgalom fejlődött részint kényszereladások, ré­
szint a kontremin forszírozott leadásai folytán. A mit 
már hetekkel ezelőtt megírtuk, a magas árakat, me­
lyeket a spekuláczió saját szakáiéra csinált, a konzum 
sem nálunk, sem Ausztriában nem volt hajlandó ra­
tifikálni. A spekuláczió, véleményével magára ha­
gyatva — nem képes az árnivót fentartani és akarva, 
nem akarva — kénytelen a kötéseitől nagy veszte­
séggel megválni. Már áldozatai is vannak a túlhajtott 
spekulácziónak. Egy pár bánáti nagyobb spekuláns 
fizetésképtelenséget jelentett és ezek kötéseinek le­
bonyolítása még jobban élesztette a baisse-irányt. 
Azonkívül a Galiczia részére történt búza és rozs el- 
adások is nagyobb részben visszastorniroztatnak, úgy, 
hogy ezen részről is sok áru jön a piaczra. Nem 
csoda tehát, ha az összes gabonanemüek árai hányát 
lásnak indulnak.

Eladatott:
Búza. Tiszavidéki. 100 mm. 79.3 kg. 24.40 korona, 

100 mm. 78 kg. 24.30 korona, 100 mm. 77.7 kg. 24.20 
korona, 500 mm. 77.5 kg. 24.20 korona, 500 mm. 
77 5 kg. 24.10 korona, 100 mm. 77.5 kg. 23.90 korona, 
100 mm. 77 kg. 23.90 korona, 100 mm. 77 kg. 23.90 
korona.

Pestvidéki. 100 mm. 77,5 kg. 23.90 korona, oOO 
mm. 77 kg. 23.90 korona, 200 mm. 75 kg. 23.20 korona.

.Fejérmegyei, 100 mm. 77 kg. 23.80 korona, 200 
mm. 75.8 kg. 23.20 korona, hibás.

Felsőmagyar: 100 mm. 77 kg. 23.50 korona.
Rozs. 150 mm. 19.50 korona, paritás.
Tengeri. 200 mm. 13.40 korona, paritás.
Zab. 100 mm. 16.30 korona, 100 mm. 16.20 korona, 

200 mm. 16.20 korona, 100 mm. 16.20 korona.
Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők.

Budapesti gabonaforgalom.
1908. január 29-től január 20-lg.

rendkívül erősítő hatással van az egész szer­
vezetre ós erősíti a tüdőt. Köhögést és meg­
hűlést 'bármily makacs és hosszadalmas le- 
gven az, a SCOTT-félc Emulsió gyorsan meg­

szünteti. Még a sorvadásos bete­
geknek is könnyebbülést szerez a

SCOTT*
EMULSIO

-------- feltéve, hogy idejekorán hasz*
... ri*. Hálják, mely esetben állandó, ÍÍSÍÍSE I«rt6a gyógyulást eredményét.
ÜJÄ25 Egyeredell heg ára 2 K. 50 fillér.
"lomtie naaL ** Kapható a gyógyszertárakban.

Érkezett: Elszálllttatott:
7344 —
1252 —
968 202
105 —

1380 —
7877

__ 3876

Búza 
Rozs 
Árpa 
Zab 
Tengeri 
Liszt 
Korpa

A határidőpiaczon köttetett;
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-Mnt):
Búza 1908. áprilisra 11.95,11.91, 11.99,11.74.
Búza 1908. októberre 10.49,10.48,10.50,10.38, 10.33. 
Rozs 1908. áprilisra 10.09, 10.11,9.92, 9.96, 9.86. 
Rozs 1908. októberre 9.04, 9.05, 8.99.
Zab 1908. áprilisra 7.93, 7.90. 7.85.
Tengeri 1908. májusra 6.82, 6.87, 6.79,

1 óra 30 petákot zárulnak t

Értéktőzsde.

Az ultimó közeledtével szokás szerint előtérbe 
kerülő realizálási hajlandóság ezúttal alig ingatta 
meg a szilárd irányzatot, de azért ma a forgalom az 
előző napokhoz hasonlítva, mégis csekélyebb volt.
Az elötőzsdén uralkodott szilárd irányzatot csak a 
déli tőzsdén váltotta fel némi visszaesés, melyet fő­
leg a realizálások idéztek elő. Ezáltal az élénkebb 
forgalmú értékeknek záróárfoiyama kisebb volt a 
tegnapinál. A bécsi tőzsdéről jött az a hir, hogy az 
osztrák alpesi bányatársaság nagyobb osztalékot fog 
fizetni, mire a vasipari értékek kedvezőbb árfolya­
mon zárultak. A Rimamurányi is javult egészen 538 
koronáig, de zárlatig ismét visszaesett néhány ko< 
rónával.

A mai napon kezdetben nyugodt volt az irány­
zat az elötőzsdén, zárlat felé azonban az üzletcsend 
következtében az árfolyamok mérsékelt forgalom 
meTett lemorzsolódtak. A déli tőzsdén nyugodt irány­
zat uralkodott, az értékek árfolyamai csekély inga­
dozások után tartottan zárultak. Az utótőzsdén bécsi 
eladásokra veszített szilárdságából az irányzat, zárlat 
felé azonban valamelyest javult az üzlet iránya. 

Előtözsde.
Előtözsde gyengült.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 648.-----646.75.

Magyar hitelrészvénv 784.-----782.50. Osztrák-magyar
államyasui 680.75—679.-. Déli vasút 145.-. Rimamu-
rányi vasmű 538.-----537.50. Magvar leszámítoló bank
407 51:—496.50. Jelzálogbank 443.50—441.50. Közúti 
vaspálya 574.50—571.25. Városi villamos vasút 283.50— 
282.75. Magyar koronajáradék 94.4 — 94.30. Hazai bank
295.-----293.25. Salgótarjáni kőszénbánya r.-t 6u8.——
610.—. Magyar kereskedelmi r.-t. 602.——603.-—. Ma­
gyar vasúti forgalmi r.-t. 393.50.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde tartott
Köttettek: Osztrák hitelrészvénv 646.75—647.50. 

Magyar hitelrészv. 782.75—784.25. Rimamurányi vasmű
535-----537.—. Magyar leszámitolóbank 497.------- ----
Jelzálogbank 442.-443.-. Közúti vaspálya 574.-----
—. Városi villamos vasút 283.---- 283.70. Magyar
aranyjáradék 112.60. Magyar koronajáradék 9425— 
94.371/2. Hazai bank 293.50-295— Egyesült fővárosi 
takarékpénztár 226'Magyar orsz. közp takarék- 
pénztár 1685.-. Salgótarjáni kőszénbánya 6-5.50-
608.50. Weitzner-féle vaggongyár 368.-----370.—, Erzsé­
bet kir. szanatórium sorsjegy 8.25.--------------------_

Prämlum-tizlet: A dijbiztositásokért fizettek: Osz­
trák hitelrészvénvekért holnapra 4.—-5.— K, 8 napra 
8.—10.— K, február végére 24.-----26.— K,

ütótőzsde.
Az utótőzsde irányzata bécsi eladásokra mérsékelt 

forgalom mellett elgyengült, a zárlatban ismét javult. 
Osztrák hitelrészvény 647.---- 645.25. Magyar hitelrész­
vény 783 ___781.75. 4 százalékos magyar koronajára­
dék 94 37V2—94.40. Rimamurányi vasmű 536. Déli 
vasút 144.___ 142.50. Városi villamos vasút 282 50—
281.50. Végül maradt: Oszlrák hitelrészvény 646.—. 
Magyar hitelrészvény 782.50. 4 százalékos magyar 
koronajáradék 94.40. Déli vasút 142.50. Városi villamos 
vasút 282.50.

BECSI GABONATŐZSDE»
Bécs, január 31. (Az Egyetértés, távirata.) 

Az a jelentékeny árhanyatlás.

áprilisi búza 11.73 11.74 
10.34 10.35 
10.03 10.07 

8.98 8.99 
7.84 7.85 
6.77-6,78

októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

Délutánt forgalom.
Délután nagyobb visszaesés után erősebb 

javulás állott be. Áprilisi búza 11.63 után ismét 
11.75-re javult.

4 ára 30 porcakor zárulnak
Búza 1908. áprilisra------------------------------ )’-7®
Búza uj októberi------ ---------------- 10-3r_
Rozs 1908. áprilisra------------------- 9.87- 9.88
Rozs uj októberi------------------------   «.9S-8.99
Zab 1908. áprilisra------------------- 7*Si rtÍ
Tengeri 1908. májusra--------------- b,73-0./4

mí * amely a hét elején
crabonanemüekben beállott, nem volt kepes a kon- 
zumot vásárlásra bírni. Lisztben az üzleti viszo­
nyok lényegesen rosszabbodtak és az árengedmé­
nyek sem idéztek elő forgalmat. Ennek következ­
tében a vásárlási tartózkodás gabonanemüekben 
még erősebb lett s ma sem mutatkozott semmifele 
érdeklődés. Az amerikai piaczok jelentékeny ar- 
hanyatlásai is hozzájárullak, hogy búza és rozs 
újabban ismét 10, illetőleg 15 fillért vesz.et, s így 
búza árhanyatlása eddigelé 50 55, rozsé 75 8C 
fillért fesz ki. Tengeri és zab mindössze lo 1 liter­
rel lett olcsóbb és ma e czikkek ára nem val-
tOZOtjegyeztetett búza: tiszavidéki 12.55 13.— 
korona, mosoni 11.55 11.90 korona, tőtfelvidéki
11.50 11.95 kor., délivasúti 11.45 11.75 korona,
marchfeldi 11.25 11.60. ,

bl-rozs: tóffelvidéki 10.2o 10.4o korona, 
csepeli 10.20 10.40 kor., pesl megyei 10.25- 10.4o,
korona különféle magyar 10.15- 10.40 kor., osztrák
10.15 10.35 korona. ,

Ama morvaországi 9.20 9.70 kor., march- 
iekli 8 70 9.20 kor., bécsvidéki 8.60 9.10 kor., 
tóffelvidéki 7.90 9.00 kor., csepeli 8.-9-, 
győri 8.20 9.— kor., deli vasúti 8.—9.40 kor., 
tiszavidéki 7.20 7.80 korona.

Magyar tengeri: régi 7.30 7.45, uj —.-----
—Korona, cinquantin 8.25- 8.35, uj — . •
k0r°Magvar zab : selejtes 8.20 -8.30 kor., közepes 
8.30 - 8.55 korona, elsőrendű 8.55—8.80 kor,, 
válogatott 8.80-9,05 korona.

V
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BECS! ÉRTÉKTŐZSDE
Bcvs, Január 31. Kedvező irányzattal indult a mai 

eiőtőzsde, melyet a kevésbé kielégítő amerikai jelen­
tések sem voltak képesek meggyengiteni. Nagyobb 
'érdeklődést tanúsítottak az alpesi bányarészvények 
iránt, melynek a mérlegéről kedvező becslések kerül­
tek forgalomba. Rimamurányi és prágai vasmű rész­
vények is javultak. Az áüamvasuti részvényeket el- 
öanyagolták. A déli vasúti részvények árfolyamát 
egyes eladások nyomták. Az ipari részvények for­
galma csekély volt. Orosz járadék külföldi jegyzé­
sekre szilárdult. A déli tőzsde nyugodtan tartott ár­
folyamokkal indult és később nyugodt volt, jóllehet 
Berlinből szilárd irányzatot jelentettek. A zárlat 
gyengült, hitel- és államvasuti részvényekben kül­
földi megbizásbó! nagyobb eladások történtek.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hitelr. 647.55, Magyar hitek. 784.—,

LMnderbank ~.----- , Allamvasuf 679.75 —
Elbavölgyi vasút —, Déli vasút 144.75-.-, 
Alpesi 'bányatársulat 615 -, Rimamurányi 535.50, 
Májusi járadék 97.75, Magyar koronajár. 94.35, 
Orosz érték ——, Török sorsjegy 188.—, Német 
márka 117.50.

A déli tőzsde nyugodtan nyílt meg.
í órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 647.—, Magvar hitel 784.— 

Länderbank 423.-. Unio-bank 555.—, Allamvasut 
679. — , Angol-bank —.—, Bankverein —.—.
Dél= vasút 144.50, Gőzhajó----- , Alpesi bánya-
részvény 614.50, Májusi járadék 97.75, Magyar 
koronajáradék 94.35,Török sorsjegy 188.—.Német 
márka 117.52, Elbavölgyi vasút —, Rima­
murányi 536.—, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —- . Skoda —. Magyar jelz. 443.—. Kár­
páti petroleum —.

Éécs, január 31. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papír-járadék 97.80, 4 százaléKOS 
osztrák arany járadék 116.50, 1860-as sorsjegy 
154._, Osztrák hitelsorsjegv 456.—. Angol osz- 
rák bankrészvény 305.75, Bécsi Bankverein
541.75, Osztrák-magvar bank 17.74, Déli vasul 
142. -, Dunagőzhajózási társaság 1019.— , Do­
hány részvény 415.50, Cs. kit. arany (vert.) 11.35, 
Német bankváltók 117.51, Osztrák Lloyd 407.—, 
4.2 százai, eztisi járadék 97.80- 9X95, Osztrák 
koronajáradék 97.80, 1864-es sorsjegy263.-.Osz­
trák hitelintézeti részvény 645.75, Union-Bank 
555.25, Osztrák Länderbank 423.-, Osztrák-ma­
gyar államvasut 675.-, Elbevölgyi vasút 427. , 
Alpesi részvény 615.—, 20 frankos 19.15, Lon­
doni váltóár 240.65 Lipótkohó 442—, Töröksors- 
jegy 187.70. Szilárd.

Bécs, január 31. '(Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos aranv-járadék 112.70. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 151.—, Magyar hitelbank részvény 
782.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény 498.-. 
Rimamuráriyi 535.-, Magyar ezukoripar —. 
Adria hajózási részvénytársaság 420. , Magyar ko­
ronajáradék 94.45. 4 százalékos magyai löldteherm. 
kötv. 95.25, Magyar nyer.-k. sorsjegy 196.—, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvénv —, Magyar jel­
zálogbank 442.—, Magyar keresk. bank 34.80 kor.

KÜLFCV m ÉRTÉKTŐZSDE
Berlin, január 31. (Tőzsdejelentés.) Megnyitáskor 

az alaphangulat ugyan szilárd, amely főleg járadék- 
es bankértékpiaczon jut kifejezésre, az üzlet azonban 
mégis ma is általánosságban szűk határok között folyt 
le. Később nagyobb realizácziók eszközöltettek, ame­
lyek az összirányzat gyengülését vonták maguk után. 
Bankok előnyben részesültek és nevezetesebb ár­
emelkedéseket tüntettek fel. Járadékok kezdeti emel­
kedéseiket megtarthatták. Amerikai vasutak közül 
csak Kanada-Paciric zárult magasabban, mig osztrák 

’értékek közül lombardok Becsre nagyobb mértékben 
csökkentek. Bányaértékek nyomottak. A készpénz- 
piacz ipari értékeinek irányzata gyenge. Magánleszá- 
mitolási kamatláb 4*lt, napi pénz ultimőn túl 5% 
százalék.

Zártáikor jegyeztetik: 4-2 százalékos papiriára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 99.25, 
osztrák hitelrészvúny 203.90, Déli vasul 25.50,

orosz bankjegyek 214.40, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 75.50, Disconto Commandit 175.40, Dinamit- 
truszt 162.25. Harpeni 201.25, Unifikált török 
járadék 96.10, 4-2 százalékos ezüst-járadék 97.80,
4 százalékos magyar aranyjáradék 94.50, 
Magyar koronajáradék 94.50, Osztrák-magyar 
államvasut 145.40, Bécsi váltóár 85.—, Olasz 
járadék 104.60, Alt. villamossági Edison 201.—, 
Gelsenkirchen! 184.30, Laurakohó 218 50. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) január 13. 4*2 százalékos 
papirjáradék -, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 99.10, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
94.70, Osztrák hitelintézeti részvény 203.70, Osztrák­
magyar államvasut 145.20, Északnyugati vasút 
—.—, Bustiehradi vasút —.—, Londoni váltőár
204.75, Bécsi Bankverein 136.60, Villamos részvény 
149.—, 3 százalékos magyar aranykölcsön 77.30,4-2 
százalékos ezüstjáradék 100.—, Osztrák koronajára­
dék 97.80, Magvar koronajáradék 94.40, Osztrák- 
magyar bank 127.40, Déli vasút részvény 26.10 
Elbevölgyi vasul—.■ -.Bécsi váltóár 849.15, Párisi
váltóár 81.40, Union bankrészvény------- Alpesi
bányarészvény 305 —. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) január 31. 4"2 százalékos 
ezüstjáradék 99.50,1860. sorsjegy 155.75, Déli vasút 
25.—, 4 százalékos Aranyjáradék 98.90, Osztrák 
hitelrészvény 203.50. Osztrák-magyar államvasut 
145.-, Olasz járadék 103.80, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 94.75 Nyugodt.

London, január 31. Angol consol 86n/tn.
Párls, január 3l. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

járadék 96.82, Oszt. aranyjáradék 99.75, Magyar 
aranyjáradék 94.75, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 484.85, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103 50, Déli vasul elsőbbségi kötv. 315.—
5 százalékos marokkói járadék 505.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön , 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 90.50, 4 százalékos 
Amorf, román járadék 1905. 91.50, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 97.60, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 510.-, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—.—, 4 százalékos spanyol járadék 95.—, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 97.15, Török sorsjegy
180.75, Török dohányrészvény 450.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1117.—, Osztr. Länderbank —, Ma­
gyar jelzálogbank 480.—, Banquc de Paris 14.60 
Banque Ottomane 713.—, Osztr. magyar állam­
vasut —,Déli vasút 150.—, Meridional vasul 688, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár 598.— , Rio Tinto 16.88, Sucrerie d’Egypte 
34.—, Tula 349, Thomson Houston 154. , Urikányi 
kőszén 140, Chartered 21,25, De Beers 380.—, East 
Rand 96.25, jagersfontein 102.50. Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 51.-, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.25. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.81, Váltó Bécsre (rövid) 104.43, Váltó 
Belgiumra (rövid) ‘Vác. Olasz aranyváltó (rövid) 
pari, Váltó Svájczra (röv.V V«, Csek Londonra 251.55. 
Magánkamatláb 216/i6. Nyugodt.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vásárcsarnok.
1908. január 31-én.

Húsfélékben az enyhe idő némi csökkenést 
idézett elő. Vad kevésbbé keresett. A vágott baromfi 
ára emelkedőben van, mert az élő baromfiért tul- 
magas árakat követelnek Vaj iránt az érdeklődés 
még nem csappant. Egészséges szép makói hagyma, 
nemkülönben jó alma, körte jó! elhelyezhető. Tojás- 
jegyzéseink tegnapelőtt óta ládánként 8 — 10 koro­
nával csökkenlek.

Mai árak:
Husnemiiek: Helybeli marhahús hátulja 112— 

136 K, eleje 1——110 K, vidéki borjú, bőrben 
hosszan mérve sulylevonás nélkül 92 —110 K, 
helybeli borjúhús 120 130 K, sertéshús szalon­
nával 122- 124 K, lehúzott sertés 126 128 K, 
szalonna triss 150 160 K, szalonna sózott 112— 
120 K, szalonna füstölt 132—136 K, olvasztani 
való 124 -128 K, haj 136 140 K, sertészsír 
140 144 K, mind métermázsánként. Füstölthus 
(vidéki) kg.-ja 120—160 K, hazai sonka 1.80— 
2. - K.. szalámi magyar 3.60—4.— K, nyári szalámi 
1.20-1.40 K.

\aa: Oz 1.40 1.50 K, szarvas 90—100 K, 
dámvad 90 100, vaddisznó 70 90 K kg.-ként
egészben, nyúl nagy 3.-----3.20 K, nyúl süldő 2.-----
2.20 K, fogoly------------K, fáezán 3.-------3.20 K,

szalonka —K, darabonkint. Fenyvesmadár kö- 
tegje —.—-.—. ,

Baromfifélék: Élő rántani való csirke 110—
1.20 K, sütni való 3.----- 3.60 K, kacsa sovány
3.60 - 4.20 K, kacsa hízott 6.-----7.— K. liba fiatal
—----- K, lúd hízott 12.------------16.— K, tyuk
3.60—4.— K, pulyka 8.----- 10.— K páronkint.
Vágott: szépen tisztított baromfi: hízott lúd 1.— 
1.30 K, hízott rucza 1.30—1.50 K, hízott pulyka
1.-----1.50 K, levesfyuk 1.60—1.80 K kg.-ként
Pulárd 1.80—2.— darabonként.

Tejtermékek : Teavaj (czentrifugált) !. 2.20—
2.40 K, II. 2.---- 2.20 K, főzővaj (köptilt) 1.60—
1.70 K, tehéntúró 12—20 K, kilogr.-ként. Va­
lódi erdélyi juhturót és munkásturót Igen jutányo­
sán szállíthatunk.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga 
5.80-6.40 K, rózsa 5.80 -6.60 I< fehér 5.-----
5.20 K, kifli 10.-----11.-K, sárgarépa 7.50-8.-K,
petrezselyem 12.-----16.— K, vöröshagyma makói
12.-----13.— K,közönséges hazai 6.-8.—K, fok­
hagyma 36.—-44.— K, káposzta 2.-----3.— I<
100 kg.-ként.

Gyümölcsfélék: Szőlő 1.60—2.— fillér kg.-kint. 
Alma válogatott elsőrendű áru (aranyparmen, 
ranett, jonathán, Törökbálint, hatul stb.)60—100 fill., 
másodrendű 40-50 K., harmadrendű apró áru 
12—20 K. Körte elsőrendű 1.20—1.60 K, másod­
rendű 40—60 K., dió 1. 40—60 K., II. 30-40 K., 
100 kg.-ként.

Tojás: bácskai 92—96 K, erdélyi apróbb áru 
—.--------K, meszes —.-------K eredeti ládán­
ként (1440 drb).

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, január 31-én. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)-----------
fillér Közép (páronként 300— 400 kilogrammig
terjedő súlyban)-----------fillér. Fiatal nehéz
(páronkint 320 kilogrammon felül! súlyban) Ili­
iig fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 119-121 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 119—123 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)-------- —
fillérig, közép (páronkint 240—260 kilogramm 
súlyban--------— fillérig. )

beriéslétszdm : 1908. évi január 29. napján 
volt készlet 21925 drb., 1908 január hó 30-án 
felhajtatott — darab, 1908 január 30. napján 
elszállittatott 174 darab, 1908 január 31. napjára 
maradt készletben 21751 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: változatlan.

Sertéskonzumvásár.
"" Budapest, jan. 31. (Hiv. tud.) Előző napról ma­
radt 811 darab sertés, 6 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő,
- malacz. Mai napi felhajtás 1220 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 2031 darab sertés, 5 darab süldő darab 
malacz. Eladatott 1545 darab sertés, 6 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
486 drb sertés, 6 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirserfés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 90 93 fillér, életsuly-
levonással--------fillér. 11. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-lg 88 90 fillér, életsulylevonással
— ------ fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
--------fillérig, életsulylevonással 108 118 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig — — 
korona, életsulylevonással 110-118 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig----------- korona, életsulylevonással
----------- fillérig. Belföldi süldő 108 118 ko­
rona. Horvát süldő--------korona. Malacz
-----korona. (Arak minden levonás nélkül kilo-
grammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata közepes, az árak változatlanok.

Borjuvásár.
Budapest, január 31. (Hiv. fűd.) A mai vá­

sárra felhajtottak 401 darab élő borjút, közte 5 
darab leölt borjút, 15 darab élő bárányt. Fizettek 
elsőrendű élő borjukért 96 — 108 fillért, kivételesen 
110 - 112 fillért. Középminőségü élő borjukértSS- 94 
fillért, leölt borjukért 92 98 fillért kilgrammonkint 
(levonás nélkül). Elő bárányokéit 15 19 korona 
páronként. Az irányzat élénk volt, az árak 4-6 
fillérrel kilogrammonként emelkedtek.

Kovács Menyhért és Társa

„hungária Gyorshizlaló abrakfűszer-váliaíat*
Budapesten, VI. kerület, FelstfcrdSaor-utcza 4li szám,

M. kír. föld_mivelésügyi_mlntsztar által 1906. nov. 11-én 76807. III/2, szám alatt engedélyezett 
,,Mungápéa Gyonshizlaló Abrakfüszer* minden jószág tenyésztésénél nélkülözhetetlen. 5 
Kitűnő etedmenynyol lett kipróbálva szarvasmarháknál, lovaknál, sertéseknél, Júliáknál és az összes baromfiaknál. 

Számtalan elismerő-levelek rendelkezésre állanak. — Kapható minden lúszorkeresfcodésben.
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Kivonat a hivatalos lapkői.
— Január 31. *—

Kinevezések, A belügyminiszter Horváth Árpád 
miniszteri fogalmazót miniszteri segédtitkárrá, dr. 
Smialovszky Tibor tvencsénvármcgyei közigazgatási 
gyakornokot, tiszteletbeli aljegyzőt, a belügyminisz­
tériumhoz fizetésnélküli miniszteri segédfogalmazóvá; 
a pénzügyminisztérium vezetésével megbízott minisz­
terelnök Molnár János nagyszebeni adóhivatali segé­
det végleges minőségű pénzügyi számvizsgálóvá a 
nagyenyedi pénziigyigazgatóság mellé rendelt szám­
vevőséghez, Vitviczky István turóczszentniártoni se­
gélydíjas pénzügyi számgyakornokot ideiglenes minő­
ségű pénzügyi számtisztté a beszterczebányai pénz- 
iigyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez, a nio- 
sóczzniói járásba a járási számvevői teendők ellátása 
iránti megbízással. Bucsy József segélydijas pénz­
ügyi számgyakornokot ideiglenes minőségű pénzügyi 
számtisztté a nagyenyedi pénziigyigazgatóság mellé 
rendelt számvevőséghez, a vízaknai járásba a járási 
számvevői teendők ellátása iránti megbízatással, Tóth 
István komáromi díjtalan pénzügyi számgyakornokot 
segélydijas pénzügyi számgyakornokká ideiglenes mi­
nőségben a balassagyarmati, Óriás Oszkár Csák­
tornyái adóhivatali dijnokot ideiglenes minőségű díj­
talan pénzügyi számgyakomokká az Ipolysági pénz­
iigyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez, Birí- 
csics Ernő siklósi lakost ideiglenes minőségű díjtalan 
pénzügyi számgyakornokká a pécsi pcuziigyigazgató- 
ság mellé rendelt számvevőséghez: a szegedi Ítélő­
tábla elnöke Straubert Jenő végzett joghallgató, sze­
gedi lakost a vezetése alatt álló ítélőtábla kerületébe 
díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Kőim /Mó­
ricz budapesti lakos a saját, valamint Erzsébet, Klára 
és Oszkár nevű kiskorú gyermekei „Kovács“-ra, kis­
korú Strauszmann Árpád budapesti lakos „Szélé- 
nyi“-re, Oesterreicher D. Adolf budapesti lakos 
„I’ál“-ra,_ kiskorú Kolm Julia és Dezső budapesti la­
kosok „Knlcsár“-ra kért átváltoztatását megengedte, 
továbbá az 1881. évi augusztus 13-án 39,857. szám 
alatt kelt belügyminiszteri rendeletét, mclylycl Snicz 
János budapesti lakos családi nevének „Ladánvi“-ra 
kért átváltoztatása megengedtetett, az. 1907. évi 79.765. 
szám alatt kelt belügyminiszteri rendelettel ható!yon 
kívül helyezte.

Pályázatok. Ä balázsfalvi járásbiróságnál iárás- 
birói, a győri pénziigyigazgatóság mellé rendelt szám­
vevőségnél pénzügyi számtiszti, a nagyváradi pénz­

iigyigazgatóság mellé rendelt számvevőségnél szám­
tiszti járási számvevői, a pécsi pénzügyigazgatóság­
nál áll. végrehajtói, a sátoraljai pénziigyigazgatóság 
kerületében egy pénzügyőri szemlészi, a szerda­
helyi járásbiróságnál dijnoki állásra 2 hét; Pécs szab. 
kir. város törvényhatóságánál 5 II. oszt. rendőri ál­
lásra 4 hét: a szarajevói bosnyák-herczegovinai or­
szágos kórház bőrgyógyászati osztályánál egy fő­
orvosi és osztályvezetői, a kisújszállási adóhivatalnál 
szolgai állásra 6 hét alatt lehet beadni a pályázati kér­
vényeket,

VÍZÁLLÁS.
jan. 30 jan. 31. Jan. 30. jan. 31,

mólót

Dana

Morva
Va-

Uába

Dráva

flora
Száva

Szamot
íírntrnn 
Latom,T 
inborn 
Uns

h'hflrdin? 0 65 0 62 Tl«a M.-Sz!p©l 0.0! 0.10
f ‘a sä au 2 ?9 «: 39 Tokoháza 0.34 O.'ií

0 10 0 47 V.-Nameny 0.— 0 80
Hórs (!>0 0.11 Tokai 0 0 0.Ü4
Pozsony 2 42 2 10 TiszafTired 0.14 0.02
Komárom 2-20 3.(0 Szolnok 0.12 0.20
Budapest 1.04 2.40 Oongrád 0 08 1.10
Paks 1 94 2 00 Szegőd 0.60 0 02
Mohács 2.44 2.52 T.-Becse 0 76 0.82
(iom bős 1.96 1.96 Titol 0.40 0.42
Ulvidók 0.20 0.28 Ondavn Hó ÓT 0 6!) 0.50
J'nncsovt 0 24 0.21 Bárt fa 0.10 0.01
Orsóvá 0 66 -.81 Hrtdrog Ladmóct 0.68 0.80
Morvaíalo 1 45 1.68 Sajó Zflolcza 1 65 1 ."7
Zsolna 0.76 0.42 IfernAd Íf.-Nőmett 0.21 0.27
Trenceén 0 88 0.37 Dcrettyó Margittá ().- 0.83
Szered 0.88 0.H7 R.-lJifalu 0.21 0.70
Szt.-Uot third 0.20 0.— K0r»9 (J<racsa 0 32 0.30
Sárvár 0 06 0 08 K.- Várad 0.— 0,12
(iyór 1.60 2*54 Belényes 0.52 0.47
Várasd 1.21 1,20 0,26 0.60
Zákány 0.54 0.36 Gurahono 0.38 1.86

fi 62 0.34 RoroFjonó 0.20 0.40
Pszék 1.28 1.27 Bókós 0.12 0.66
M.-Szerdán, 0.46 0.4-2 Gyom a 0 01 0.B9
Zágráb 0 00 o.v.o flare» Gy.-Pehőrvá* 0-36 0,28
Sziszek 0.05 0.06 Rra nyic8lta 0.00 0.—
Mifrovicza 1-25 1.29 Kohorsin 0.- 0 -
Déés 0 52 0.44 A-ad 1 44 1.44
Szatmát 0.29 0.26 Makó 0.36 0,26
61.-Mái tőn) 1.82 2.06 femes K.-Kostóly 0.18 0.42
Munkácti 0.28 0.34 Bég» Kiszóló 0.72 0__
Homonna 0.20 0.20 Temesvár OÍ15 1.85
PetCcseny 0.1) 0.- liecEkctck 0.Ö7 0.46

IDŐJÁRÁS.
A mcteoroiogiai bezpenti intézet íáviraíi jelentése 

1908 január Cl-én reggel 1 órakor.
Az elmúlt nap időjárásának átnézete:

Hazánk délkeleti felén az utóbbi 24 óra alatt 
csapadékos idő uralkodott, míg északnyugat" telén 
derültre változott az idő. A csapadék mennyisége 
számos helyen meghaladta a 10 mm.-t. A hőmérséklet 
északnyugat felől tovább csökkent és az éjjel már 
csaknem mindenütt a fagypont alá sülyedt, de — az 
északi részek kivételével — még többé-lcevcsbé a 
normális fölött maradt; a maximum: Fiumébcn, meg 
Keszthelyen 8 C" és a minimum; Raieczíürdön 17C 
volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Lényegtelen höváltozás és elvétve *•- fölig 'dé­

len — csapadék várható.

Felelős szerkesztő:

PÜEJESZ LAJOS,

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND
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Erdei kápolna,
Hófödte, hallgatag vadon, 
Mélyén űüllcdt kápolna-rom, 
Elhagyva, egyedül, 
fagyasztó förgeteg ha dúl,
A róka, farkas, űz s a nyúl 
Űlcbe menekül

A vad, kit vérszomi-láz gyötör, 
És egymás életére tör 
Nyílt harcéban és lesen,
Az üldöző és üldözött 
\ négy niegroskadt fal között 
Megférnek csöndesen.

A templom, melyet emberész 
Válaszfalul emelni kész 
5ok évszázadja már,
Mos lm, a béke hajioka,
De békülésre ah, oda 
Csak erdők vadja jár.

"ént milliónyi csillagok.
Mind örvendem csillog, ragyog 
A vén templom felett.
Egy perezre éled a vadon 
5 enyhén, szelíden átoson 
Egy égi lehelet.

Feleki Sándor.

(Az afrikai álomkórság.) Az alvásnak" egyik leg- 
laiátságosabb formája az afrikai álomkórság. Né­
mely orvos azt állítja, hogy ezt a betegséget a mér­
téktelen tubákozás okozza; a bensziilöttck ugyanis 
"gy álomgeriesztő növénynek porrá zúzott leveleit 
Fzippantják fel. Mások szerint egy kékszinü rovar 
csípése okbzza, vagy a moszkitók szúrása. Olyan 
Inély ez az álom, hogy nincs az a költugetés, mely 
véget vetne neki és a legtöbb esetben halállal vég­
ződik. Az alvás mérge csak évek múlva jelentkezik, 
de tüneteit a szakértő már jóval előbb felismeri. A 
,-ieteg nem érdeklődik semmi iránt, ereje csökken,

fokozódik és egyáltalában nem csillapítható itallal.
A vége az, hogy elsorvadva testében, tökéletesen el- 
esigázva lelkének és szellemének minden működé- 
seben, összeroskad és kóros alvását a halál váltja 
fel. Arra is volt már akárhány eset, hogy valamely 
izomnak hirtelen megbénulása okozta az álomkórt.

(A malária.) Koch Róbert, a hires német orvos-ta­
nár, ki újabban különösen Uj-Ouineában tanulmá­
nyozta a váltóláz sajátságait, arra az érdekes ered­
ményre jutott, hogy a váltóláz tulSJdonkép első sói­
ban gyermekbetegség.

Ui-Quincában a legtöbb község lakossága teljc- 
jesen elzárkózik a szomszédoktól, sőt valóságos há­
borús viszonyban van velük s mivel különben is 
gyér népességi! az egész sziget, a bcnsziilöttek alig 
érintkeznek egymással s minden egyes falu olyan, 
mintha kőfallal volna körülvéve. Koch ily teljesen Ci- 

jsárt falvak lakosságánál is észlelt malária-eseteket, 
melyek az illető helyen állandóan pusztító bajok vol­
tak. Minden egyén megszűrt ujjúból egy-egy csepp 
vért vizsgált meg s azt találta, hogy a két éven alu. 
levő gyermekeknek SO—100 százaléka malaria-beteg, 
a 2—5 év közt levő gyermekek közül már csak 41—46 
százalék, az idősebbeknél még kevesebb, a tiz évesnél 
idősebbek pedig általában malária-mentesek voltak. 
Megjegyzi azonban Koch is, hogy a malái ia-baczillu- 
soknak háromféle faja van, aki az egyiktől mentes, 
nem az a másik kettővel szemben.

Más országokban, különösen a meleg égalji vi­
dékeken a malária ragályozás utján terjed és pediv, 
a szúnyogok közvetítésével, melyek az emberen kí­
vül egyedül veszik be a malária-baczillusokat. M,- 
vel a szúnyogok ellen nagyban megvédelmcztn cgv es 
községeket nem lehet, Koch Icgczélszeriibbnek tartja, 
ha a malária-baczi Húsok biztos ellenszerét, a khi- 
nint, minél könnyebben hozzáférhetővé tegyék. A 
kelet-ázsiai holland és angol gyarmatokban a koi- 
mány a khinint ingyen osztogatja nemcsak a pati­
kákban, hanem a postahivatalokban is.

Európában a folyók és mocsarak szabály ozusa 
folytán ma már sokkal kevesebb a szúnyog s keve­
sebb a malária-betegek száma is. Németországban 
lS69-ben ezer katona közül 54 malária-beteget ta­
láltak. 1878-ban már csak 27-ct, 1894-ben egyet s

jelenleg már kétezer katona közül is alig egy szen­
ved ebben a bajban. A javulás tehát - kétségtelen.

(A vászoning.) A vászoningeket Európában a IX, 
században már a spanyolországi mórok használták. 
Ez a szokás azonban nem igen terjedt cl s a mórok­
kal együtt az ingliaszuálat is eltűnt Európából. Csak 
a XVI-ik században kezdték a vászoningeket hasz­
nálni, de ez olyan drága fényűzés volt akkoriban, 
hogy csak dúsgazdag egyének engedhették meg ma­
guknak. így Valois Margit, Medici Katalin leánya, 
mikor Navarrai Henrikhez, a később IV. Henrik né­
ven ismert franczia királyhoz nőül ment, kelengyéje 
között hat darab finom vászoninget is kapott s a 
hires franczia udvar ezt bámulta és csodálta meg 
legjobban.

(Állatok, melyek nem isznak.) Vannak állatok a 
földön, melyek egész életükben soha egy csepp vizet 
sem isznak, ilyenek a patagóniai lámák és némely 
gazeilafajok. A londoni állatkcrtbcn 52 évig élt egy 
papagály, mely soha egy csepp vizet nem ivott Cs‘ 
több természettudós azt állítja, hogy a vad tengeri 
nyíllak csak a füveken levő harmatcscppeket iszszák. 
Több hüllő, kígyó, gyík cs békafaj olyan helyeken 
él, hol víz egyáltalán nincs. Van egy egérfaj, mely 
Nyugut-Amcrika száraz sivatagain tengődik, hol a 
vízhiány csaknem állandó. Francziaországban egész 
marha- és julinyájak élnek, melyek csaknem soha 
sem isznak és kitűnő tejet szolgáltatnak, amelyből a 
hires Roquefort sajtot készítik. 1 udvalcvö, hogy van 
elég ember is, aki soha vizet nem iszik, csakhogy 
ezek annál több szeszes italt fogyasztanak.

(Levélhordó halak.) A külföldi lapokat nemrég 
bejárta az a hir, hogy egy hal gyomrában levelet ta­
láltak. Ez az eset nem állt egyedül. Egy czethalnak. 
mely tizenöt év' előtt Erancziaország déli partján ér, 
véget, egy teljesen sértetlen postazsák volt a gyom­
rában mintegy száz levéllel, melyek egy elmerült 
hajóról származnak. A leveleket ezzel a jegyzettel, 
„hajószerencsétlenség miatt megkésve“, továbbítot­
ták, de ebből a ezimzett persze nem tudta, hogy le­
vele egy czethal gyomrában fordult meg, mielőtt 
megkapta. Egy, a szicziliai partokon kifogott delfin, 
önkéntelen levélbordója volt egy francziának, ki le­
velet irt a feleségének Párisba. A levelet Írója út­
közben a tengerbe ejtette és a delfin elnyelte. A le­
vél ilyen módon mégis csak a kezébe került a czjni- 
z.ctt hölgynek, de félévi késéssel. t
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— Nos?
— A vad elhagyta területét.
— Helyes. Térj vissza a többihez s legyetek 

készen, nemsokára szükségem lesz reálok.
A férfi eltávozott, Lecon pedig diadalmas 

tnosolylva! fordult Plantat felé:
_ Minden úgy megy, mint a karikacsapás

- - akarta mondani, de a szó elhalt az ajkán, any- 
nyira megijedt a bűket»ró atvzán tapasztalt vál­
tozástól.

.— Rosszul érzi magát ? kérdezte aggódva.
— Nem, de ötvenöt éves vagyok és ilyen 

korban a lelki rázkódtatások nagyon hatnak az 
emberre. Most, mikor közel vagyok hozzá, hogy 
a kívánságom beteljesedjék, reszketek, mert ér­
zem, hogy a csalódást nem tudnám túlélni, 
iszonyú félelmet állok ki és inkább magára 
hagynám önt. Kérem, hagyjon engem itten.

— Lehetetlen békebiró ur! Az ön jelenlétére 
okvetlen szükségem van, sőt ön nélkül nem te­
hetek semmit,

— Miben lehetek én önnek hasznára?
— Laura kisasszony megmentése önön 

midik.
A név visszaadta az öregnek akaraterejét.
— Legyen, mondta határozottan és tovább 

akart menni. De Lecon visszatartotta.
— A csata eldőlte mindig mozdulataink pon­

tosságától függ! A legkisebb hiba és minden 
tervem dugába dől és én kénytelen lennék 1 rc- 
morelt elfogni és a törvénynek átadni. A beszél­
getésünk Laura kisasszonynyal legfeljebb tiz per- 
czet vehet igénybe és okvetlen szükséges, hogy 
a gróf közbejötté által hirtelen megzavartassunk. 
Tehát számítsunk pontosan. Egy félórába telik, 
inig Rccliéhcz hajtat, akit ebben az időben aligha 
fog ott találni, egy félóra vissza, tizenöt perezet

még hozzáadunk, tehát ötnegyed óra múlva jö­
het vissza, nekünk tehát még negyven perczig 
türelemmel kell várakozni.

Plantat nem felelt semmit, de Lecon 
látta, hogy az aznapi izgalmak annyira kimen­
tették az öreg urat, hogy alig tud a lábán állni és 
okvetlen valami frissítőre van szüksége. Elve­
zette tehát a legközelebbi kávéházba, kénjszeii- 
tette, hogy egyen valamit s mivel érezte, hogy 
minden szó csak még jobban felizgatná a bol­
dogtalant, újságot vett a kezébe cs elmerült a 
politikai rovatokba.

Midőn a kitűzött idő letelt, Leeou letette a 
lapot, felkelt s így szólt:

— Itt az ideje, menjünk!
Elmentek a közelben levő Amsterdami-utra 

cs az ott cgybegyiüt rendőröket magukkal vitték 
a Wiison-házig.

_Várjatok itt, mig1 szólitlak benneteket,
majd kinyittatom a kapuajtót, mondta Leeou s 
meghúzta a csengőt. A kapu kinyílt, a kapus ott 
állt az ajtó előtt és kérdezte az urakat, mit óhaj­
tanak.

— Wilson úrral óhajtanánk beszélni.
— Az ur nincsen idehaza.
... Akkor az úrnővel óhajtunk bőszein:.
— Az sincsen itthon.
— Maid odafen megvárjuk őket.
\ portás kifogásolni akarta, de midőn Lecon 

behívta az embereit, látta, hogy a rendőrséggel 
van dolga, legokosabbnak tartotta tollút, ha szót­
lanul visszabujik az odújába.

Leeou most hat embert úgy állított fel az 
udvarban, hogy az ablakból kényelmesen tneg 
lehetett látni őket, a másik hatot pedig az. utcza 
túlsó leién, feltűnő helyen helyezte el, hogy azo­
kat is az ablakból észre lehessen venni.

Most aztán Leeou odament a portáshoz s 
szigorú hangon mondta:

— Ma az urad hazajön, őrizkedjél neki csak 
egy szót is szólani, hogy a ház körül van véve! 
Csak a te károd lenne!

A házmester szörnyen megijedt, már fene­
ketlen, mély börtönben képzelte magát és bele- 
borzongott. Esküdött égre-szctitre, c"v szót 
nem beszél. -

... Mennyi cselédje van az uraságnak? kér­
dezte Lecon.“

— Három, de egyik sincs idehaza.
Leeou megfogta Plantat karját és igy szólt: 
— Látja, minden kedvez nekünk, jöjjön és 

Laura nevében legyen bátor.

HUSZONÖTÖDIK FEJEZET.
Leeou következtetése, hogy Laura életben 

van és szüleinek irt csúf levele csak ámítás volt, 
teljesen beigazolódott. Mint Wilsomic asszony 
együtt lakott Tremorellcl az általa bérelt házban.

Amióta áldozata lett Hektór csábításának 
és megszökött vele, egy nyugodt pillanata nem 
volt többet. Borzalommal látta, milyen mélységbe 
zuhant és néhányszor közel volt hozzá, hogy 
megvalósítsa azt, amit abban a levélben a szü­
leinek bejelentett. Csak az a picziny élet. melyet 
szive alatt hordott, az tartotta vissza ettől a leg­
utolsó lépéstől.

Azon az estén, melyen Leeou kicsalta Hek- 
to-t a lakásból, a szerencsétlen fiatal teremtés 
ott iát a szobájában és kényéinek szabad folyást 
engedett.

Ekkor nagy zajjal kinyílott az ajtó.
Laura azt hitte, hogy I lektor jött vissza, 

gyorsan felkelt s mcgtörülte a szemeit, hogy el­
rejtse a sirás nyomát.

De a küszöbön egy idegen férfi állott, aki 
tiszteletteljesen meghajtotta magát előtte.

Laura megijedt. Tremore! számtalanszor, 
mondta neki:

— Üldöznek bennünket, el kell rejtőznünk. 
Neki érthetetlen volt ugyan, de nem volt bátor­
sága ahhoz, hogy eziránt kérdést intézzen hozzá.

De most, — mit akar ez az idegen? A féle­
lem szivébe lopódzott és maga sem tudta miért.

— Kicsoda ön? — kérdezte parancsoló han­
gon. Hogyan merészkedett ide behatolni ?

Válasz helyett az idegen visszalépett és 
Plantat vált láthatóvá.

Midőn Laura meglátta öreg barátját, ijedten 
fclsikoltott és szinte hátra zuhant.

— Ön, ön az? dadogta. Miért .
• Folyt. kőv.
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Vígjáték 8 folv. Irta Gárdony! 
Géza.

Nagy István Péter 
Anna,
Annitska, leányuk 
Prépost 
Fari
Balogh Műdéi 
Tétény 
Vasa Imro

ßzaosvay 
Kay 8z,
D. Lfrotl 
Mátrai 
V. Molnár 
Rózsahegy! 
Ratios 
Mihályfy 

Kezdete fél 8 órakor

m. K!r. Operahdz
TOSCA VÄ

Melodráma 8 felvonásban. Zené*

Fordította Váradv Sándor. 
Tosca Fiona Szamosi E 
Lararodossi Mario Anthea
Báró Scnrpia 
Angelottl Casare 
A. sekrestyés 
OpoleVa 
Foiamme 
Börtön ör 
Kásztorfiu hangja

Kezdete 7

Takács
Kórsai
Hegedűs
Gábor
Kárpát
fíey
VAradi M,

órakor

Várszínház

Zárva

Mépszinhíz-mgopePii
Ozigánybárö.

Operette 8 felvonásban. Irta 
Jókat Mór. Zenéjét szorzotté 

Btranez János,
Zsupán Kálmán
Arzena, leánya
Mirabölt*
Bsrinkay Sándor
Ottokár
Csínra
Safft
Gábor diák 
Caihoro gróf

tew X
Veszprém ind 
Környel 
Pózmán 
Székely A. 
Noy Leona 
Székely 
Virág

. Kezdefe 8 órakor

magyar színház
KIBezir:

A császár ka1 ónál.
Dráma három felvonásban. Irta 

Földes Imro.
Karády István 
Kai Ady Zoltán 
Karády hrzsebet 
Hchnsiler Lajos
Mar jay István 
Hzilasby Ernő 
Joász Géza 
tfaáiORsy Agöst 
Keller Gyula 
Szedlacsck János 
Pintér István 
Ferón ez

Vágó
Garas
Boroetvén
Z. Molnár
Réthey
Törzs
Csoitos
Vándorl
Rátkay
l’app
larnay
Körmendy
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BUDAPESTI Cabaret Teréz-körut 28 
Telelőn 52—88

Nyilatkozat. A Csillaghegyi íorrásviz
bakteriológiai szempontból tisztának és kifogástalan 

nak minősítendő.
Dp. Preiez Hugó

a m, I;ir, állami bakteriológiai Intézel 
vezetóje.

A Csillaghegyi forrásvíz központi Iro­
dája Bpest, III., Béosl-Ut 94. Telelőn 77—9

Zenemű ujdon ságok.
Koron at-rtók

Fogdán: A bosnyák leány paraplé dala — — — 2.—
Gtengni: 104 magyar dal — — — — — — — 8.—
Dóczj Nótáskönyvo — —
DoHoldason: Szoknya-nóta, énekli Pannái Ilka — — 1.80 
Fall: Dió DoUarprincoaBin operetté — — — — ti,—
Farkas Fali: Első szerelem dalkeringő _ — — 
Fráter Lóránt! szerkesztésében ltXJ dal — — — 3.—-
Fulik: Traum ideale keringő — — — — —■IO

— Winterstürme — — — •- — — -r —
Gross: Walkover Moni a tipp király, énekli Gyárfás 1.80 
Haines: Bálkirálynö Operette 2 füzetben _____ ti.— 
Búlkirálynö ti betétszáma Szirmuy Albertiul — _ ii.— 
Uetényi: A kezem, Cabaret dal _ — — — — — 2.—

— Dal a kokottról — — — — — — — —
— Jász leány — — — — —
— Lét ------------------------------------------------------Vsn
— A szép Spitzorné — — — — — — — — l-°u

Huber: 120 magyar dal album— — — — — — ti.—
Jolmoa: Jola serenade— — — — — — — — -1B
Dr. Kacsáit Fonqráez: Dal a to.rul — — — — *•
Kálmán Imre: Dal a moziról — — — — — — *■—

— A Lloyd munkatársa — — — — — — — -■
— A mama levele — — — — — — — — *■

Komáromit: Dobó índnló — — — — — — —
Leltár: Víg özvegy (Lustige Witwe) Operette — — 6.— 
Mojo: Helianthe Vnlse-Tzigano — — — — — 2.—
Mo ret • Ezüst patkó indián intermezzo — — — — 2.10

— Mákvirág japán románc?, - - - - - 8.16
Ft:Urns: Miss Hook of Holland operetté — — —
Strphanides: A garni, Cabaret dal - — — —
Strauss: Varázekeringö(Walzertranm) Operette — - 6.- 
Ssinnai: Altató dal — — — — — — — — }■““

— Bőske — 1-eO
— Az Acslegény él) a színésznő — — — —

Tájba-: Elmegyek a templom mellett — — — — l-*» 
Tarka Színpad: Van-e tehetségem — — — — **.

— Vén kocsis dala — — — — — — — —
— A diófa románoza — — — — — — — ■•“l?

Wriner: A zanr szirén — — — — — — — —
— Frimin diadala — — — — — — — —
— Hallja maga Bchwarz — — — — — — — 1™
— Nagymarosi nyaraló — — — — — — J "?

Zerkovitz: A léha nótája — — — — — — — '■hu
— A házmester kisaeszony — — — — — *•“
— Banlcfiú - -- -- -- -- - I'”? 
— Dalfly Dávid - -- -- -- - j”»
— Elveszett a harisnyakötőm — — — — —
— l'ésü nóta — — — — — — — — —
— Izro Indián — — — — — — — — —
— Látta-e már Budapestet éjjel?!- — — — J-™
_Mórt oly rövid a ezoknyád Melame ? I _ — — 1-eu
— l’oldi, Caiiarot dal — — — — — — — '-SO
Az faszer előlegei beküldést utén tormentre nilliljuk,

Minden nyomtatásban megjelent zenemű nálnnk kapható 
LAMI‘KL R. könyvkereskedése (Wodianer F. és Fiai) 

r.-t Budapest, XI., Andrássy-ut 2L

Varieté-Színház
ezelőtt I Nemzetközi Orfeum.

BUDAPEST, VHL, Rákóczt-ut 63. szánt
Február 1-161 uj műsor.

The Eírados 6. Gobson
kómikn* nyújtó tornászok. fejenjáró művész.

The Great 4 Longs The Gaston
akrobata csoport. zenebohóozok.

Ä TOLVAJ. Ä'SbÄ*
Éjjeli 12 órától, reggeli 6 óráig

zen© és táncz,
Hegedűs Gyula elsőrendű cigányzenekara hangversenyez. 
Vasár és ünnepnapokon délután fél 4 órakor délután i 

előadás mérsékelt helyárakkal.

bCHMlDT M
szíjgyártó, nyerges és Mitindös 

lodapest, VDDL, Bákóort-ut OB. H. 
Ajánlja saját gyártmánya koostzó- *e 

lovagló - eeersrámjaifc, Mindennemű 
utazó óa kési bőrónddk, pénz, ezivar, 
cslgarotta stb. tárczálL — Arlegysék hét 

nvtntvo

BONBONNIEBE).

~ Ä Cabaret februárja! —
Minden este előadásra kerül a

nagysikerű februári mii sor !
8 uj behozat! 25 uj Cabaret-számi 16 uj színpadi tréfa 
Fellépnek: Nagy Endre, László Rózsi, Ferenczy Károly, 
Balogh Böske, Fábián Kornélia, Széooy Magda, Kopf Jolán 

Huszár, Sajó, Gabáuyi, B&áhr, Köváry.
Jegyek $ Bárd-uái Kossrath Lajos-utca és Andrássy-ut* Zipser*nél 

Andrússv-ut 4. n Cabaret nónztáránál, 1 oréi-kfirnt. 28.

Fővárosi Orfeum
WALDBAHN IBSE igasgató. VU Hagymező-n. 17.

Ma teljesen uj miisor:

Kegel H. nagy hallétjének második 
előadása.

E. MERIAN
világhírű kutyaszinháza, a „Hütelen 
feleség“ czimü 3 felvonásos darabban.

Dr. Angelo
plasztikus poseai „Az élő porczellán“.

Párisi star Excentrikus genre.

FRANCO PIPER
banjo-mUvész.

Annita Winchester
miílővésznő,

Baumann- Gyártás.
üenmäUer Qxörgy

délnémet komikus.

Maiid és James Thomas
ckvilibristák.

Mile ValeryLes Glailo
a repülő trapézen énekesnő.

Sisters Diselly Nanon
akrobaf anőlr. szubrett.

Éló fé ny 1$ épe 1$.
Az előadás kezdete 8 órakor.

Jegyelővétel; 10—! és 3—6 óráig.
A télikertben röggel 5 óráig VÖBÖS ELEK czi- 

gányzenekara hangversenyez.

1 drb Hazai Tafepzt. sorsjegy 
1 m Konv, Jelzálog „

37 havi 9 koronás
részletfizetésre kapható. Az első részlet azaz 
9 koronának postautalványon való beküldése 
ellenében, kiszolgáltatom a 2 drb sorsjegy szá­
mait tartalmazó törvényes részletiveket, melyek 
alapján a vevő az

e hó 5 és 25-iki húzáson
már játszik

8-én a Hazaira, főnyeremény . . 300 000 korona 
25-én a Jelzálogra, „ . , 200.000 „

EVENKINT 9 HÚZÁS!
korona J 

y ^ v*6- nyeremény •
Az összes részletek kifizetése után a vevő kéz­
hez kapja az eredeti sorsjegyeket 
melyek még 41 68 évig j itszanak, mely idő alatt
mindegyik okvetlenül kisoroltatik sőt
többször is nyerhet. A húzások után sorsolási la­

pot küldök.
utánvételei rendelések nem teljesíthetők.

BEIFELD JÓZSEF bankháza
Alapítva 1874. Budapest. Károly-kSntt 1 Alapítva 1874.

4.200,000

Fényképezőgépek 
GrammoZonok 

Hangszerek 
Látcsövek és 

Fegyverek
csekély havi

részletfizetésre
kaphatók

Aufrechtes Qo’dscíiniled
áruházában

Budapest, üli., RáMozi-ul 26.
[Küiön-ktiiön képes árjegyzék ingyen ée!

bérmantve.

A Magyar Országos Sörpsnti Takarékpsnrtár
XXXVI. rendes közgyűlésé

I 1908. évi február hó 15-én délután 4 órakor 
az intézet helyiségében (IV., Deák Ferencz- 

utcza 7. szám, I emelet) tartja meg.

NAPIREND:

1. Az igazgatóság jeleniésc.
2. Zárszámadások előterjesztése a felügyelő- 

bizottság jelentéséve’.
3. Mérleg megalapítása, nyeremény felosztása 

és kifizetés iránti határozathozatal.
4. Két igazgatósági tag választása.
Azon l. részvényesek, kik ezen közgyűlésen 

résztvenni szándékoznak, szíveskedjenek rész­
vényeiket az alapszabályok 23. S-a értelmében" 
f. évi február 12-ig d. c. 12 óráig az intézet 
pénztáránál letenni, mely alkalommal a mérleg 
is rendelkezésükre ál!and. Az igazgatóság.

* 23. §. Közgyűlésen reszt vehetnek mindazon íészvé- 
nycsek, kik höro.n nappal a közgyűlés megtartása elölt n 
le nem járt szelvényekkel együtt oly részvényt tesznek le 
a társulatnál, mely legalább két héttel előbb Íratott a le­
tevő spjá nevére.
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hioderkszinhAziíabsret
András sy-iit 69. Telefon 93-16* 

MICZI HERCZEO 
Lehár egyfalvonáscs operettje* 

Utazás egy siker körül. 
Bohózat egy felvonásban.

— A szerelem trombitája. — 
EgyfoJvon&sos tróla, 
GŐZFÜRDŐBEN.

Tréfás ielonof.
S3 kabarét szám. 

Szerzek: Szomaházy, Holtai, 
Molnár.

Szereplők : Medgyaszay Vilma 
Vörös Ili, Keleti Juliska, Poor 
Lili, Nvárai, Sarkudi, Tihanyi, 
Bársony Hftros

iYígszSftfitíz

Sámson.
Színmti 4 felvonásban Irta Bern­
stein Henry. Fordította tióth ti. 
Braehard Jacques Góth 
Anne-Mario G. Kertész
Lo Govr.in Jérome Fenyvesi 
B'And linó Honoré S- erómy 
A marquise Haraszthy
Rithoríord Grace Gazsi M. 
Flach, llzlolr-zetfl Tapolczai 
D'Andehno Maxi mii Tanay 

Kezdete lél 8 órakor

Hírűig színház

Varázskeringő
Operett 8 felvonásban. írták 
Dorrmann és Jacobsohn. Fordí­
totta Mérői Adolf. Zenéiét szor­

zotté Strauss Oszkár. 
XIII. Joahirn Németh 
l-othór Papír
Melóiul Peírása S,
Niki Rálhenyi
Guszti (>apó
Friderika Őrlev G.
J tan cd Ötvös G.
Vondolin miniszter Szabó 
Sigismund, lakáj Sáfrány 

íxe^r'ete fél 8 órakor

'Uránia színház-

Az országos színművészeti 
akadémia sziniskolájának 

gyakorlati előadása. 
Kezdete (el 8 órakor

fípoiló színház.
(Telefon 68-39.) 

Teljesen ltj műsor 1
Húsz szenzációs attrakció 
került műsorra. Kiemeljük 

a kővetkezőket:
Kis kéményseprők,
Brazíliai kirándulás. Párisi 
színházi kalap. (Tüntetés 
egy színházban. ’ Könyörül­

jetek az állatokon.
Búcsú a legény élettől.
Alföldi nyulvadászat. (Sa­
ját fölvételünk.) A zréo ha­
tása. Téli élet Chamonix- 
ban. Kutya és ma ;ska lajok

A hárfás leány.
Kezdető tél 5 órakor.

FOLSES i II
RÉVAY-UTCZA S8„

Igazgatók I Rendezői
LEIT IVEK és KELETI. * R O T T__S A N T> O "

FGYFTFRTÉvS

METEOR 
SZÁLLODA

Budapest, Erzsébet-körut 6.
Tu'ajdonos: RENDES SZIDÓ R.

Figyelmes kiszolgálás. 
Mérsékelt árak. 

Feltétlen tisztaság.

120 kényelmesen beren­
dezett szoba. 
Melegvízfűtés. 

Teljes 24 órai liftszol­
gálat.

Vácuum-Cleaner. 
Fürdők a házban. 

Szállodai automobil. 
Szalonok, társalgók.

Fekvés a Keleti és Nyu­
gati pályaudvar között. 
A technika minden vív­
mányával felszerelve. 
A város központján.

Szobák 4 koronától.

Veszek
elzálogosított briliánsokat, aranyat, ezOstót, 
cy ön gyeket és ékszereket _ a legmagasabb 
Összegig költségmentesen kiváltok és teljea 
tt értékót kifizetem st

DEUTSCH ALFHED ékszeekeheskedo
BUDAPEST, Klrály-Bteza 34 Petófl-nlcsa íttroS

Telefon II

Az előadás kezdete VjS órakor.
JA10 órakor: Ka Uidonság:

A házibarát"
Nemó. Rendező: Werner Manó.

Kirándulás a szabadba68
Behozat irta

yiségváltozás
* 99

FULOP

Szombat, február 1.

Fagy-Hó-Széí
nagy ellenségei aa arczbőrnek. Ez ellen a legbiztosabb 

és leghatásosabb óvszer a Rogátsy-fele

Magyar-Pipere-Borax.
Állandóan használva az arcz és kéz a legdurvább idő­
járásnak is ellentáll; a testbőrt puhán, üdén és tisztán 

megtartja.
A Regótsy-féle MAGYAR PIPERE-BtORAX
eltünteti szeplőt, pörsenvt, atkát mltteasert patanást, 
májfoltot, a ráncios bort bársonysimává, a vörös 

vagy napbarnított bőrt tehéné teszi.
V Gyermekápolásnál, fürdetésnél nélkUlöshetlen v
Kitűnő hatással bír SZOmgyuladáSllál, valamint (ór­
ás szájápolásnál Kosás és vasalásnál a ruhát hófehérre 
és tükörsimává teszi, a nélkül, hogy a ruhának ártana

Ara 30 és 75 fillér. —
Rogátsy-féle magyar plpere-horax-krém K 1—. 
Rogatsy-lóle magyar pipere-burax-szappan K—80«
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és jobb 
füszerUtietben. — Csak dobozban, nem kimérve
BRooátsy Kálmán ÄM:

Figyeljünk a ROGATSY névre.

„HINTA“ szálloda!
Budapest, NagymezS-utcza 62. szám,

Teljesen újonnan berendezve 40 szobával rézágyakka! j 
cs vlllanvvilágitással.

Szobák 80 kr.«tól feljebb. A szállodai kávé 
ház egész éjjel nyitva. Hires ozlgányzene. j
Telefon 315. Strasser Jakab, szállodás és kávés.

miatt

I
95

(Cabaret) előadja a Folies Caprice ocész személyzete, 
Kendőzik t Rótt Sándor és Geiger J. balettmester,

1 véS6l iss Männer fesselt?
i Bohózat irta: Satyr. Rendező: Trebitsch Sándor.
j Nappali pénztár 9—Mg és délután 3—6 óráig.
(Az I-bő emeleti Gasisid de Parisban reggeli 

5 őiáig zene és tánc.

TATRA-FÁUL AT©
VTL. KIRALY-UTOZÄ 77

Igazgatóság: WABITS és GRÜNER,
Budapest lerelökalöbb családi mulatója.

Ma, 1908. február hó 1-től
Teljesen aj szenzácziós miisor.

Esti 8 órától 10 óráig Varieté előadás, azontúl 
Nemzet övi Cabaret előadás. 

Hemes Lessenn Kella Cnbarotdiva salát eredeti 
műsorával. Keller Bernhard bárónő cocott italok 
fhoriakisér tlel'. La belle Sylvia dán Soubrette. 
Homberio & Renardo zene-excentrikusok. Orlowa 
Fr eda orosz énekesnő s iánezosnö. Schmiedt 
Bertalan humorista teljesen ui eredeti műsorával. 
Claara Gustl előadó sounrett Sugár Elza cabaret 

énekesnő. Ferenczy Kamilla női baritonista. 
Pénztarnyitás 5 órakor. Kezdete 8 érakor.

I

Epést, V., Váod-körut 2. és 4. ez.

írukészleüt rendkívül előnyösen 1
árusítja ki. tó

Tete-zmes áxijaaéipsé&clés :

szőnyegek, függönyök, ácve« |J
tek, ágy- és asztaiteritők bú­
torszövetek és ma. trees oaiava- 
tokban, további mindene szak- 

mába vágó czlkkekbea.
Az (Ízlel

Bzák iereiHCz-fér S. sz.
alá helyeztetik át

1

Nászajándékok
m dísztárgyat^ evő-jubfienm]

eszkózők, mütpari csikkek

részletfizetésre
kaphatók 

r
Jutányos 

r

POLGÁR KALMAN
műórás ékszertelepén

Budapest, Erz$éM-körut29.!.em.
trjegizél 2000 rsjizal lágyéi ti térmtm.

ür -*s®r wa»' xsa*. w 4^.

'Bű

FRANQöIS
.TRANSYLVANIA

SEC

(liininercst BABTA-lóIe 
i Hier u 7.50, 4 liter 

K 9.~ bérmentve. 
FELEM KORZHEVbYArt 
Fclka, Szopism 20973

IveRnMIMmMMim

BÚTOR
rógzIctfliotŐBre 

?i*y meghatározott időre*
Ezoüd Arak ús legkedvezőbb liz^, 
lesi felföldök molietL

Füivüágoíitással szóinál

Liszt István
Bpost, IV.Koronahsrces-a. 2

(ILigyó-tói Barkán)
butorrakLárúban.
Több mini 600 képpel c'.latoti 
iLfjcgyzókut Mikinek CO ül léi 

ellen íranko elküldjük

lEIadsnäii feaphafő a IegíiBoraalíb

I leider tejszín és Zsolna csokoládé
Csokoládé dessert bonbonok. 

Welder Ármin és Béla
csokoládé ép ezukorkagyár ZS0LNÁ

H „Pesti Victoria gőzmalom“
t. c. részvényese' tisztelettel meehivatnak a f. évi február !2 én, 
szerdáit, déSután 3 órakar a Magyar fővárosi malomegye­
sület uj helyiségeiben (V., Mária Valéria-uteza 12. sz. 11. em ) tartandó

rendes tepiiléspe.
Hapirend:

1. Két részvényes megválasztása a közgyűlési jegyzőkönyv 
hitelesítésére.

2. Az igazgatóság évi jelentése, a felügyelő-bizottság jelentése, 
az 1907. évi mérleg jóváhagyása és a felmentvénv megadása.

3. A nyereség hováforditása feletti határozathozatal és az 
osztalék megállapítása.

1(28°" Azon t. c. részvényesek, kik ezen közgyűlésen részt 
venni kivannak, az alapszabályok 24. §-a értelmében") tartoznak 
részvényeiket a szelvényekkel együtt legkésőbb f. évi február 9-ig

a társasági pénztárnál (V. Újpesti rakpart 22.)
letéti elismervény ellenében, mely egyúttal belépti jegyül 

szolgál, letétbe helvezni. Ugyanott február 4-étól kezdve a fel­
ügyelő-bizottság évi jelentése a mérleggel együtt a t. c. részvé­
nyesek rendelkezésére áll.

Budapest, 1908. január 31.
Az igazgatóság.

*) Az alapszabá'yok 24. i:-a: „Fgy a rendes, mint a rendkívüli köz- 
műtőseken csak azon részvényesek szavazatképosek, kiknek részvényei legalább 
két hónaival a közgyűlés előtt a társaság részvénykönyvében neveikre 
írattak és i its ezen részvényeiket három nappal a közgyülé. előtt a társ i- 
ság pénztáréba leteszik. A leteti elismervény belépti jegyül szolgíl.

lu



Szombat, február 1. EGYETERTES

JEU» évente
Fogkefék, r«n<iKtvüll 16 mlnOsfegOek nagy és olcsó v&lasitéK,

MÜLLER í. L-íúlc

basxnálata «R&vot minden fogtáljaimnfztosan megszüntet? • fogak 
romján At § • kellemetlen ez&lbttzt - Bgy Qveg esájvia ára 40 tern]« 
•sár 80 tendnsár. onflfyobb üveg I toriét 60 leró]ozár 4» 8 CorlnS

20 HÚZÁSBAN
akar rásztvennni, akkor rendelje meg alant felsorolt 7 db

eredeti sors|e»yet.
Hazai sorsjegy, legközelebbi húzás február 5-én
Konv. Jelzálog sorsj. » 7> » 25-én
Erzsébet szanat. sorsj. » 7> márcz. 1-én
Bazilika-sorsjegy » » 1-én
Olasz vör. kér. sorsj. > május 1 én
Jósziv sorsjegy » > » 15-én

Efzen sorsjegyek étéi összft?nyereménye

mmamasss«'
Kent sorsie7voi<et emdiuk 37 havi 12 koronás, vagv pedig 43 havi 

15 koronás résxle»fizetésre. Mái íz első részlet oekúidcsc elleneben ki- 
szolvoltntjuk a 7 drb eredeti sorsjegyről szoló sorozat « szamot uirta'Mszó 
íészletivoket azonnal iát-kioggal. Minden húzás után t, vevőinknek 
sorsolási lapot küldünk. A to.-ábbi betizetésekucz portómegtakaritas 
czcljából postainkarckpénztári befizetési lapokat küldünk.

v

részeire

ALTALANOS BANK
===== Részvény-társaság ==
Budapest, VI!,, Erzsébet-körut.

12 korona
tész'e'reszám.

Meghív 6,
A Monorlt épületi Tokai-ék pénztár» Répa vényt á ''sasát folyó évi lebrui*- 

hA 27-en d<'lp*ót 1( őrskor \1 odoron fotón v*lc ’ ho-vis f-éb^n #ortin

XXXtfl-ífe évi rendes közgyűlését.

3. L-féie Szaiiczi! fogpép
darabja 38 terajotá* Ugyanazon Hatással Mr. mini a fogpor. Minden ffint elsorolt kóaiitmenyok arroei ataaltójs után beozülEek.

% éMBamBk •
«k At teli udvart llLatBaeráes At jd^*r©-«*appan gyárosnál

ßuögpast, IV.. Koronaheczeg-u. 2. Az országban mindenütt kapnató,

Alapittalott 1882-ben
??HDRIH“ Ma?i8t,i°,000000 K.

WL kir, Tengerhajózási Részvénytársaság.
Igazgatóság: Üzletvezető igazgatóság 1

Budapest, Szabaöság-tér 16. Fiume, Adria-palota, Ríva Szapáry

zárószámadások és az 

kifizetése

Tárgvisoroxa'. ;
1. Az igazgató.no cs felügyelő-bizottság cv 'elemese, a 

1907. évi mérleg előtér osztcse.
2. Határozathozatal az 1907. évi nyereség felosztása és az O'Ztalék 

tárgyában.
3. Az 'gazgatóság és feliipve’ö-bizofsitg részére a foments megadása,
4. Két, sorrend szer;nt kilépő igazgatósági tag helyének betö'táse.
5. E.-y főiig vei'’-bizottsági tag választása.
6. A közgyűlési Jegyzőkönyvet hitelesítő két részvényes megválasztása.
7. Esetleges indítványok
.A megie1 nni k"'ánó t. részvényesek logosullságuk igazolása végett^ nevükre iri 

részvényüket le ne r, tárt szelvényeikkel együtt legkésőbb folyó évi február hó l>6-án 
déli 12 óráig az intézel pénztáránál t‘rit>'ény mellett letenni szivesked lenek, hol egy­
szersmind az igazgatóság és felitvyélő-bizottság jelentését is tart. Ima'é mérlege'átvehetik.

Monor, 1P0R. innnir 2x íz innxQaióaAti.
Mérlett-szántla, Vagyon : Késznénz 38094,0t Giró betétek lSR9r,.11, Érték­

papírok : 50 darab M, pénzint. kö-p. hite bank r.á 1025 ----- -- -'12"0. , 1 > dS M. t"trak
öz.p. jelzbk. r. ■ 1050.— z= 157nO.— 25 db pénzint 'élsz. műim. részv. 2'00.— 25 db 

ilpas't-i'rz.ébo'v. tkpt. részv. á 200. — — 5000.—, 7On0ó k. n. é. 4".'» m. kor. t.i 93 0 — 
05240.— 40r'00 k. p. é. 4V-J"0 m. elz. hhv. zl á 98.50. 39400.— 120000 k. n. é. 40/o
ne-t h. í. ti,!, zl. áf)4.----— 119800.—, 2800 k. n. e. 4n/o m. ipk. kp i*b. zl. ft 91.95 ==
2011.—, 10300 k n é. 4r:n n m, tok. kp. jzh. zl. a 97.— = öO-il.—, lOfOO k. n é. 4'/a°b
M. ált. tr(-. ?}. K 99, —: 9900.— mm 314442.—, 'mézeli szél:- és berház 00000.—, Egvéb
inrallá'Ok 95000.—, Váltókölc-örök 2540713.1', ebbő ie’zálo<>i1ag Wztosi vn 1717871.01 
Törlesztő és kamatoz ’ kötvénv-kölcsörök 477104.79 ' dósok 32880.48, Átmenő vissz- 
less.-imltolásl kamat 7'’95.01. Átmenő átruházott törlesztő kölcsön karra1 558.70 = 
rRk1.71, Ossszescn 35010°4. '1 Teher: Részvénytők- 320000.—, Tartalékalap 320000,—, 
k’riön ’tartalékalap 35000 Ingatlan tartaléké ao 700A.—. Gr. Telckv ösztöndiialap 
0'0.—, M móri méned - és kórházaién 200 ,— Nvaedlh*ao 120788.88, Takarékbe- 

. 1 • ipppi/'t, -leszámítol! vá't M: 10c2713.C3, .Ál ruha zott törlesztő kölesönök 
r 95,37, Lombard-'öl-son 42000.—, Hitelezők 7'712.91, Kel nem «-ett osztalék 520.—, 

Átmenő léte' ;k 10! 17.99, A'niezfi viiltiiknmat 3 ’974.34 Átmenő törlesztő és kamatozó
... ., v-i.n'es 'n .... ;i |i 7..7 03, Hátralékos lomhard-kö'csön kamst 117.10 as 44129.47,

T«-ta uyr-gsé . : Átnozat 1006-ról 11.89 29, 1907. évi nyereség 49827.57 — SIÓIG 80 
see ■ 3501624.21.

á -roeaség és vpnx,estét! SSÓ31si«i. ^oiisévífiK ’ betét L"smnt . 4043 , 0,
•-.-á„:''ohi--.i kamat 88:210, Álrnlii/4' Wcszló kölcsön kamat 3927.70, Lombard- 

,t 1007.4;, Tiszti ’'tetősek es nyugdiiak 21205.—, Üzleti költségek 10208.25,
r’s illetéke': 1 tkákVíl", Hetét ka ma'ad 5 5401.39, l'.rtskpnpir árfolyam veszteség 

1 ' .0(1, Alapitviny a yionrnt menedék- és kórház javára 2000.—. Tiszta nvere-éa:
• ,... ;• 1149,-Q, 1907. évi nyrresén 49! 17.57 -— 01010.80, összeesen 230G61.G1.

Tti.’Odfi'me!": Nyer -égótbotat 'll'-tB ró! ti.09.39, Váltókarnál 184050.09, Törlesztő- és 
kamatozó I ■!Icson kamat 18083.22, Értékpapír kamat 19570.18, Ingatlan jőve. 
.’elem !'• ’7fí s‘‘, örá*:^.--:fín f?'t00fií>.'>l.

Monor. 1901, deez.emher 31 Kerek Laios pénztáros. Wiener lálioe fóktinyvvezetó,
1 ? ifi• r,f • a- ,*cf . Piontm Anln’1 etnök, Biiliu Ls1 on, Dr, Srrtélv Sfindor, Gora ló-
egel, Dr. Regi lines, Scbmiucicr Károly. Jelen mérleg-, nyereség- és voszleség-szamlát 
megvizs ritnk, n fő- ts segédkónwakkcl összehasonIltot.uk és azt mindenben egyező- 
: rí-, a kereskedőin I törvény ér alapszabályainknak megfelelően összeállítottnak 

eltnk. Manor, 1' 3. inmi.m 25. ft felOgyelé-bízottság t Dr FucllS lene felUny. 
íz, elnök, Penormin 8áiii!or, Pried hihr. Inlu i’mi

Fi'irréból. ‘ienclrcndsxonl járatok Lissabon, Opoito, Bordeaux, Rouen, Havre, Glasuow, Loudon, Leith 
Liverpool, -Newport, Newcastle, Grimsby, Antwcr. on, Rotterdam, Amsterdam, Hamburgba. Menetrend 
st* in heti járatok (szcmélyszállilasra is berendezve) minden hétfőn : Fiúméból az olasz kikötők érintősé­
vel Barezei nába és Valcncziába A-vonul) és minden szerdán Fiúméból az olasz kikötők cs Malta 
érintésinél Marséit lei" (B-vouhI’. Rends .eres havi avatok ;tz ószakafrikai kikötőkbe <személyszállitássallt 
Évonkht 9 járat Brazillába. Kéthetenkénti rendszeres járaU k viume és Ncwyork közt a Cimard. jnigyar- 

merikai vonal gyoisgözöseivei, (Carpathia, Pannónia, Slavonia, Ultouia).

HAJÓRAJ: Adria, Andróssy, Arad, Árpád, Balaton, Báró Fejérváry, Baross, Báthory, Budai1.., B Kemény, 
Carola Deák, Duna, Jókai, Kálmán király, Kassa. Kolozsvár, Lederer Sándor, Matlekovits, Mátyás király, Nagy Lajos, 
Fiákóozy btefánia. i. zápáry, Szeged, zent István, Szent László, h.zéchenyi. zó|l Kálmán, Tibor, 1 úszó, Ziohy, Zriynl

CSÍZ
ezidószerint legerősebb Jód-Brom 
gyógyforrás \ hárma < vegzend i 
ivokurära .Unikum“. Dr, Korány' 
Kngvcs tanar a m agán svakor- 
latban, valamint a vczoieso alatt 
álló imdapcBt kir egvoteml bel» 
gyugyáazati koródán szerzett sok 
szó os tapasztalása napján — 
melegen aíánha a ..Csizi Jódfor- 
rásl“, min kiva ó ha asu vyóvy* 
szer' mindazon beteg épeknél, 
melyeknél a lód mint speci'ikus 
szt v ajánlva van. A csizi gyoqy- 
ásványviz ke pható minürni or fi as 
töltésűén, használati utasítással, 
minden ásvanyvzke-eskctlósh«'n. 
Mc. endelhetö a fürdő igazgató­
ságánál es Édeskuiy L fncláiusitó- 

uai, Budapesten.

I INGYEN
dlscráten és Wrmenhro kflidjOk reztd* 
klvftj érdekes tartalma ábrákliM 6» 
használati utasítással ellátott ártosv* 

«ékünket.

HÄLH0LYA8 2, 4,6,8,10,12 k tolja,4,6.8,10,1 
PESÄR, OCLÜS, KÖ! ÓVSZER 3— S kor.
feltétlen tccsbízhaíó valódi angol éa íaacfci gyárt- 

n&nyok.

Urasági
bútorokat, 

szőnyegeket, 
csillárokat

1 Rt! A l/i ö íí tOrr. védett fódl-óvsaor ktttönhípesség,

LnAmnA la t
MINTÄ6YÖJTEEMY i2 4 -ionma,
UTERUS-SPRAY eredeti lörv, védve M 

női kUlönleeessóg ™ «Ö! 081«,

iUnivemlis-sérvktitők
j párallanok. Irts gmnmí nyomólappal, q legnagyobb/ sérv is cl*

zárható. Egyoldalú fi—IS, kétoldalú 10—24 keronew

és iegleljcsebb bcrendsné- 
sehol (gyárakat és (Ízle, 
eket Is) veszok és eladok.

üsipond
VI, Lázár-etcza 3

(a Váci-kOml melleti). 
Gyönyörű választék * iefinomabb modem *£
Ftilszerü matt és fényezett 
mahagóni plisander vagy 
másfajta hälft, ebédlő, art 
szobi) és oíalonbatorokban. 
Rézhéléssobák, böreanütu- 
rák éa kárpifosfélékben 
Perzsa, Smyrna éa más eső. 
nyegokbon és fllggonyflkban, 
modern bronzcsU,árokba* 
gáz, villamos etb.-beu

;c

Mülioli, mOliBzeS?,
HaakfitÖk, gun$mihti8‘Í6nvá 

I torolt, beíegftpoiási osíkkek fcaphai

egvenofltartótz lerdénnöt- 
teknok, tómr,ápolt, slb stb, fék aifc. irmlgá- 

tók.

'Magyar Orvosi ilszeiiär m Budapest
Vita, KálsfteE6«a3 S2. ' -

H — JPonto# e-Blmre én a veres keresztre 'Sgyélíünk.
^DCTSCI.'.W'*'- »»•KW-'

958. sorozat J-fatra 028. szám

Polgár Sándor
m. Hr. «rab. nyárt or.-oel mll-íj tBUzeréa
Budapest, VI!., Erzséhef-körut 50 sz.
köttileg ezon utalvány boklMdóee mellett 
minden mOTrcnd előnek 15o/e azaz tizenöt 
ezázalókn-, 1 árkedvezményt adni az eicdetl

F< Üeroiuerand fits
pánal különlegességek 

(óvszerek) yváitnányaiPól. hirnerltfi ké* 
po3 aíjcg/zelk díjmentccn zárt le>rIbua 

kilidoitk.
Kivágatott aw .Fgvctéi iés*-h5í. fifíTrő

HFT1 MIIKOR;
íanaár—Február Nomzrli Szlnbat j"1. tir. ')Doranaz| Visszinlia> |;.r.iivSzmbat NOpsztnna/

(Vip.Operii ilirnr iiianaz Var Színház |

a 1 Vatirna, j ^ “ N«p masszony )
Az örök kUzde I

lem olétl 1
s i’utachon

Faust I1 Sámson

« Víg özvegy

1 Vacfuskeringé

Carmen
1 BiUkltáli'QÖ

Gyuikovlcs
lonnyok 

A esászai katonái
- 1

Urania színház

|Áz élet komődinj 
1 A szerelem tör

lécet«



Síé EGYETÉRTÉS Szombat, február 1.
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g hirdetési rovatban minden «6 
cevazeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérre!, kompakt 
betűkből szedve 6 fillérrelíizetendő

^ _------ «WK *p*a wÄr JTX V IP 9 hirdetési rovarom minden natf

KIS HIRDETESEüy SrHS
Pénzszekrények

használtak és ajak, rend. 
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V- 
Bálvar.v-utcza Gie. 238

Vadászfegyver
örökségből származó gyüj- 
temény, potom áron egyen­
ként is eladó. Modern 
Toplewer kulcsu 18 írt. 
Grener záru angol lakatu 
visszaugró kakasu 25 irt 
Ónlöltö és töltényvetö sö­
rétes Winchester 35 írt 
főbb szép Hammerles és 
Drilling feltűnő olcsó áron. 
Ismétlőpisztoivok és re­
volverek köztük velodogg- 
hammerles és Brauning is 
úgyszintén fényképező gé­
pek alkalmi vételárban. 
Kadő, Egyelem tér 5E.

A Falkogen
tüdőbajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt. Ára 3 korona. 
Kapható: Falk-gyógyszer- 
tár, Budapest, Vili Rákóczi- 
ér 2. sz. 25828

Könyveket,
regénysorozatokat, egész 
könyvtárakat jó áron vásá­
rolok. Ajánlatokat •Kénvv- 
kerveiö • jelige alatt a kia­
dóhivatal továbbit

Kagánkutató iroda
Báhóm-nt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
íi evekben Kossa-Haeyarv 
6eza. Telefon 67—47.26703

Tea
elsőrendű Hovune és As­
sam keverék Vi kilő 3.20 
korona, nagvobb vételnél 
engedmény, Veinek, K< len­
iöld. 27948

Parfeslagyár
öyöDgyäsiin ajánlja gyárt­
mányait.

Polgári, gimnáziumi
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnázium 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-tér 16. 
sz. II. em. 18. sz. Válasz- 
hélvcget kérek. 25465

Egy
rövid modern zongora 
majdnem uj és egy néhány 
olajfestmény eladó Rotten- 
biller-u 19. földszint 3.

Öreg hamis fogakat 
zálogezéduiákat

ékszerekről és ingókról, 
tört ékszereket,régiségeket, 
tollakat, bútorokat és min­
denfele használt tárgyakat 
'.esz Wyschúgrod Jakab. 
Xagyfuvaros-utcza 7.1. 11. 
Levelezőlapra jövök.

Zálogczédiiiáat,
brlUiinackaí, ékszereket.
irányát, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
BriiliSnsokéri többet fize­
tek, mint amenviért vették.
«CHILLER ISIDOR, Sip- 
utcza 8. 27133

“T-Sm

Egy hordó
66 hectóiiter
Egy hordó

18 hectoliter
1906 évi óbor, Bihardió- 
szegeii eladó Értekezni 
lehet Debreczenben, Tóth 
józccf Szentanna 32. 27932

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 

I alap- és államvizsgákra 
(egyestárgyakból is) 

Kolozsvárrá,Budapestre 
úgyszintén államszám- 
viieitani államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. log) 
szeminárium, Budapest 
VI.. Rózsa-u. 44. III. 8

Lakást,
bérhelyiséget, üzletet akar 
venni, akkor csak Gres­
ham-palotába „Huszárhoz- 
kell menni. Telefon 81—08 
Elsőrangú ajánlatok. Tel­
jes garantia. Válaszbélyeg. 
Minden bérhelyiség na­
ponta nyilvántartva.

Építkezéseket!
Gyárak lakóházak terve­
zését, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja. tehermentes tel­
keket törlesztésre felépíti. 
Építési tanácsokkal szolgál 
Borsody cpitésii roda Bpest, 
Rákóczy-ut 71. 782

Eladó
egy modern adőmen'cs I. 
em. lakóház, vízvezetékkel, 
vilanyvilágitással, gyümöl­
csös kerttel, 1500 írt évi 
akbért jövedelmez, ára 

18 ezer fit, a vételhez kell 
3500 frt, a többi teher 
rajtmaradhat, 51 'A'o-k-il 
családi okok miatt sürgő­
sen eladó Bővebbet Várna;,- 
Antalnál Győr, 2793! A.

I VeresálmiyeMőti
BAB? A-télo, 5 kilós 

postakosárüvog 8.— 
ko rera PELKA, ECB- 
ZEBVtiTAS Falka, Szó 

esm. E8U72

Koporsó asztalosok
részére mindennemű kos 
porsók diszitésci összes 
temetkezési czikkek képe- 
árjegyzékét kívánatra ir.- 
gven' küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvénytár­
saság, Nagymező-utcza E. 
46. szám. 27903A.

11 Egyesülete figyelmébe M
2ÁSZ! eitAT .-.

készit műves-dies kivitelben, 
iiíjzokkal d 1 j ma n t c s e n

HERZ EMMA
Első magyar azanyliitnzuinü-

BUDAPEST 
Deálr Feranoz u; cza 17

Ha köhög
vagy rekedt, Réthy-félc 
cukorkát vegyen 60 fillér­
ért. 25721szó

Aczélsodrony-
ágybetétek a legjobb ki­
vitelben kaphatók, fake- 
rcttcl 3.50 írt, vaskerette! 
5.50 frt és feljebb Heizer 
és tsa sotironykerités* ,és 
ágybetét - gyárában. Eüjp- 
szinház-uteza 1. sz. Az 
Apolló színház épületé­
ben. 27910

Í000 családnak
azonnalra szerzett „Hu­
szár" lakást, helyiséget, 
állást Budapest, Mérleg u. 
2. í eieíon 81—08. Válasz- 
bélyeg. Elsőrangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség, 
ingatlan naponta nyilván­
tartva,

Polgári iskolai
reáliskolai, gymnáziumi, 

kereskedelmi, egyéves ön­
kéntességre képesítő vizs­
gákra, valamint mindenféle 
javító és pótló vizsgákra 
legrövidebb idő alatt a leg­
jobb sikerrel előkészít „Ta­
nár“ Budapest, Thököly-ut 
ti. I. em. 3. ajtó. 26814

Seepesséfp
e&i&megék

BARTA télé vcres&lonva 
belóitet, málna-, sra- 
móess-, csipkebogyóiét, 
gomba* és nnakonzer* 
Veket, pástétomokat 

a Iául n FELKiU KÖN* 
ZERVOYAB Felka, Szó- 
peimegye. Kérjen ár- 

'■ if.

STEBBBBBFI5I
I Ha életpályáján boldo- 
I 2ulni akar,tanuljon gyors- 
I írást, gépírást, könywi-1_ 
I .élt,német nyelve laStsnC Q 
gráfia országos G.ibol- "

I netger gyorsíró* és cep- 
iro iskolában. Sokszo.o- 

I -itó tantolyamok, copying 
J office, . iztos áilásközve- 
& i-.tés. V., Váczi kürtit 33

Lakást,
üzlethelyiséget akar kiadni, 
vaey kivenni, akkor csak 
Huszárhoz kell menni 
Budapest, V. Mérleg-u. 2. 
Telefon 81—OS. Teljes ga- 
rantia. első rangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség 
és ingatlan nyilvántartva.

í^'belh urűtT
I (hatmenós) gyemorgörcs 
í iegjobh gyégyszero a 

BSRTA-léle itiKETE* 
AFONYA GTO&YEOR 

gvóoyszerészck cs Pl* 
sscrosekuc! 1 üveg ára |
K 100, 5 üveget 8.- j 
koronaőrt bérc-enlva » 

szállít a ÍELKA! ÍM- 
ZEBVGTÁB Polka, Szó 
pes-m, ___ 26971 I

Eladó
circa S00 Complett 'eg- 
utókban szabadalmazott 
himzö-dobkeret szabada­
lommal egy ü t. melyet a 
ni. kir, mimsz'crium r.z 
össze; n.aeyarországi ál­
lami iskolákba, mint tan­
eszközt elrendelte, esetleg 
eszterga-padok cs szer­
számokkal együtt családi 
okok miatt sürgősen és 
jutányosán eladó a vétel­
hez circa 700 irt kell. 
Bővebbet Virnay Antalnál 
üvőrött, 2793 LB'

Bútor
uj és használt beraktá­
rozásból visszamarad!, csil­
lárok, lámpák, irodaibe- 
béndezés, pénzszekrénvek 
bámulatos olcsón eladók. 
Beraktározási vállalat tu­
lajdonos Landsman Sámuel 
Központi városház épület 
Gerlóczi-utcza 2. raktár 
10—11—12.

Nem keil
már semmire futár, 
san szerez mindent 
szár“ Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—03 Lakást, 
lépcsőházi szobát, házal, 
telkei, üzlethelyiséget, ál­
lást. Válaszbélyeg. Első­
rangú ajánlatok. Teljes 
garynezia. Minden 
helyiség, ingatlan 
anilvántartva.

gyor-
„Hu-

bér- 
naponta

Csemegeszöllöt
fagymentesen csomagolva, 
5 kilónként 5 koronáért, 

leginomabb táblaalmát 
4 koronáért, mézédes na­
rancsot 3 koronáért szállít 
Rottmann ílormin Kiskun­
halason. 27850

Ki i YES-0U1-S1
czimtl lapot megrendeli, Játszva 
minden megerőltetés nélkül és 

önállóan az

ango! cs franczia
uyetvetet alaposan ino-taniil- 
dátja Ktüfizetó&i br negyedéven, 
ként minden kiaddsm 3 korona- 
Megrondelósckot elfogad és mu­
tatványszámokat küld a kiadót 
hivatal. Rúd apóst, Andrássá -u 

07. szám.

BÚTOR
árverésről, tinóm én eiy 
arerii bútor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bér* 
föléllek, gyönyörű tükör, 
díván, bőrszék, Íróasztal, 
perzsassőnyar ís egyes 
darabok ; F8!6ca B, VI!« 
Kertész-utcza 43. Király- 
ulcza sarokházbatL

Kolozsvári
jogtudomány iós úUam- 
tudomnnyl eztgorla 

tokra, államviz«!érákra 
és alapvizogáhra ityen 
alaposan éa lelkllamo; 
í eteaen kéozltünk elő 
a leg-rövidobb idő alatt 
kipróbált mótiazortii'k- 
ket, Igen szerény díja­
zásért-. A vizsga sike­
rét biztosítja 0 év óta 
fennálló éa kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból speozií 1Í3 

tanfolyam melyre kor­
látolt számban vh- 
azünk fel hallgatókat. 
Csakis u’óla -oá vizsga 
sikere utáni Igen cse­
kély díjazás al.Levél­
beli érfioklödónekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Magyar-u. !

p p f V- VI j.

Gyorsírás
(Gabelsberger)

Gereben
gyorsíró nőiskolája 
kiképzés után állást 
garantál. Németül 

tudóknak tandíjked­
vezmény. Irógépek- 
tatásnövendékeknek 

díjmentes.

Ifrisíöf-tér l szám.
Aücaimi véM.

Bsrtorolr, visszamaradt i 
oyegek, kényszerítő körül­
mények miatt eladók» ma­
hagóni hálószoba 180 frt, 
íróasztal könyvszekrény- 
nyel, olajfestmények 2 fit 
nagy perzsaszőnyegek,lám- 
Rák, 3 égő villany 14 frt 
Árverési buforeladáa Dob­
ol cza ée Hoiló-utcza.t ea- 
rokptocza. 266IÍ

Bőrszekipar
búrsajtolás és bűríaragás.

mübutorrnktár, kárpitos és 
díszítő

Bpe:-í, V„ Káéor-E, !í
Elfogad teljes lakcererda 
zéseket, valamint minden­
nemű kárpitos cs d:s3itó- 

niunkákat. 27811 
Mintaraktár művészi kivi­
telű bútorokból, tranczia 
és angol szövetekből 
: Költségvetés díjmentes. :

Biztos vigasz
vala’nára rheumébsn fkö z- 
veay. es csnzban (dicht) 

ta-nv: fióknek!
Költség, belső gyógyszer, 
kenés és fürdő nélkül el­
érhet,ö hogv 8—10 nap 
alatt egyszerű, kényelmes, 
ártalmatlan és kellemes el­
járás mellett végképen 
messzimnek a legmaka- 
csosabb rlieunta és cstiz 
okozta fájdalmak a vég­
tagokban, a törzsben vagy 
akar a fejbe is La vannak. 
40 évi tapasztalat mint 
gyógyszerész -- midőn lat­
tant és látom, hogy a leg­
különbözőbb drága gyógy­
szerek, eljárások és fürdők 
is csütörtököt mondanak 
holott az én eljárásom biz­
tos sikerre vezet — kész­
teti arra. hogy eljárásomat 
közöljem szc védő cm er 
társaimmal díjtalanul. Csak 
a hirdetési költségek fede­
zésére tessék 2 koronát 
utalványozni vagya körül­
ményesen incciit levélben 
lcvólbélycgekbcn bekül­
deni, midőn azhn eljárá­
somat azonnal bérmenhe 
megküldöm. Czim: „Őr­
angyal gyógyszertár“ Kckes 
Szolnok Doboka megye.

T

KENDI ANTAL
Budapest, IV., Károly-ntca 2

az evangélikus iskolaépü­
letben. Nagy raktár valódi 
borszékek és karosszékek­
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
Hátúm ált székel: átalakítása 
borszékekre olcsó árakban. 
Laaolcsobb bórbntorok és 

állványok.

iwr
ItiUMyí

tiiasági biitciaii
alkalmi íéíole ós elajása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoha és Irodai teljes 
berendezések. Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, terí­
tik, csillárok, vas- és réz 

bútorokban.
GROSZ SÁt'íGGR és társa
Budapest, Liszt Ferenez-téi 
8. sz. ezelőtt Gyár-cíc:a 

Tel«fat* lő—09

őas’Gmfe-
tenyésitül*

ó? pazdíklliodók íijyol- 
IIu-ba ajánlja a tóli i'10ny- 
I r-\ ii Hrvdin!'r?zky-fó n 
(ííthotP Vaiotml itntót, 
molyben a viz a lo”iui- 
pyohb tiidopbmi sotn fai>y 
no. F fiti/ nóhAny lillór 
napi költs»-'"goi kollcir.es 

Innryot-an tarlhalo. 
Hnszaalaía moilotl lyuk* 
a ink r.:ósz8(.'?ót Av uk 

ós sokkal kovühlian kez­
di k meg a 'ojhst. 

ló ások nie«lorsi‘,KO‘4 ki- 
ktj't^sv Ht' dmors;:Ky-íóto

az ah hö tö/éppel
bármely időszakban a 
cjlntznosatib kereset 

fovrAs.
Arjeryrvboi ingyen küld. 

1 eieíon V‘>—74.
PrejmerszKv József

i|-a'lelopo 271*07 BUDAPEST.
VI., Vővösma.ty-u. 33A.

■ Telt kebel.
Telt kebel két hónap alatta
Pilules Orientales

(krleii pllulák 
által, az egyodü- 1 ok által, me­
lyek a mellet fej­
lesztik, szilárdít* 
iák, helyreállít* 
ják s a női mell* 

nek gráczió* 
zns teltsóget 
kölcsönzi) it, 

ar.ólktll, 
hogy n? 

egészségnek 
ártanának. 
Gat antálva 
arzenikam* 

mentes
OrvoRi kíválósótfoktó 

ajánlva. Abezolnt diszklOczitj, 
L'gy doboz hi'sználatl utasítássá 
Irar.ko 4-4.ri korona előzetes be. 
küldése vagy G*75 korona után­

vétel mellett.
I. RATIE gyógyszerész PARIS. 
Raktálak: Récs, R. Ptcrhoíer 
gyógyüzerősz, S,nger-Rtrasso 15, 
Rudnpost, Török József uyógy- 

szórósz Királv-utozn 12.

Ajtók ablakok,
ÍASREDÖSYÖE,
IASBÁCSOK,
taj.uk használ­
lak és ttjak ól* 
síén kaphatók i

LefkQYíts Jakabnál
Rpest, V, CsAky-utca £0, 
Korall-ütca earok. Lipőt- 
tifimt kCr.elótx'n.

ZalogEédulákst
veszek. Elzálogosított,
briliánsokat gyöngyő-
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok éa teljes értéket ki­

fizetem.

Elnpr 3és!i
ékszerkereskedő

BODAPEST, 
Eirály-utca 91. szám. 

EzsPieMo-ntcasarkán

Polgári árafel
Pontos kiszolgálás!! 

Kiíiinü szabás!
Vidékre mintát küldök, 
nasryobb rendelésnél szo- 

mélyescn elmegyek.

Zeliszka János
angol úri szabótorme-
BUDAPEST,

Andrássy-ut 56. I, em.
Állandó választók a leg- 
divatosabb angol és bel- 
- földi szövetekből.

Urasáéi üuior
Eladok és veszek! matt a*
rrrí hélészohákat, ebéd­
lőket, e-Jtlonokat, réz bú­
torokat zongorákat, perzsa 
éa 6zn:ima uőnyegeket, 
függönyöket, Üveg- ét 
bronzcsillárokat, petov 

letim-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teli as lakbbcrendezéseket, 

Üzlet berendezéseket.

Aliandó nagy Iakbotondeiisl 
kitoM6äl

IV, ScnntKlv7el82-(öjvakri 
Cicsa 21, kapubejirab Al 
egész házban. Telefon 

17-77.

Rókuzieí nincsen*
2^613

NyomataloU a «GLOBUS» müintéaet és hírlapkiadó részvénytársaság körtorgógésein Budapest, Ara-utcza ti.
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